


Prolellrl din .talie ţirile, uniţi- vi! 

Publicaţie a Consiliului Culturii şi Educaţiei Socialiste. 

ANUL XXVI Nr 8 AUGUST 1973 

SUMAR 

Revista bibliotecilor : La a 29-a a-
niversare a Eliberării 449 

Cincinalul înainte de termen ! 

Ioan HOLHOŞ : Cu mijloace spe-
cifice 450 

Dem. URMA : Pentru lucrătorii 
din transporturi şi telecomu
nicatii : Un centru de docu
mentare cu activitate poliva-

lcntă. • 453 

Eugenia MAIER : Informarea şi 

documentarea studenţilor sub
ingineri de pe platformele in-

dustriale 458 

George VLADESCU : Scr.viciul 
de bibliotecă publică în ora-
şele muncitoreşti - Huncdoare 459 

Henri W ALD : Lectura şi dez-
. voltarea gîndir-ii 462 

Lecturi · 

Adriana MITESCU : De Ia sen
timent la sentimentalism. Sen-
timentul naturii (II) ,\165 

* R. B. : Studiul intereselor de 
lecturi in bibliotecile judeţu
lui , Braşov. Note pe marginea 

unei consfătuiri 469 

Nicolae HA VRILIU : Secţia mu
zicală a Bibliotecii municipale 

din Buzău 470 

Cronică 

Cartea şi educaţia comunistă a 
tinerei generaţii. Sesiune de 
comunicări şi referate la Plo-

ieşti 4 72 

O iniţiativă valoroasă. Biblioteca 
centrală universitară din Bucu-

reşti 472 ·! 
Bibliotecari decoraţi 473 

Din activitatea Societăţii româ-
ne de bibliofilie 4 73 

O nouă promoţie de bibliotccari 4 74 v 

* Elena SABADAC : Organizarea 
sistemului de cataloage in bi

bliotecile municipale (1) • 475 

Istoria cărţii şi a bibliotecilor 

Gh. PARNUŢA : Un bibliotecar 
voluntar Ia războiul din 1877 •l79 

* De peste hotare. 482 

Profiluri 
Liliana OBROCEA : Gheorghe 
Lazăr 484 

Florica CALOIANU : Julius Fu
cilt 

Lucrări de specialitate 
Fişier 

Premiile Uniunii scriitorilor . pc 
anull972 

487 

488 

494 



1. 

La 
a 29.-a 
• aniversare 

a 
Eliberării 

întregul nostru popor intimpină sărbătorirea zilei de 23 August, ziua 
insurccţici naţionale a ntifasciste armate, intr-o atmosferă Lle muncă eroică 
pe ntru înfăptuirea obiectivelor s tabilite de Congresul al X-lea al P.C.R. şi de 
Conferinţa Naţională a pa rtidului. 

Un imens efort creator şi o concentrare de energii pentru indeplinirea 
actualului plan cincinal în pa tru ani şi jumătate exprimă omagiul oamenilor 
muncii adus zilei care a deschis acum 29 de ani calca revoluţiei populare; 
a înfăptuirii tuturor schimbărilor reYoluţionare petrecute în viaţa socială şi 
spirituală a poporului româ n. 

O mă.sură a drumului parcurs in anii edificării socialiste este dată de 
creşterea producţiei indus tria le globale de 25 de ori faţă de anul 1938. Pc 
pla n spiriiua l s-a inregistra t trecerea de la starea de înapoiere culturală, 
caracteris tică perioadei anterioare Eliberării (35 la sută din populaţia ţării 
era analfabetă sau scmianalfabetă). Ia un stadiu de cultură. în care invăţă
mîntul obligatoriu de 10 ani n fos t generalizat, în care un sis tem modern 
de învăţămînt integrat cu cercetarea şi I>roducţia, un sistem de educaţie per
manentă şi o vastă reţea de instituţii cultural-educative asigură accesul 
neîngrădit al intregii J>Opulaţii la învăţătură, la cultură. 

Alături de alte instituţii cultural-educative, bibliotecile participă la 
întîmpinarea zilei Eliberării cu întregul arsenal de forme şi metode de 
orientare a lecturii şi de propagandă a cărţii pentru a pune in evidenţă 
liter a tura ce evocă tradiţiile glorioase de luptă pentru eliberarea naţională şi 
socială a poporului nos tru, pentru construcţia socialistă. -

Mai mull ca in alţi ani se manifestă pregnant preocupările de inte
grnre a activit.ăţii bibliotecilor în ansamblul muncii politico-educative şi de 
informare tehnieo-profesională in sprijinul realizării planului ele producţie. 

Revis ta noastră oglindeşte in fiecare număr, la rubrica ,.Cincinalul 
inainte de t.ermen !", anga jamente, planuri. realizări ale bibliotecilor in acest 
domeniu, reflex al faptului că bibliotecarii se consideră angajaţi în efortul 
general pentru realizarea sarcinilor economice trasate de partid. 

Anual, in bibliotecile din Româ nia se citesc peste 81 ele milioane ele 
publicatii, se furnizează sute de mii de informaţii bibliog-rafice şi numai in 
bibliotecile publice se întreţin contacte permanente cu 4 milioane şi jumătate 
de persoane, ceea ce dovedeşte marea capacitate a acestor instituţii de influen
ţarc a opiniilor, a atitudinilor, de întărire a convingerilor comuniste, de for
mare a competenţei culturale şi profesionale a unui public foarte larg. 

Urmind pilda făurilorilor bunurilor materiale, în aceste zile de eferves
centă creatoare, bibliotecarii se străduiesc să imprime muncii lor un spor de 
efici(mţă, spirit de continuitate, de gîndire şi de acţiona re în perspectivă, 
corespunzător rolului ce revine bibliotecilor în eta pa actuală pe frontul acti
vităţii politico-educative şi culturale. 

REVISTA BIHLIOTECILOR 
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1 Cincinalul înainie de termen! 

CU MIJLOACE SPECIFICE 

IOAN HOLHOŞ 
director 

Biblioteca municipală 
"Astra" din Sibiu 

De curind, Biroul Comitetului munici
pal de partid Sibiu a analizat in mod 
special starea colecţiilor bibliotecilor din 
raza sa de activitate, sub aspectul capa
cităţii de a satisface cerinţele studiului 
şi documentării populaţiei active, munca 
de răspîndire a cărţii social-poli ti ce, teh
nice ş i ştiinţifice prin biblioteci, Cen
trul de librării , punctele şi centrele de 
documentare, răspîndirea şi studiul pre
sei şi publica!.iilor de partid. Concluzia 
generală care s-a desprins din studiul 
efectuat cu ajutorul bibliotecii municipale 
este că dotarea bibliotecilor cu cărţi 
se situează la nivelul minim in stare să 
asigure satisfacerea cerinţelor de lectură 
ale populaţiei municipiului şi o circu
laţie corespunzătoare în cadrul lecturii 
publice organizate. Ra portate Ia nu
mărul populaţiei din muntCipiU de 
143 731 de locuitori, colecţiile biblioteci
lor publice de stat, ale sindicatelor şi 
cooperaţiei meşteşugăreşti, de 312 584 de 
:-rolume. asigură 2,1 cărţi pe ca p de locu
Itor. Sub r~portul ~tructurii colecţiilor, pe 
grupe de htemtw·a, rezultă .de asemenea 
capacitatea bibliotecilor de a pune Ia 
dispoziţia populaţiei un număr satisfăcă
tor de cărţi din domeniile literaturii so
cial-politice, ştiinţifice, tehnice, agroteh
nice, economice şi de a contribui într-o 
măsură însemnată la susţinerea sarcini
JOI· politico- ideologice, cultural-ştiinţifice 
şi economice stabilite de partid pentru 
etapa actuală. Prezenţa in colecţiile bi
bliotecilor, cu excepţia a două biblioteci 
din com unele componente ale municipiu
lui (Poplaca şi Selimbăr) , a cărţii din alte 
domenii decît literatura beletristică în 
proporţie mai mare de o treime (la Bi
blioteca "Astra" de 40,5 la sută) reflectă 
o stare corespun;zătoare a conţinutului 
fonduri~o~ de cărţi puse la dispoziţia 
populaţJeJ prin unităţile publice de 
bibliotecă. 
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Biblioteca municipală "Astra", princi
pala unitate de lectură publică şi bază 
de documentare a municipiului Sibiu in 
domeniile ştiinţelor sociale şi umanistice, 
activează într-o unitate teri torial-admi
nistrativă a ţării puternic industrializată, 
cu o mare pondere in economia ţării. 
Un vast cîmp de activit3te pentru bi
bliotecile sibiene, in cadrul căreia, prin 
poziţia sa in sistemul municipal al bi
bliotecilor, Bibliotecii municipale "Astra" 
ii revine rolul principal. 

Asigurarea unor fonduri de documen
tar e lega te de viaţa social-economică a 
municipiului şi judeţului a constituit în
totdeauna o preocupare pentru Biblioteca 
"Astra", un criteriu principal de comple
tare a colecţi ilor sale. In poli ti ca de com
pleture a colecţiilor, colectivul bibliotecii 
a avu t in vedere, mai ales în ultimii ani. 
problemele complexe ale economiei ten
toriului din raza sa de activitate. Datorită 
completării sistematice, a n de an, a co
l ecţi ilor, după criterii precis stabilite, spe
c! flcul economic şi sarcinile producţiei 
materiale ale municipiului formind cri
teriul primordial, în sh'uctura fondurilor 
de publicaţii ale bibliotecii n oastre lite
ratura nebeleh·istică reprezintă astăzi, 
prin cele 76 869 de volume, 40,5 la sută. 
Dintre acestea, 12 092 de volume au fost 
achiziţionate în ultimii trei ani şi jumă
tate şi reprezintă cele mai noi lucrări 
apărute după Congresul al X-lea a l par_: 
tidului, prin actualitatea lor răspunzînd 
celor mai stringente nevoi de documen
tare şi studiu legate de problemele eta
pei de dezvoltare social-economică pe 
care o parcurgem. Am avut şi în trecut 
ş i cu atit mai mult avem în prezent: 
preocuparea de a selecta elin producţia 
editorială. legat de specificul economic al 
municipiului şi al principalelor uni tăţi de 
producţie, lucrările fundamentale . Un loc 
important in activitatea de completare a 
colecţiilor l-am acardat lucrărilor generale 



în do_meniul ştiinţel~r şi tehnicii cit şi 
~atenal~lor de refennţă generale şi spe
~late, e~1ta~e pe plan naţional, publicaţi
Ilor yeno~1ce cu caracter tehn ic şi eco
nomic, caietelor de informare şi buleti
nelor ştiinţifice ş i tehnice edita te de dife
ritele institute de învăţămînt superior 
re_vistelor de studii şi cercetări ale . A cade~ 
m1ei R. S. România în domeniile ener
geti_ci!. şi ~lectrotehnicii , metaLurgiei, me
camcl! ~pllcate, matema ticii, cataloagelor 
de carţ1 străine intrate în b ibliotecile 
d in R omâ nia etc. 

!n general, putem spune că biblioteca 
noastră dispune de un bogat fond de 
documenta re care poate susţine în tr-o 
măsură considerabilă nu numai preocupă
r ile din domeniul ştiinţe lo 1· şi vieţii so· 
ciale ci şi cele ale colectivelor de muncă 
în p roblemele producţi ei materiale. Nu 
putem însă afirma că biblio teca a re ca
pacitatea de a acoperi documentarea în 
toate domeniile activităţii de producţie. 
Şi nici nu preluăm asemenea sarcin i. 
Este ştiut că în marile unităţi economice, 
cabinetele tehnice dispun de ma teria le 
documentare mult mai bogate, în special 
în ceea ce priveşte publicaţiile şi documen
taţia străină, şi că rezolvă problemele 
care interesează întreprinderile prin legă
turile directe cu inslitutele de cercetare 
şi documentare specializate. In întreprm
derile mici însă se r ;d,că multe proble
me în această privinţă ~i aici considerăm 
că acţiunea bibliotecii poate srt-Şi aducă 
cu mai multă eficienţă con tribuţia. 

De asemenea, în situaţia deosebit de 
diversă a economiei municipiului, a sar
cinilor complexe cu care se confrun tă 
colectivele de muncă şi a m ultiplelor ac
tivităţi desfăşurate în fiecare unitate eco
nomică pentru pregătirea ş i perfecţiona
t·ea cadrelor. înnoirea ş i ridicarea gra
dului calitativ a l pr.:>ducţiei, sporirea pro
ductivităţi i muncii potrivit sarcinilor în
deplinir ii îna inte de termen a cincina
Jului. considerăm că si ngură biblioteca 
municipală nu va re•Jşi să răspurtdă 
cerinţelor. De aceea, pt·eocuparea noastră 
este de a desfăsura o activitate coordo
nată cu a celm:lalte unităţi bibliotecare, 
a le sindicatelor, ale cooperaţiei meşteşu
găreşti, cu bibliotecile cabinetelor teh
n ice. Urmărim realizarea acestei con
lucrăti în pr imul rind prin intensifica
rea sprijinulu i metodic pe care-I acor
dăm celorla lte biblioteci. tn această di
recţie, studiul pe care l-am întreprins 
cu privire la starea colecţiilor biblioteci
lor şi a capacită ţii loc de a răspunde 
cerJnţelor de s tudiu şi documentare ale 
colectivi tăţilor pe C!lre le deservesc, îm
preună cu concluziile desprinse şi cu 
măsurile stabilite în analiza efectuată de 
Biroul Comitetului municipal de partid 
constituie o bază de acţiune. îmbunătă
ţirea calitativă a fondurilor de organi-

;..are şi activizarea participării colective
lor bibliotecilor la susţinerea sarcinilor 
economice a constituit tema dezbaterii 
cu toţi bibliotecarii din municipiu în tr-o 
recentă plenară a Comitetului municipal 
de cultură şi educaţie socialistă. Consi
derăm deosebit de importantă această 
dezbatere pentru îmbună tăţirea structu
ri i colecţiilor bibliotecilor din toate re
ţelele, acum cind se stabilesc - planurile 
de completare pentru a nul 1974. O altă 
acţiune la ca re am po:·ni t şi pe care 
urmărim s-o realizăm in conlucrare cu 
noua casă de cultură a sindicatelor este 
aceea a alcătuirii unui catalog colectiv 
a l lucrărilor cu carac ter tehnic şi eco
nomic existente în bibliotecile sibiene, 
care va cuprinde în primul rînd publi
caţi ile per iodice şi literatura străină care 
vizează domeniile respective. 

In ceea ce priveşte biblioteca munici
pală încercăm să acţionăm pe două căi : 
prin informarea colectivelor cabinetelor 
tehnice, a conducer ilor întreprinderilor 
şi a bibliotecilor din celelalte reţele asu
pra fondurilor bibliotecii noastre, prin 
liste bibliografice pe domenii ş i prin în
treţinerea în interiorul bibliotecii a unor 
rafturi tema tice, panouri şi fi şiere biblio
grafice pentru diferite categorii de 
muncitori. Deşi apreciem că li tera tura 
social-politică, ş tiinţifică ş i tehnică de ca
re dispune biblioteca a re o bună circula
pe (la secţia Cititorilor adulţi înregistrîn
du-se în ultimii 5 'ani în structura lectu
rii între 54 ş i 75 la sută împrumutur i d in 
acest domeniru) , ca o reflectare a intere
selor şi preocupăr i lor oamenilor, conside
răm necesar să pătrundem cu cartea în 
mij locul colectivelor de muncă, în între
prinderi, prin organizarea unor expoziţi i 
de cărţi, cu împrumut pe loc, activizate 
prin expuneri şi prezentări bibliogr a fice. 
Nu ne îndoim că această formă va înles
n i şi lărgi considerabil circulllţia cărţii 
nebeletristice, cît şi contribuţia noastră 
la susţinerea sarcinilor poli t ico-educative 
şi economice actua le. Prin ase:nenea for
me de acţionare în .,mijlocul oamenilor·' 
intenţionăm să punem la îndemînă pe 
lîngă publicaţiile tehnico-ştiinţifice şi lu
crări le de refednţă care înlesnesc înţe
legerea sensului noţiunilor economice şi 
explică anumiţi termen i tehnici. Este 
vorba de ·lucrări cum :>înt : Dicţionar 
poliglot de metalurgie, Mică enciclopedic 
tehnică ilustrată, Lexiconul tehnic român. 
Dicţionar de termeni tehnici, Dicţionar 

de mecanică agricolă, Dicţionar de fizică, 
Dicţionar tehnic român-englez, Dicţionar 

tehnic francez-român, Dicţionar poliglot 
de industrie şi tehnologie chimică şi alte 
zeci de lucrări care apar într-un an ş i 
care de obicei nu intră în întreprind~ri. 
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Urmărim să lărgim conlucrarea cu 
Consiliul municipal al sindicatelor, Co
misia inginerilor şi tehnicieni lor şi cu Cen
trul de librării în sfera acti vită: ţii de pro
pagandă a cărţ.ii social-politice, economice 
şi tehnica-profesionale, prin organizarea 
unor acţiuni mai largi şi permanente sub 
forma "săptămînilor" sau "lunilor" căr
ţii social-politice, economice, ştiinţifice 
etc., cu participarea activă a unor autori 
de cărţi, cu redactori ai editurilor de pro
fil şi cu redactori ai publicaţiilor de spe
t:ialitate. In acest domeniu, în municipiul 
8ibiu există de acum o bună experienţă. 
Ceea ce urmărim este cn. asemenea mani
festări să capete un caracter continuu, 
permanent, şi să-şi lărgească sfera adre
sabilităj.ii la toate, sau la principalele 
structuri de meserii şi specialităţi · ale 
economiei municipi{ului, vizind de fiecare 
dată aspectele esenţiale ale productiei. 
Urmărim mai strinsa conlucrare cu ce
lelalte instituţii de cultură in cadrul unor 
activităţi menite să facă educaţia eco
nomică a maselor sa'J să adîncească une
le probleme tehnico-economicc, cum sint 
cursul de Marketing din cadrul Univer
sităţii populare, cluburile "economiştilor" 
,.ingit:terilor", ,,stt'ungarilor" , ,.soulerilor': 
etc., grupări organizate in cadrul insti
tuţiilor cultural-educative ale sindicatelor 
ce vor căpăta o mai mare dezvoltare i~ 
viitorul apropiat, odat§ cu intrarea in 
funcţiune a noii case de cultură a sin
dicatelor. 

Un domeniu aparte, căruia îi acordăm 
atenţie. este aceln al furnic:ării informa
tiei şi asigurării documentaţiei pen tru ca
drele de specialitate ş i consiliile de con
ducere ale uni tăţilor socialiste de pro
ducţie in agricultură. Bblioteca noastră 
dispune de 5 800 de titlut·i de lucrări din 
domeniul agrotehnicii şi zootehnicii, care 
in condiţii! ::- e: onomiei municipiului au o 
circulaţie mai lentă. dar care sint foarte 
utile pentru cadrele din agricultura ju
deţulUI , cea mai mare p:llrte din acestea 
fiind lucrări fundamentale. Nevoia de a 
pune la îndemîna factorilor de conducere 
şi. organizare a procesului producţiei a
gncole, cartea agro şi zootehnică doc-u
mentaţia_ privi_nd organizarea ~nităţi
lor a<:rpcole ŞI a producţiei se simte 
c:u atît mai mult cu cit nici biblio
tecile comunale şi nici Casa agronomu
lu~, instituţie de curînd creată, nu o pot 
astgura pe măsura cerinţelor actuale. 
Preocupările n_oastre în a_ceastă direcţie 
se concretizează in informarea biblioteci
l?r co~unale, . şi prin acestea a specialiş
IJlor dm agncultură, asupra fondurilor 

de care dispune şi le poate împrumuta 
biblioteca din centrul de judeţ şi căuta
rea căilor prin care să cunoa_ştem intere
sele existente in fiecare localitate 11urală 
[aţă de cartea agrozootehnică, dar nu 
numai faţă de aceasta, ci şi faţă de cea 
care se adresează celorlalte categorii ale 
populaţiei rurale şi pe care bibliotecile 
comunale o deţin în mai mică măsură. 
ln acest scop, am trimis tuturor bibliote
cilor comunale înştiinţarea că biblioteca 
"Astra" este dispusă să împrumute ,.prin 
poştă" documentarea in domeniile ştiin
ţelor sociale, agrotehnicii şi zootehniei, 
pedagogiei şi .în alle domenii specia le 
care interesează diferitele categorii a le 
populaţiei comunale - în primul rînd 
intelectJualitalea sătească . "Imprumutu l 
prin poştă", pe lîngă "împrumutul peste 
noapte" şi "peste zilele de repaos" pe ca
re le-am introdus în acest an pentru ca r 
tea tehnică şi ştiinţifică, pentru materia
lele de referinţe şi alte materiale de la 
fondul sălii de lectură, alături de .,im 
prumutul interbibliotecar·' pe care biblio
teca noastră il practică de mullă v reme. 
au fost impuse de cererile cititorilor şi ele 
reflectă pe lîngă interesul oamenilor pen
tru studiu ş i preocuparea bibliotecii de a 
înlesni această activitate. Lucrăm în pre
zent la un catalog al dtrţilor pe care bi
blioteca municipală este dispusă să le 
împrumute bibliotecilor comunale la ce
rerea cititorilor lor. Totodată, am trimis 
fiecărei biblioteci comunale un formu
lar-chestionar" pt·in care solicităO:: infor
maţii privind domeniile specia le şi chiar 
titlurile de lucrări care interesează anu
mite grupe de locuitori sau indivizi a
vînd în vedet·e in special speciali ştii ' di n 
agricultură, medicii umani şi celelalte ca
dre medico-sanitare. cadrele didactice. 
Cunoaşterea situaţiilor concrete şi a 

problemelor care frămîntă colectivele de 
muncă ale fiecărei unităţi economice este 
o condiţie indispensabili! pentru organi 
zarea_ unor_ ~~ţiuni concrete de pt·opa
ganda a cartii. In acest sens. am con
sultat Comisia economică a Comitetului 
munic!pal de partid, am avut discuţi i cu 
Consthul municipal al sindicatelor pen
tru a cunoaşte preocupările în domeniul 
prop~gandei tehnice, participăm la ins
t!1umle lunare şi la plenarele Comiletu
l~i m_unicipal de partid in care se ana
hzea_za problemele vieţii si activităţii eco
nomtce din municipiu. In felul acesta 
r~uşim să cunoaştem principalele aspect~ 
SI probleme de prim ordin ale activităţii 
de producţie şi sîntem în măsură să 
dăm o orientare mai la obiect activităţii 
noastre. 

~~-. 
··cr. 
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Edificarea societăţ ii socialiste multi
lateral dezvoltate în ţara noastră -
obiectivul principa l spre care, sub 

conducerea partidului şi a · s tatului, este 
călăuzit efortul intregului popor - im
pune sarcini deosebite transportul"ilor şi 
telecomunicaţiilor, ramură ele producţie 
ca re îndeplineşte rolul esen ţial al reali
zării legă turilor dintre diferi tele sectoare 
ale economiei naţionale, a l vehiculării 
mărfurilor de la producători la consu
matori, al satisfacecii unor însemnate ne
cesităţi social-cu llurale. 
Caracteristică pentru activitatea trans

por turilor şi telecomunicaţiilor este ma
rea varieta te a cunoştin ţelor şi mi jloa
celor folosite, această activitate concen
trînd într-un cadru comun cele mai fe
lurite realizăt·i ale ştitnţei şt tehnicii. 

Sarcina informării lucrătorilor d in 
tt·ansporturi şi telecomunicaţii asupra a
cestor cucer iri revine documenlării teh
nice. Este rolul acestei activităţi de a 
pune la îndemîna personalului de condu
cere şi proiectare, de cercetare şi exploa
tare etc. - cu cea mai mare operativi
late şi în mod diferenţiat, corespunzător 
s(erei ·de cupr indere a problemelor şi ni
velului de cunoştinţe ş i de specializare 
a fiecăruia - materialul documentar ne
cesar îrnbunitlăţirii in continuare a pro
priei munci. 

CONTINUAREA UNOR TRADIŢII 

CREATOARE 

în cadrul Ministerului Transpor turilor 
şi Telecomunicaţiilor (l'vlTTc). sarcinile 
legate de problemele de documentare sub 
variatele lor aspecte 1) sînt îndeplini te de 
Centrul d e documentare :;;i publicaţii teh
n ice (COPT). Această uni tate - ca re a 
im plinit recent 25 de ani de existenţă -
reprezintă forma actuală a tt·ansforrnări
lor stwcturale suferite de fostul Oficiu 
de pl"eSţl, editură ş i documen tare a l că i 
lor Cerute (OPED-CFR) , înfiinţat la 1 
iulie 1948. la mai pu ţ i n de o lună de la 
naţional izare. Pe atun<; i, mijloacele de 
transport şi telecomunicaţii nu erau con
cen tra te, ca astăzi, sub o conducere uni
că, n u formau încă un sistem unitar a 
căeui dezvoltare să f ie coordonată in ar
monie cu celelalte ~·amuri de producţie 
ş i cu nevoi le social-culturale in creştere. 
Astfel, transportul flu vial ş i cel maritim 
funcţionau independent chiar între ele 
insele, transportul auto public era cuprins 
în proporţie redusă, în cadrul Direcţiei 
generale a căilor fe1·ate ; aviaţia civilă, 
sub o conducere propr ie, abia îşi vinde
case răni le produse de eăzboi. 

1) După cum se şti e, aces tea cuprind alege
rea, achiziţionarea , colectarea, conservarea, 
clas ificarea, selectarea, prelucrarea !n diferite 
forme, multiplicarea şi di!uzarea info rmatiilor. 

Pentru 

lucrătorii 

din 

transporturi 

şi 

telecomunicaţii : 

UN 

CENTRU 

DE 

DOCUMENT ARE 

cu 
ACTIVITATE 

POLIVA LENT Ă 

Dcm. URMA 
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Mijlocul de transport cu .vechimea cea 
mai mare cu pondere covîrşitoare şi cu 
o organiz~re care ifC 1918 implinea a
proape opt decenii de experienţă, era 
transportul feroviar. Spre deosebire de 
majoritatea ţărilor din lume şi din feri
cire pentru noi, transportul feroviar d in 
România a fost administrat de stat a
proape de la inceput şi, din 1878, prin 
tehnica românească au fost construite li
niile ferate de care ţara avea nevoie. 

Acest lucru a permis, printre altele. 
dobîndirea de timpuriu a unei bogate ex
periente in materie de construcţii ferovi
are. Proiectanţii şi constructorii de căi 
ferate nu puteau ajunge la realizări te
meinice fără o documentare corespunză
toare, in felul in care l:!ra posibil pe a
tunci. adică incepind de la ultimele două 
decenii ale secolului trecut. Este remar
cabil faptul că direcţiile tehnice din ad
ministraţia C.F.R. şi-au constituit devre
me _biblioteci de speciali ta,te, al căror 
con(mut, păstrat pînă astăzi, era format 
din publicaţii mai cu seamă străine. Ast
fel, pentru a da un exemplu, in fondul 
actualei Biblioteci tehnice centra le se 
păstrează ediţia a II-a din Noţiuni clc
mentat·e de istoria şi geografia căilor fe
rate, de L . Ca !mar, tipări ta de Di-recţia 
generală C.F.R. in_ 1885 (prima ediţie, 
1879). Cartea poarta pe ea ştampila Di
recţia D", iniţiala Direcţiei docurilo~: şi 
podurilor, înfiinţată şi condusă de la în
cepu~ de marele inginer Anghel Saligny. 

Ppma formă de documentare organi
zata apare la C.F.R. în anul 1937 cind 
a luat fiinţă Direcţia de studii şi, in ca
drul acesteia, un aşa-numit Birou de do
cumentaţie" . Direcţia şi bi;~ul a u reali
zat trei lucruri de seamă pe linia docu
mentării : 1) organizarea unei biblioteci 
tehnice cent rale (la început cu circa 
12 000 de volume şi 140 de abonamente 
la 1·eviste din ţară şi străinătate prin 
c:omasa:ea bibliotecilor create m~i de 
mult Şl dezvoltate în timp la direcţiile 
cen~r.ale ale căilor ferate ; 2) apariţia (din 
apn~Ie ~938) a primului buletin biblio
gr~Ic. ~Istematizat din ţară (în 32 de 
p~gmi) m care se tipăreau, lunar, în me
dte, 7~0 de fişe cu rezumate de cărţi şi 
de artlcol.e feroviare din lume · 3) intro
du?erea Sistemului de clasificar~ zecimală 
~myers!!lă_ a . cărţ!l?r, articolelor etc. Unii 
m?m~ri ai Direcţiei de studii era u mem
bn ai Federaţiei internaţionale de docu
mentare (FID) de la Haga. 
Dacă "Biroul de documentaţie" al căi

lor ferate a fost prima unitate de acest 
fel din ţară înainte de 1944, Oficiul de 
presă, editură şi documentare" C.F.R." a 
fost prima după eliberare - însă con
cepută pe baze incomparabil mai largi, 
c.u funcţionare de sine stătătoare, cu pro
fil complex, adaptat cerinţelor vremii şi 
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in conformitate cu indi.:aţi i le parlidului 
re(eritoare la însuşirea noilor cuceriri ale 
ştiinţei şi tehnicii. 

Infiinţat acum un sfert de secol, pe 
data de 1 iulie 1948, OPED-CFR a pre
luat partea pozitivă a moştenirii existente 
şi a dezvoltat-o în mod poliform, adă
ugînd activităţilor antebelice nume roase 
altele. Astfel, a fost creată, în m od or
ganizat, planificat, o valoroasă literatură 
tehnică îeroviară şi, într-o anumită mă
sură, şi din alte ramuri ale tr a nsportur i
lor ; s-au creat o fototecă şi o filmotecă 
cu profil feroviar şi în parte neferoviar ; 
s-a mărit considerabil fond ul de publi ca 
ţii al Bibliotecii tehnice centrale ; s-au 
organizat biblioteci tehnice la numeroase 
unităţi· de pe reţeaua C.F.R., b iblioteci 
dotate cu publicaţi i de specialitate, achi
ziţionate din ţară şi din import, precum 
şi produse de însuşi OPED-CFR, în ca
drul activităţii editoriale ; s-a creat un 
atelier propriu de reprografie, încă d in 
1g49, înzestrat cu maşini de multiplicat 
tip Rotaprint. 

Reprezentînd una din manifestările 
concrete ale atenţiei acordate de partid 
dezvoltării căilor ferate, OPED-CFR a 
trecut treptat la deser virea întregii ra
muri a transporturilor din ţară şi -
din punct de vedere al organizării gene
rale - a servit la timpul său ca model 
şi altor organ isme asemănătoare, infiin
ţate de diferite mimstere. 

Desigur, intr-o ţară aflată în plină e
fervescenţă creatoare ş i în care e t·au ne
cesare adaptări contin ue a le [orme lor or
ganizatorice, organizarea iniţia lă a OPED 
nu putea rămîne inchL>tată intr-o imu
abili tate care s-ar fi transformat re
pede în tr-o frînă a progresu lu i. Se explic~1 
ast fel faptul că unita tea de documentare 
multiformă şi de editare pentr u t ra nspor
turi şi-a schimbat în t imp structura or
gan izatorică, primind ş i denumir i cores
punzătoare. 

Forma actuală a unită!:ii - sub denu
mirea de "Centrul de documentare şi 
publicaţii tehnice" - a lua t naştere la 
1 ianuarie 1966, prin contopirea şi lărgi
rea activităţii celor două uni tăţi inde
pendente care existau atunci : Ed itura 
transporturilor şi telecomunicaţiilor ş i 
Serviciul de documenta re tehnică pentru 
transpor turi ş i telecomunicaţii. 

LINIILE DIRECTOARE ALE ACTIVI
TAŢII COPT-MITe 

Chiar de la începutul funcponări i sa le, 
CDPT a fost considerat, pe drept cuv înt, 
ca fiind un mare ,.combina t te hnic-cul
tural complex", întrucît întruneşte acti -



vităţi care în mod obişnuit constituie sar
cini pentru mai multe intreprinderi 2) . 

Astfel, in linii foarte mari, Centrul a
sigură : documentarea tchnicii-ştiinPfică 
a lucrătorilor din transporturi şi teleco
municaţii, prin numeroa~e forme de pre
zentm·e, cu publicaţii le respective, pre
cum şi prin Biblioteca tehnic.:i centrală ; 
documentarea foto-cinematogmfică, prin 
iondul fototc::ii şi a l filmotecii proprii, 
imbogăţite permanent cu cli şee şi fil
me noi, unele din acestea din urmă fiind 
de produc(ie proprie ; documentarea teh
nică-istorică de specialitate, prin servi
ciul anum;- constituit şi prin exponatele 
Muzeului căilor ferate ; editarea de cărţi 
şi broşuri tipărite, orig ina le şi traduse ; 
editarea de publicaţii ncpcriodicc şi pe
riodice multiplica te ; editarea de r eviste 
tehnice ; editarea de foi oficiale şi bule
tine comercia le ; traducerea şi multipli
carca in tiraj mic a diferite texte intc
rcsin<l categorii sa u grupuri restrînse de 
specialiş ti (capitole din cărţi, articole de 
r~vistă, prospecte de firmă, i nstrucţi 
uni de fu ncţionare a utila jelor nou im
portate e tc.) ; mult.iplica.rca unei largi ga 
m~ ele p ublicatii în atelierul propriu ; 
xe1·ografiere:t n1anuală ş i automată a 
unei mari cantit;iţi de facsimile ; orga
nizarea nn;>;· forme de documentar e 
audio-vizuală (confe1·inţe cu pro:ecţii pe 
e::ran, proiectarea de fi lme de specia li
late) ; r e<1.lizarca unor forme de propa
gandă pent ru protccp a muncii ş i alte 
~copuri (afişe, pliante e tc.) . 

Cadrul organ izatoric al CDP T-MTTc 
este acela a l unei întreprinde ri cu ges
tiune p roprie, cu unele activităţi finan
tat<! de la buget (Biblioteca tehnică cen
t ra lă, foto-cinematogt·a ria şi Muzeul căi
lor [erate) . Prin modul de organizare, prin 
atribuţii le ş i caracte rul activităţii sale, 
Cen trului îi r evin sarcini din ce în ce 
mai importante pe linia asigu rării unei 
conl!'ibuţi i substanţiale la rezolvarea op
timă - d in punct de vedere documenta r 
editorial - a problemelor de cercetare şi 
proiecta re, a problemelor tehnice, econo
mice şi de exploatare a le sectoarelor 
deservi te din t ransporturi ş i telecomuni
caţi i , a problemelor legate de introducerea 
şi extinderea continuă a tehnicii noi, de 
rid icarea calificării lucrători lor di n re
ţeaua ministerului, de recalificarea şi re
ciclarea profesională şi , în sinteză, de 
sus ţinerea ritmului rapid de dezvoltare 
a transporturilor şi telecomunicaţiilor. 

Cum işi îndeplineşte CDPT sarcinile 
care rezultă d in cele expuse ? 

!n domeniul documentării propriu-zise, 
princi pa la formă de elaborare a produc
ţiei specifice o cons tituie editarea şi di-

2. De aceea, !n ca<Wul CDPT, prin document 
este just să se l'nţeleagă - " Jato sensu" 
orice suport material al unei informaţii . 

fuzarea publicaţiilor lunare cuprinse sub 
denumirea globală de "Materiale de in
formare şi documentare" - pe scurt 
"MlD" -ur i - şi destinate următoarelor 
şapte ramuri de activitate, uneori, combi
nate, ale ministerului : 1) Transporturi. 
probleme comune ; 2) Linii şi instalaţii 
(feroviare) ; 3) Exploatarea feroviară 
(mişcare şi comercial) ; 4) Material ru
lant (locomotive, vagoane, tracţiune) ; 
5) T ranspor turi auto ; 6) Drumuri, poduri, 
portur i ş i ae roporturi ; 7) Poştă ş i tel e
comunicaţi i. 

Fiecare număr din MID-uri (în total 
84 ele numere pe a n) cuprinde materiale 
~electate şi pre lucrate diferenţiat pentru 
întregul personal al ramurii respective -
de la cadrele de conducere şi directivă 
pînă la personalul de exploatare. Aceste 
materiale constau din informaţii tehnice, 
sinteze documentare în probleme de ac
tuali tate stringentă, traduceri de articole 
şi difer ite alte texte, bibliografi i deschise 
şi retrospective, conferinţe, prezentări de 
inovaţii şi schimburi de experien ţă, in· 
formaţi i legate de prvpaganda pentru pro
tectia muncii etc. 

tiondul din care sÎ!l t selectate materi
a lele apărute în MID- uri - elabora te in 
forme diferite : prelucrarea de sinteză, 
rezumare, trad ucere . etc. - îl formează 
publicaţiile periodice şi neperiodice stră
ine achizi ţionate de Centru. Elaborarea 
textelor in limba română este asigurată 
de spec ialişti din diferitele unităţi a le 
ministerului. 
Achiziţionarea, clasificarea , sistematiza

rea, conservarea şi punerea la dispoziţie a 
documentaţiei primare - cărfi, peri odice. 
ca taloage, p rospecte etc. - sint operaţii 
asigurate de Biblioteca tehnic} centrală. 
Multă vreme, cea mai mare instituţie de 
ucest fe l din ţară, Biblioteca CDPT este 
şi una din cele mai bine dotate. In cifre 
de sinteză, ea conţine peste 100 000 de 
cărţi, broşuri etc., precum şi circa 16 000 
de reviste străine. Cea mai veche colec
l,ie este din anul 1846. Astăzi în Biblio
teca tehnică centrală admin istrată de 
CDPT-MTTc intră anual aproape 1 100 de 
reviste (ti tluri), cu diferite peri odic i tăţi, 
precum şi circa 1 400 de cărţi, broşur i 
e l.c., din ca re jumătate în limbi străine. 

Materialul documen tar primar intra t în 
bibliotecă este în primul rînd din dome
niul tehnicii, a l exploatării şi economiei 
t ransporturilor şi telecomunicaţi ilor, dar 
se achiziţionează şi lucrări conexe speci 
ficului ministerului sau interesînd înde
aproape unele din activităţile sale, lucrăr i 
in care sînt tratate probleme juridice. 
medicale, de igienă, ergonomle, politică 
generală a transporturilo1· etc. 

Pe lîngă rolul de bază documentară 
destinată a fi prelucrată pentru in forma
rea lucrătorilor din transporturi şi tele
comunicaţii, Biblioteca tehnică cen-
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trală il mai are desigur . şi . p_e 
acela de a oferi celor interesaţi postbt
\i1tatea de a studia pe loc publicaţiile te
zaurizate aici. Beneficiarii au la dispozi
ţie cataloage alfabetic şi sistematic, un 
catalog analitic ş.a. 
Regăsirea materialelor documentare re

feritoare la o anumită problemă, aflate 
în fondul bibliotecii, este înlesnită şi grin 
existenţa celor două publicaţ ii lunare edi
tate de Centru : Buletinul de documen
tare tehnică - transporturi şi Buletinul 
de documentare tehnică - poştă şi tele
comunicatii. Adnotările şi rezumatele sint 
clasiCicatl,; nu numai pe bază de CZU, dar 
şi după un sis tem propriu, ce-l vom pre
zenta mai tîrziu, care pe;:-mite prelucrarea 
electronică a informaţiei. O altă formă 
de documentare asigurată de COPT este 
activitatea fato-cinematografică. Cele circa 
20 000 de clişee din fondul fototecii -
executate de personal propriu - cuprind 
înregistrate cele mai semnifica ti ve as
pecte ale ·dezvoltării vizibile a · transpor
turilor şi telecomunicaţiilor. Fotografii le 
respective sînt utilizate de unităţile m i
nisterului sau se află la dispoziţia re
dacţii lor. Filmoteca păstrează cîteva sute 
de Iilme tehnice, unele imp0r tate, dar cele 
mai multe editate în cadrul MTTc. Im
portul se realizează prin contract cu ser
v iciile de filme ale diferi telor adminis
traţii feroviare străin~. 

Activitatea documentară cu caracter is
toric, dezvoltată cu deosebire în ultimii 
ani, este asigurată de un serviciu specia l 
a l Centrului. Acesta administrează şi 
.. Muzeul căi lor ferat-e" , a l cărui sediu se 
află in acelaş~ local cu COPT, în încăperi 
anume amena]ate. Muzeul 3) ofet·ă vizita to
t·i_lor. o imagine de ansamblu a evolu ţiei 
dtfen telor moduri de transport practicate 
de om pînă la apariţia căilor ferate de 
aici înainte accentul punîndu-se pe tr~ns
por tul ferov iar în genera l ş i mai ales pe 
evqluţia lui in România. In cadrul ser
yic~u~ui citat a fost elaborată (deocam
data m manuscris) o amplă lucrare de is
torie a Căilor fera te romi ne. 
Moştenind de -la formaţiile anterioare 

o literatură tehnică de specialitate editată 
in c~a mai mare pa rte după constituirea 
fostului OPED-CFR - este vorba, de pil
dă, de peste 1 000 de t itluri de cărţ i şi 
broşuri - , CDPT a mers pe linia dez
voltării mai mult în adîncime decit la 
şuprafaţă a producţiei sale editoriale ti 
părite, ca şi muLtip licate. Odată trecută 
epoca editării de cărţi tehnice cu cat·ac
ter general, s-a dat atenţie elaborării de 
lucrări st rict specializate, în care tehnica 
nouă este prezentată în profunzime co
. respunzător actua lei faze de modern'iza re 

3) Prezentat d e autor ln am:tcolul Muzeu! ceH
lor ferate, 1n Revista muzeelor, 3, n r. s, mai 
1971, p . 414-420. 
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sistematică a tehnic ii şi exploatării :trans
porturilor şi telecomunicaţiilor. Cu lucră
rile edita te sînt înzestrate ş i bibliotecile 
tehnice de p<! lîngă miile de unităţi func
ţ.iona le de pe d iferi tele reţele ale mi
nisterului. 

P aralel cu literatura tehnică de specia
litate, CDPT editează ş i instrucţi unile de 
serviciu, îndrumătoarele etc. necesare ex
ploatării transporturilor şi telecomunica
ţiilor. 

Editarea de publicaţii periodice con
st ituie una elin laturile larg cunoscute ale' 
CDPT-MTTc, inclusiv peste hotarele ţă
ri i. Este vorba de Revista Căilor ferate 
române - care, sub difei·ite forme, apare 
din anul 1910 - şi de revistele Tr ans
porturi auto, navale şi aeriene şi Poştă 
şi telecomunicaţii. P rin conţinut şi prin 
forma de prezen tare poligrafică, · aceste 
reviste vădesc astăzi un progres remar
cabil faţă de modul în C<U"e apăreau chiar 
numai cu un deceniu în· urmă. 

In sectorul periodice lor se editează şi 
o seamă de publicaţii oficiale, indispensa
bile bunei executări a serviciului: Foaia 
oficială CFR, Buletinul comercial CFR, 
Bulet.inul transporturilor auto, navale şi 
a.eriene, Buletinul poştelo1·. 

Intr-un minis ter în care legea de bază 
e:ste mişcarea - a Qamenilor, a bunurilor 
ş i a i nformaţiilor - se simte permanent 
nevoia unei docum~ntări foarte operative. 
pentru a face faţă unor necesităţi a căror 
indeplinire nu suferă amînare. Este vorba 
de traducerea în limba română a unor 
texte - de exemplu prospectul şi instruc
ţi unile de funcţionare a unei maşini sau 
instalaţii sosite din import sau propuse 
pentru import. Asemenea traduceri se exe
cută în termen scurt şi se multiplică la 
COPT într-un tiraj de obice i redus chiar 
numai în cîteva exemplare. ' 
Dacă o par te di n producţia Centrului 

- că~·ti , . broşuri, foi oficiale, unele ins
str~cţlllm de serviciu etc. - este difu
zaţa m . formă tipărită (realizată în între
pn~den poligrafice d in afara MTTc) cea 
m~t mare parte este di fuzată pr in ~ulti
pllc~t·e. Operaţia aceasta se efectuează in 
ate!terul c_le _reprografie a l Centrului, do
lat cu uti la]ul necesar; sint multiplicate 
toate a~e~e !u~r~ri a l căror tiraj face ne
economica bpanrea . In acelaş i atelier sint 
rept:oc_luse î'! ~acsimil, prin xerogra fiere, 
pagm1 ~e ~arţt sau reviste, desene, pl·os
pect: , d1fen te documante de serviciu etc. 
Rept oduce_:ea se execută in mărime 1/ 1 
sau redusa, la maşin i moderne ca Rani· 
Xerox 9! 4,. Piloris KS 2 şi KS 4. Pen~ 
tru ?1ultlphcare sîn t u ti lizate maşini Ro
tapnnt etc . 
• C:ele arătate pînă aici nu epuizează 
;nsa asp_ectele poli valente a le activităţ i i 
Cent_rulu1 de documentare şi publicaţii 
tehmce a l MTTc. S-a r mai putea aminti 



organizarea de conferinţe şi de sesiuni 
5tiinţifice, de proiectarea periodică de fil
me de specialitate în sala anume amena
;ată în sediul Centrului, de editarea de 
afişe, pliante şi alte materiale destinate 
propagandei pentru protecţia muncii sau 
pentru vizitarea Muzeului căilor ferate 
etc. 

Centrul face parte din două organisme 
internaţionale de documentare: Comite
tul tehnic al Biroului internaţional de do
cumen tare din Uniunea internaţională a 
căilor ferate (cu sediul la Paris) şi Gt·upul 
permanent de lucru pentru informare 
tehnice-economică din Organizaţia de co
laborare a căilor ferate (din ţănle socia
liste), cu sediul la Varşovia. CDPT -
care reprezintă Căile ferate române in 
aceste organisme - are sarcini legate 
in special de probleme de mecanizare şi 
de automatizare a documentării. In ca
drul internaţiona1 arătat, se realizează un 
amplu schimb de informaţii documentare 
şi o acţiune de perfecţionare a metodolo
giei de lucru în domeniul documentării. 
In ultimii ani, legăturile dintre CDPT şi 
cele două organisme internaţionale ci
tate s-au strins tot mai mult, pe cale 
directă şi pe linia unei colaborări tot mai 
rodnice, în folosul general. 

SPRE MODERNIZAREA ACTIVITAŢII 
DE DO CUMENTARE 

Efectele concrete ale acţiunii de docu
mentare nu pot fi , prin însăşi natura lor 
sesizabile imediat - fiind necesară ~ 
anumită perioadă de timp pentru ca o 
informaţie documentară să se materiali
zeze inh·-o realizare care să servească 
direct transporturile sau telecomunica
ţiile. Cunoscind acest luct·u. Centrul de 
documentare şi publicaţii tehn ice a l MTTc 
acţionează cu toată atenţia şi tăria pe li
nia aducerii din vreme a unei contt·ibu
lii imediate cîl mai mari la indeplinirea 
sarci nilor trasate prin documentele de 
pat·ticl. 
Această contribuţie se manifestă in pri

mul rind prin sprijinirea luptei duse de 
lucrătorii din transporturi şi telecomuni
caţii pentru indeplinirea înainte de ter
men a pt·eveclerilor planului ci ncinal 
1971-1975. O allă formă de contribuţie 
c:ste colaborarea strînsă cu cercetătorii 
ministerului, în sensul satisfacer ii cerin
telor de documentare impuse de caracte
rul muncii ele cercetare ş i proiectare. 

A te situa în mod r eal şi eficient în 
contemporaneitate înseamnă în acelaşi 
iimp a-ţi pregăti un viitor corespunză
tor. un viitor care să poată face faţf1 cu 
succes cerinţelor previzibi le structurate de 
faza actuală a dezvoltării activităţii. 

1n acest scop, CDPT a iniţiat încă elin 
a nii 1966-1968 un studiu a l modernizii-

rii activităţii de documentare, prin meca
nizarea şi automatizarea unor procese de 
lucru. "Studiul privind dezvoltarea bazei 
materiale şi a structurii organizatorice a 
CDPT" conţine o concepţie proprie de 
creare a unui sistem modern de documen-· 
ta re, denumit " INTRAN" 4

). 

Calea prevăzută pentru modernizarea 
activităţii de documenta re poate fi îm
părţită în u:·mătoarele trei etape: etapa 
pregătitoat·e, 1968-1973; etapa de meca
nizare, 1971-1976; etapa de automatiza
t·e, 1977-1980. Denumirea etapelor reflec
tă caracteristica lor principală, dar , pt·ac
tic, ele se interpătruod. Astfel, încă din 
etapa pregătitoare se utilizează sistema
tic calculatol'Ul e lectronic pentru anumite 
operaţii. 

Lucrat·ea de bază din etapa pregăti
tom·e a -fost concentrarea (de la 1 ia
nuar!e 1972) a întregii producţi i docu
mentare în cele două categorii de publi
caţii cu apariţie -sistematică menţionate,. 
adică cele şapte MID-uri şi cele două 
huletine de documentare tehnică (unul 
pentru transportu ri şi altul pentru poştă
telecomunicaţii). 

In sistemul preconizat, rezultatul ana
lizei şi valorificării fondului documentar 
il constituie -fişa de documentare comple
xă (FDC). Pentru clasificarea fişelor se 
utilizează o clasificare tematică specială, 
cu un continut de circa 1 000 de clase, 
care serveŞte la ordonarea materialelor 
publicate în cele două buletine şi la re
găsirea retrospectivă pînă la un anumit 
nivel de profunzime. In această fază, 
descriptorii (termenii caracterizanţi) aleşi 
servesc la studiul mediului semantic al 
claselor clasificării tematice, în vederea 
E·laborării vocabularului normalizat de 
termeni şi a tezaurului, lucrare a cărei 
executare a şi început. 

Clasificarea tematică serveşte de ase
menea la ela b01·area unui index de su
biecte pentru Buletinul de documentare 
tehnică-transporturi, operaţie care con
s tituie prima aplicaţie a calculatorului e
lectronic în activitatea Centrului 5) . O 
altă aplicaţie a calculatorului electronic. 
se referă la fişierul analitic a l celor a
proape 1 000 de publicaţii periodice care 
intră anual în Biblioteca tehnică centrală. 
Acest fişier, ţinut strict la zi, a fost 
transpus în memoria calculatorului, de 

4. Termen ronnat din primele silabe ale cu
vintelor care denwnesc .noţiunea de transfer 
al infonnaţlel (liN'formare - TRANsfer) . 
5. ·Ansamblul electronic de calcul folosit a
parţine Centrului d e calcul mecanizat şi elec
tronic al MTTc, infiintat la i ncep utul anului 
1969 şi dotat cu un calculator Siemens 4004145, 
care utilizează codul EBODEC (Extended Bi
nary Coded Decima! Interchan ge Code) şi 
poate primi lniormaţti in codul U'SASOII (Uni
ted 'States oi America •Standard Code for In
formation !111terchange). 
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INFORMAREA 
$1 DOCUMENTAREA 
STUDENTILOR SUBINGINERI 
DE PE PLATFORMELE 
INDUSTRIALE 

Eugenia MAIER 
şefa serviciului de do
cumentare şi bibliogra
fic din Biblioteca cen
trală a Institutului po
litehnic din Bucureşti 

Şedinţa Comitetului Executiv al C.C. al 
P.C.R. din 6 noiembrie 1972 a hotărît ca 
incepind din anul univet'sitar 1972/ 1973 
să se extindă învăţămîntul ·seral de sub
ingineri prin înfiinţare:~ unor asem~nea 
secţii pe lîngă m arile întreprinderi in
dustriale din tară. La 10 decembrie 1972, 
55 de secţii d.e subingineri şi-au început 
activitatea în centrele industriale cele mai 
importante din ţară, funclionînd ca sec
ţii serale ale învăţămîntului tehnic su
periOI·, profilate corespunzător specialită
lii fiecărei întreprinderi. 

Cursurile de subingineri; înfiinţate pe 
lîngă întreprinderi şi aparţinînd ca secţii 
Institutuiui politehnic din Bucureşti, răs
pund dezideratului învăţămînt-producţie
cercetare. Acestea sint axate îndeosebi pe 
domenii care cuprind tehnologii de vîrf 
in industria noastră: electronică, electro-
tehnică, energetică, mecanică fină, ehi
mia polimerilor, metalurgie neferoasă etc. 

Institutul politehnic din Bucureşti, pe 
lîngă cele Il facultăţi în care se pregă
tesc anual circa 17 OOlJ de studenţi ingi -

~ 
unde informaţiile sînt extrase, după ne
cesi tate, sub forma unor liste, pentru 
diferi te scopuri. 

Pentru cea de-a doua etapă se prevede 
mecanizarea unor procese din activitatea 
de documentare, cu ajutorul a trei au
tomate de organizare a datelor (AOD) de 
tip Optima 528. Aceste maşini vor fi uti
lîzate pentru elaborarea produselor de 
documentare, pentru elaborarea indexului 
de subiecte, pentru C·)nstituirea băncii de 
date şi pentru regăsirea retrospectivă a 
informaţiei. 

In final, în etapa a treia, se va ajunge 
la automatizarea unor procese din acti
Yitatea de documenta1·e prin folosi
rea unei maşini fotocompunătoarc, adică 
de compunere automată a textelor. Tex
tul, imprimat în pr-ealabil cu ajutorul 
unui AOD pe bandă pcrfOI·ată sau mag
netică, este introdus în fotocompunător, 
iar la ieşire se obţine un text prezentat 
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neri şi subingineri pe ntru producţie şi 
cercetare, la cursuri d e zi şi serale, cu
prinşi în 34 de specialităţi pentru ingineri 
şi 19 pentru subingineri, mai pregăteşte 
subingineri la Institutul din Piteşti, in 
specialităţile: Intreţiner_e a uto şi Prelu
crarea la rece. ln afara de aceste forme 
de pregătire, Institutul politehnic din 
Bucure5ti are 16 secţii de subingineri la 
cursunl:! serale de pe lîngă platformele 
industriale din Capitală, ca: Uzinele ,.23 
August", Uzinele mecanice de material 
t•ulant ,.Griviţa Roş i e'', Intrepnnderea Op
tica Română, Intreprinderea de întreţi
nere şi reparaţii a utilajelor ele calcul, 
precum ş i altele din provincie - Grupul 
industr ial petrochimic Piteşti, Centrala 
industrială de aluminiu Slatina, Combi
natul chimic Făgăraş, Fabrica de st iclă 
Buziiu ş.a. 

Secţiile de subingineri de pe lîngă plat
formele industriale sîn t organic depen
dente de Institutul politehnic din Bucu
reşti, prin asigurarea cursurilor, semina
riilor şi a lucrărilor de laborator de către 
cadre didactice de specialitate, rezolva
rea lucrărilor de sec:retariat şi evidenţă 
a studentilor, precum 5i asigurarea mate
rialului bibliografic, potrivi l program ei 
anali t ice de învăţămînt Intreprinderile a
sigură baza materială a secţiilor de sub
ingineri din cadrul lor - spaţiu de in
,·ăţămint, laboratoare, aparatură, utilaje 
etc. 

Biblioteca Institutului politehnic din 
Bucureşti, angrenată la r îndul ei in asi
gur~u·ea cu prioritate a m aterialului do
cumentar, acordă aceleaşi drepturi de ac
ces ~ i împrumut studenţilor de la seral 
de pe platformele industriale ca şi tuturor 
studenţilor din cadrul institutului. In 
plus, documentaţia pusă la dispoziţia slu-

in caractere tipografice şi organizat in 
pagină (paginat) corespunzător exigenţe
lor editoriale. 

Intr-o perspectivă mai îndepărtată se 
prevede legarea clicectă a Cen trului de 
documentare cu calculatorul electronic, 
pentru introducerea în sistem ,.On-line" 
a datelor în memoria calculatorului, prin 
intermediul u nui terminal. Regăsirea se 
va face în sistem conversaţional, utilizînd 
pentru aceasta un ecran de vizualitate a 
datelor Intrebarea se formulează la ter
minal ş i răspunsul se ob(ine pe ecranul 
video. In funcţie de pertinenţa acestuia, 
operaţia de regăsire este oprită sau con
tinuată, prin lărgirea sau îngustarea în
trebării , a cererii de documenta!l'e. 

In fine, într-o perspectivă şi mai în
depărtată se va putea aj unge la cupla rea 
directă a principalilor beneficiari de in
formaţii cu calculatorul electronic. In 
acea etapă va exista o reţea de tip telex, 



denţilor seralişti de la invăţămîn tul de 
subingineri de pe platformele industriale 
de către bibliotecă s-a asigurat pînă in 
prezent prin următoarele măsuri mai im
portante: înzestrarea secţiilor de subin
gineri cu manuale de strictă necesitate, 
care nu se găsesc în comerţ, sub formă 
de donaţii din fondul de cărţi al biblio
tecii centrale, donaţii care au intrat în 
colecţiile b ibliotecilor· tehnice ale intre
prinder ilor cu secţii de subingineri ; trans
mi terea unor exemplare din manualele de 
specialitate la întreprinderile r espective, 
pentru a fi multigrafiate pe plan loco 
şi puse apoi la dispoziţia studenţilor se
ralişti; inzestrarea secţiilor de subingi
neri din întreprinderi cu cursuri elabo·· 
rate de cadrele didactice din Institutul 
fJOlitehnic din Bucureşti, cursuri care au 
fost xerografiate în atelierul de multipli
cat al institutului în circa 500 de exem
plare (de pildă, Matematici superioare 
pentru subingineri , de Flondor, Mecanici! 
teoretică pentru subingineri, de I. Roşea 
şi N. Pandrea ş.a.) ; organizarea colec
ţiilor destinate studenţilor subingineri ş i 
a flate in bibliotecile tehnice ale întreprin
derilor cu ajutorul bibliotecarilor specia
lişti de la Biblioteca Institutului politeh
nic din Bucureşti. 

Biblioteca Institutului politehnic din 
Bucureşti se străduieşte în continuare să 
amplifice şi să diversifice formele de asi
gurare a documentaţiei penh·u studenţii 
sub ingineri din întreprinderi pentru a 
acoperi, într-un timp cît mai scurt şi 
cu mai multă eficienţă, bibliografia ne
cesară, fi ind convinsă că în acest fel se 
alătură efortw·ilor comune ale institutu
lui de a contribui la formarea de buni 
specialişti necesari industriei noastre so
cialiste în continuă dezvoltare. 

in sis tem reactiv, cu ajutoru l căreia u'l 
beneficiar de informn(ie va putea intro
duce cererea sa de documentare direct în 
calculatorul electJ"Onic şi va căpăta răs
punsu l, fără intermediar, în una din for
mele prestabi lite, prin telescriptor. In a
cel moment, rolul CDPT va consta în in
troducerea informaţiilor in calculatot· şi 
in pregătirea programe lor, astfel ca să 
!ie posibil să se facă fa~ă oricărei cereri 
a beneficiarilor. Desigur, aceasta va face 
să ct·ească enorm capacitatea de difuzare 
a informaţiei documenta re. 

Etapele evolutive arătate vor fi par
curse potrivit necesităţilor specifice de 
documentare a le acti v i tăţi i sutelor de mii 
de lucrători din transp<Jrturile şi teleco
municaţii!e ţării noastre, cîntărind de fie
care dată eficienţa economică a fiecărei 
trepte de perfecţionare în acţiunea de as
censiune pe linia mecanizării ş i a auto
matizării. 

Ser-viciul 
de bibliotecă 

publică 
în oraşele 

muncitoreşti 

HUNEDOARA 

George VLADESCU 

Alături de pasiunea pentru muncă, se
tea de cultură, dorinţa nestăpînită de cu
noaştere, de instruire şi de cultivare a 
muncitorilor este o realitate ce te intim
pînă la tot pasul în vechea şi puternica 
cetate a siderurgiei româneşti - Hune
doara - , la fel ca şi în celelalte oraşe 
muncitoreşti de pe intreg cuprinsul ţării. 
Mărturie stă activitatea complexă cultu
ral-educativă , de învăţămînt şi artistică 
la care participă în număr tot mai ri
dicat locuitorii Hunedoarei, in majorita
te salariati ai celor două mari ob iective 
industriale din oraş - Combinatul side
rurgic şi Intreprinderea de construcţii si
derurgice. In acest cadru, cu o pondere 
substanţia lă şi cu o importanţă crescîndă 
se evidenţiază serviciul de bibliotecă pu
blică, avînd ca sarcină principală asigu
rarea lecturi i şi a informării intregii 
populaţii de pe raza municipiului. 

UNDE CITESC LOCUITORll 
HUNEDOAREI 

In sistemul lecturii publice din Hune
doara funcţionează trei b iblioteci mai re
prezentative : Biblioteca municipală, Bi
blioteca Clubului "Siderurgistul" (a sin
dicatului combinatului siderurgic) şi Bi
blioteca Clubului "Constructorul" (a sin
dicatului de la Intn:!pl·inderea de cons
trucţii s iderurgice) . Dispunerea acestor in
s titutii în trei părţi distincte ale munici
piului · 1respectiv, în centrul vechi al ora
şului, în centrul nou (zona clubului şi ci
nematografului "Siderurgistul") şi în in
cinta Intreprinderii de construcţii side
rurgice - , acoperind întreaga suprafaţă 
a Hunedoarei, este o premisă importantă 
a accesibilităţii bibliotecii publice în acest 
m unicipiu. Dar, numai o premisă, de
oarece, în fapt, ignorînd parcă realitatea 
cerinţelor de lectură ale întregii popu
laţii, aici mai stăpîneşte încă concepţia 
potrivit căreia b iblioteca sindicală este 
destinată numai m embrilor de sindicat 
(şi familii lor acestora) din întreprinderea 
respectivă. Acest lucr u nu este un se
cret - ş i l-am aflat şi noi - la Bi-
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blioteca Clubului "Sidcrurgistul". Sarci
nile lecturii publice, în adevăutul sens 
al asigurăt·ii serviciului de bibliotecă pen
tru - întreaga populaţie, rămîn astfel con
centrate la o singură instituţie, şi anume, 
la Biblioteca municipală. Aici, am fost 
martorii, ,timp de două zile, ai unui a
flux continuu de cititori - aşa cum cu
noşteam de altfel dorinţa de lectură a 
hunedorenilor - , între care numeroşi sa
larial.i ai celor două întreprinderi care 
dispun de biblioteci sindicale. Destăinui
riie unora dintre aceştia, as_emenea pă
rerii generale a cititorilor, ne-au convins 
încă odată că criteriul frecventării biblio
tecii publice este - · şi trebuie să fie ori
unde - accesibilitatea bibliotecii, distan
ţa convenabilă de la locuinţă la bibliote
că, dispunerea bibliotecii în drumul sa
lariaţilor de la locul de muncă spre casă, 
şi nu apartenenţa la sindicatul uneia din 
intreprinderi sau a l alteia. Mulţi salariaţi 
ai Combinatului siderurgic, în apropierea 
căruia se află de altfel Biblioteca munici
pală, locuiesc mai aproape de Biblioteca 
municipală şi la o distanţă mare de Bi
blioteca Clubului "Siderurgistul", frec
ventînd desigur instituţia mai apropiată. 
Dar tot aici sînt ne•;oiţi să vină - şi vin 
din nevoia de lectură pe care o au. din 
dorinţa de a citi care-i caracterizează -
numeroŞi locuitori care domiciliază de
parte de aceasta, deoarece bibliotecile 
sindicale din apropierea locuinţei lor nu-i 
servesc decît dacă sînt membri de s in
dicat din întreprinderile respective. Con
siderăm că o astfel de concepţie · ar tre
bui să şi-o revizuiască şi resortul cultu
ral din comitetele sindicale ale celor două 
mari întreprinderi hunedm·ene, mai ales 
c~ . ind_icaţiile din ultim<!_ vreme a le ' Con
SJlJulul Central al U.G.S.R. au in ve
dere dobîndirea de către bibliotecile sin
dicatelor a unor funcţii tot mai largi in 
asigurarea lecturii publice. Pentru aceasta 
pledează de altfel şi necesitatea rentabili
zării şi a sporirii eficienţei bibliotecilor, 
a "exploatării" mai bune a colecţiilor bo
gate din dotarea unor biblioteci a le sin
dicatelor, care, în concepţia de care am 
amintit, par să fie destinate unui nu
măr prea mic de beneficiari, in loc să se 
alăture şi să întregească potenţialul de 
carte necesar întregii populaţii din muni
cipiul în care funcţionează . 

CUM ŞI CIT CITESC HUNEDORENII . 
LA BIBLIOTECA MUNICIPALA 

Prin Biblioteca m•Jnicipală, locuitorii 
Hunedoarei au la dispoziţie o colec(;ie re
prezentativă de publicaţii profilată astfel 
incit să satisfacă o gamă largă de interese 
de lectură şi de informare, pentru toate ca
tegoriile de vîrstă, desigur la nivel de cul
tură generală. Deşi de mărime foarte re-
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dusă în comparaţie cu numărul locuito
rilor - 31 769 de volume, la o populaţie 
de peste 90 000 de locuitori (re~enind, ca 
dotare 0,3:i volume la un locUitor), fon
dul d~ cărţi al Bibliotecii municipale este, 
in adevăratul înţeles al cuvintului, un 
fond viu, alcătuit în cea mai mare pan e 
a lui numai din lu::răL"i valoroase, ac
tuale. cu putere mare de circulaţie - o 
colecţie completă a ce lor mai 'reprezenta
tive lucrări social-politice ş i ideologice, 
o colecţie bogată de opere perene ale li
teraturii clasice alături de o selecpe a
tentă din literatura contemporană, un 
fond de referinţă remarcabil prin vane
ta tea genurilor şi a titlurilor de lucrări 

-de informare (dicţionare, lexjcoane, enci
clopedii, tratate fundamentale, istorii ale 
subiectelor, ghiduri , atlase, bibliografii 
etc.) şi prin actualitatea ediţiilor. Afir
maţia o susţine, pe Jingă compoziţia fon
dului, uşor sesizabilă de către oricine vi
zitează biblioteca, circulaţia înregistrată 
de fondul b ibliotecii in ultimii ani : în 
1971, în numai 9 luni de la redeschide
t·ea bibliotecii, 1,7 ; în 1972, 2,1 ; în pri
mul trimestru a l anului în curs, fond ul 

. a circulat aproape în intregime, indicele 
de circulaţie atin-gînd numai în primele 
3 Juni valoarea 0,7. Per icolul distrugerii 
fondului prin uzură excesivă, generatii de 
circulaţia mare a unei colecţii de mărime 
restrînsă, impune nişte măsuri in plus 
in procesul completării colecţiilor, care, 
de a ltfel, se remarcă prin achiziţii siste
matice şi continue, cu un apreciabil grad 
de selecţie valorică a publicaţiilor. Aceste 
măsuri ar fi necesar să vizeze reducerea 
lacunelor, de ordin cantitativ, d in fond, 
astfel încît biblioteca să ajungă treptat 
la un fond de circa 90 001) de volume, asi
gurînd, potrivit unor norme minime de 
dotare, cel puţin un volum/cap de locui
tor. In prezent, a locatiile bugetare prevă
zute pentru achiziţii în anul 1973 - cir
ca 0,30 lei/cap de locuitor, în Joc de mi
nimum 1 leu/cap de locuitor, cum s-a 
planificat în alte oraşe - nu sînt sufi
ciente pen tru a susţine astfel de măsuri. 
Dar ele sînt necesare, aşa cum pentru 
buna desfăşurare a activităţii bibliotecii 
municipale, intens solicitată de locuitorii 
Hunedoarei, mai sînt necesare încă o 
seamă de măsuri, vizind asigurarea unor 
condiţi i min ime pentru organizarea bi
blioteci i şi de civiliz!lţie a serviciului a
dresat publicului hunedorean. 

Oricine păşeşte pragul Bibliotecii muni 
cipale din Hunedoara îşi pune firesc în
trebarea de ce lectura locuitorilor de aici 
se bucură de aşa pu\in respect şi de aşa 
puţină atenţie din partea municipalităţii 
huned~re!"le şi a Comitetului judeţean de 
cultura ş 1 educaţie socialistă? Oare nu se 
găseşte nimeni în cadr ul acestor organe 
tutelare şi de îndrumare care să observe 
că po.siunea şi nevoia de lectură a m un-



Tabelul nr. 

CITITORI ÎNSCRIŞI 
-------~--------------~------- ' 1 

din care: · · FREC
VENŢA 
ANUALĂ 
A CITI

TORILOR 

1 

INDICE ,. 

ANUL muncitori 
TOTAL 

tehnicieni + 
funcţionari 

VOLU
)IE 

ELIBE
RATE 

DE 
LECTU- 1 

l '~;~rs(~e~' r:~:~ 1e . nr. 1 f~~ ;e 
lolal pers. 1 tola! 

.-----~----~----~-----

RA 1 

1 

1971 
(lrim. 1[ -IV) 2893 l 752 . 25 9 

1 
278 1 . 9,6 1 

---...:.'---1---- 19 304 

:~ ::: , ___ :_: __ 1 1 004 1 1972 3 536 
------ ------1---

1 

l 
1973 

(sem. 1) 2 744 802 

28,3 345 9,7 27 363 

29,2 ' 287 10,4 22 543 1 38 1941 x) 

xl ln!l icele do lecturi\ onlculnt pentru orlmn !Uiu~tnte IL anului nu este concludent. 

citori lor, a întregii populaţii hunedorene, 
asemenea pasiunii pentru muncă, merită 
să se bucure de concliţti mai bune, potn
vit exigenţelor vremurilor noastre ? în
tr-un oras muncitoresc în plină înflorire, 
in care în fiecare zi se ridică cite o nouă 
construcţie, edi lii oraşului nu pol găs i un 
spatiu mai civilizat - ca aspect - şi 
mai încăpător care să găzduiască biblio
teca municipiului ? 
Spaţiul foarte restrins ele care dispune 

biblioteca la etajul vechii clădiri în care 
se află (suprafaţă totală : 206 mp, reve
nind. in cazul in care Biblioteca m uni 
cipală este singura bibliotecă publică ce 
se adresează întregii populaţii, 2,3 mp la 
1 000 de locuitori !) constituie una din 
cele mai serioase piedici pentru buna or
ganizare a colecţii lor şi, în consecin ţă, 
pentru servirea în condiţi i civilizate a ci
titorilor. De pildă, secţia de împrumut 
pentm adulţi, amenajată pe baza accesu
lui liber la raft, este organizată într-o . 
încăpere de numai 35 mp. Acest neaj uns 
a făcut ca parte din cele circa 20 000 de 
volume exouse la raft să fie asezate în
tr-o încăpere alăturată, destinată de fapt 
prelucrării colecţiilor. In cifre, această 
penur ie de spaţi u se tt·aduce:: astfel : apro
x imativ 3 mp pen tru expunerea a 1 000 
de volume, adică de 5 ori mai puţin faţă 
de minimul recomandat de normative le 
internaţionale, de 15 mp la 1 000 de vo
lume expuse. Efectul - nedorit pentru 
buna desfăşurare a activităţii - este su
praîncărcarea rafturi lor (şi deci şi · a pla
fonului, biblioteca aflîndu-se la ·etaj, în
tr-o clădire veche!) şi accesul incomod 
al cititorilor între raft;Jri, consultarea 
greoaie a colecţiilor expuse. Imaginea 
completă a condiţiilor precare in care sînt 
servi ţi cititorii hunedoreni apare şi mai 
clară dacă amintim că frecvenţa anuală 
medie a bibliotecii este, potrivit statisti
cii .. pe 1972, de circa 30 000 de cititori. 

Nu am insista aşa mult asupra marelui 
neajuns al spaţiului dacă acesta nu ar fi 
contrastant faţă de activitatea bibliotecii; 
faţă de eforturile celor două bibliotecare 
de la secţia pentru adulţi, care se stră
duiesc să ofere hunedorenilor cartea de 
care au, din ce in ce mai mult şi tot 
mai vădit, nevoie. Tabelul nr. 1 prezintă, 
spre ilustrare, cîteva c.ifre din activitatea 
bibliotecii in ultimii 3 ani. Şi aici, se cere 
precizat încă un fapt care atestă modul 
cum concepe organul local de îndrumare 
organizarea bibliotecii. Anume, intreaga 
activitate de servire a cititorilor adulţi, 
cu volumul şi cu frecvenţa înfăţişate in 
tabel, este asigurat:i de un singur cadru, 
respectiv o bibliotecară prezentă in b i
bliotecă de dimineaţă pînă seara, deoarece 
un a l doilea cadru se ocupă in principal 
de conducerea şi organizarea bibliotecii, 
de achiziţii, de prelucrarea fondului şi de 
organizarea cataloagelor, iar al treilea ca
dru, de secţia pentru copii. Observaţia 
noastră se referă la incadrarea secţiei 
pentru copii cu un cadru necorespun
zător pentru activi-tatea bibliotecară şi 
cu deosebire pentru relaţii cu cititorii
copii. Salariatul în cauză putea fi in
cadrat de Comitetul judeţean de cul
tură ş i educaţie socialistă în multe alte 
activităţi, dar in nici un caz într-o mun
că de servire a publicului cititor, unde 
se cer anume calităţi şi capacităţi fizice 
şi psihice. Considerăm că prezenţa aces
tui cadru nu reprezintă un act de echi
tate socialistă, ci un act de caritate, de 
grijă faţă de om greşit inţelea.să. Dacă 
biblioteca s-ar bucura de mai multă aten
ţie, iar activitatea ei, de mai mult respect 
din . partea celor în drept, asemenea "so
luţii" prin care locuitorii Hunedoarei sînt 
prejudiciaţi nu ar avea loc. 

(Cont!niUlre In p. 468) 
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OEZVOL TARE·A 

Henri WAI.ll 

T
oată lumea ştie că există o deo
sebire intre oral şi scris, intre con
vorbire şi lectură, dar mai P.utini 

ştiu in ce constă această deosebire şi ce 
importanţă are ea in cultură. Oamenii au 
inventat mai intii vorbirea şi apoi scrie
rea. Copiii învaţă mai întîi să vorbească 
şi mult mai tirziu să scrie şi să citească . 
Niciodată n-au existat oameni care să nu 
vorbească (dar mai există şi astăzi unii 
care nu ştiu nici să scrie şi nici să ci
tească) . 

Trăirile se transformă în gînduri, in şi 
prin vorbire. Scrierea este reprezentarea 
grafică a vorbirii ; scrierea este semnifi
cantul vizual al unui semnificant audi
tiv, spaţializarea timpului, convertirea in
tr-o operaţie reversibilă a unui proces 
ireversibil. In vreme ce "verba volant", 
"scripta manent". Un text poate fi re
citit, dar niciodată cu aceeaşi voce, cu 
aceea5i intonaţie, cu acelaşi debit, cu 
acelaşi accent... 

Oamenii au făurit vorbirea pentru a co
munica unii altora intenţiile lor cu pri
vire la mediul înconjurător. La început, 
vorbirea se referea la ceva "încă nevă
zut", nu. la "invizibil", adică la un "ani
mal ascuns" , nu la "esenţa lucrurilor" . 
De asemenea, ea exprima mai mult do
rinţe şi îndemnuri decît cunoştinţe. Fiind 
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directă, în prezenţa interlocutorilor, indi
cativă, vizind împrejurările despre ca re e 
vorba, variabilă, după modul de articulare, 
personală, după stat·ea sufletească, şi i l·e
ve·rsibilă, din pricina temporalităţii ei, 
''orbirea este cu precumpănire senzorial
afectivă şi menţine cunoaşterea în apro-
9ierea realităţii. Fiind indirectă, în ab
senţa atît a scriitorului cit şi a cititoru
lui, uniformă, după instrumentul folo
sit, explicativă, în abst!nţa împrejurărilor 
despre care este vorba, impersonală, des
părţită de starea sufletească a celui care 
a scris, ş i reversibilă, datorită spaţialită
ţii ei, scrierea împinge gindirea spre sem
nificaţii logice din ce în ce mai abstracte 
şi mai generale. Vorbirea participă la cu
noaşterea proprietăţilor asemănătoare, 
dar intirzie dezvăluirea însuşirilor gene
rale, în vreme ce scrierea contribuie la 
cunoaşterea proprietăţilor generale, dar 
ne îndepărtează de individual. Vorbirea 
creează o mentalitate în care activita tea 
pragmatică şi trăirea afectivă au o pon
dere mai mare decît travaliul intelec tual ; 
scrierea stimulează cu precădere gindi
rea. Scrisul cere minţii umane un efort 
considerabil mai mare decît vorbitul. 
A scrie înseamnă a te distanţa şi mai 
mult de prezent, a amîna acţiunea asu
pra mediului înconjurător, a face abs-



tracţie de nenumărate proprietăţi indi
viduale ale lucrurilor şi a pregăti o in
tervenţie viitoare mai îndepărtată. Scrisul 
este o activitate mult ma i dificilă decit 
vorbi tu!. In vreme ce vorbirea este o 
funcţie culturală adăugată unor organe 
natura le, scrierea mai presupune şi un 
instrument cu care să se poată scrie şi 
un produs pe ca1·e să se poată scrie. P en
tru a scrie, omul a fost nevoit să inven
teze, pe rînd, s tiletul, pana, creion ul, to
cul, maşina de scris, precum ş i tabla, 
pergamentul, papi rusul, hîrtia. 
Virtuţi le abstracti:.mnte ale scr isulu i 

sporesc pe măsură ce se trece de la pic
togra fie la ideograrie şi, în cele din ur 
m~t. la fonografie . Logocentr ism ul menta
lităţi i europene n-a r fi fost posibil fără 
cultura alfabetică. Cultur ile orale nu pot 
depăşi o concepţie mito-magică în cadrul 
că reia ,.Esen ţa" se reduce la un .,Feno
men originar" şi ,.Generalul" la ,.Ge
neză". Numai scrierea alfabetică se poate 
distanţa suficient de fenomene pentru a 
perm ite reflectarea unor esenţe. Celelal te 
s:rieri sîn t încă prea legate de înfăţişa
rea indi v iduală a lucrurilor la care se 
referă pen tru a mai perm:te gîndirii să 
CL"loas::{t universolul. 

însă. ca orice relief. scrierea alfabe
ti'~~~ face şi umbră: supnl'le~voltă mintea 
în paguba sufletului. Omul ccmlemporan 
din Occident 5i elin Ex lremul Occident 
cal culează elin ce în ce mai mult şi tră
ieşte cli:1 ce in ce mai puţin. Creşte dez
e:hil ibrul dintre supradezvolla rea şti in ţei 
şi subdezvoltarea conştiin ţei. Oamenii se 
întreabă din ce în ce mai des cum se 
scria un cuvînt şi d in ce în ce mai rar 
cum se pronunţă el ; ca şi cum scrierea e 
pt·imordia lă , nu vorbirea. Sub i nfluenţa 
scrisului, cuvîn tările noastre au devenit 
mai mu lt ,. tex te rosti te" decî t convor
biri. Se visează la o limbă care va fi 
numai scrisă: sintaxa logică a ştii.nţei. 
Limba univet·sa lă nu mai poa te fi vor
bită, ci numai scrisă, deoarece nu mai 
Pste n ici particular-naţională, nici indi
vidual-originală. ci genera l-umană. Numai 
că limba mondială a vii torului nu se va 
reduce n;ciodată la o asemenea limbă 
universală, deoarece oamenii trebuie să-şi 
comun ice unii al tora nu numai cunoştinţe 
precise, da r şi stări suneteşti mai con
fuze, n u numai informaţi i, dar şi îndem
nuri, nu n umai experienţa tuturor, dar şi 
experienţa fiecăruia. Limba nu transmite 
numai adevărul, ci ş i binele şi frumosul. 
P rin limbă, oamenii comunică în t re ei nu 
numai ceea ce îi identi fică, dat· ş i ceea ce 
ii diferen ţiază. In vreme ce vorbirea are 
tendinţe democratice, scrierea are tendin
te birocratice. Vorbirea trage spre dia
log, scrierea trage spre monolog. 

Nu scrie rea, ci vorbirea participă ne
mijloci t la trans formarea une i stări su
neteşti într-o idee. Scrierea nu poate de-

cît să con tinue procesul de abstractizare 
5i generalizare, ducîndu-1, eventual , pînă 
la constituirea categoriilor. In vreme ce 
;;:rierea este haina gîndirii, vorbirea este 
chiar t rupul ei. Scriind într-o anumită 
limbă, oamenilor nu le rămîne decit li
bertatea de a a lege cuvintele şi de a le 
combina într-un mod personal ; vorbind, 
ei mai au şi libertatea de a modifica in
tonaţia, debitul, accentul, mimica, pen
tru a transmite nu numai veşti despre 
realitate, ci şi ati tudinea lor faţă de ea . 
Pentru a menţine echilibrul fecund d in
tre raţiune şi sensibilitate, trebuie perma
nent cultivată conlucrarea d in tre capaci
tatea logică a scrier ii şi intensitatea a
fectivă a vorbir ii, d intre vi vacitatea con
vorbirii şi ,. iscusita zăbavă" a lecturii 
din tre viaţa exterioară şi cea interioară: 

Dezvolta rea preponderentă a mi jloace
lor vizuale ele comunicare sporeşte însă 
mai mult viaţa exterioară a oamenilor 
decît pe cea interioat·ă. Imaginile sînt 
mereu mai fasc inante şi cultura din ce 
în ce mai extatică. Omul trăieşte din 
ce în ce mai mult în afara lu i. Con
temporanii noştri sînt mai preocupaţi de 
abisul cosmic decît de cel psih ic şi ştiu 
mai m ulte desp re relaţii le inter-planeta re 
decît despt·e relaţi ile inter-individuale. 
Oamenii privesc d in ce în ce mai mult 
~i citesc d in ce în ce mai puţin şi ma i 
in grabă. Lectura es te însă principalul 
mij loc de cul tivare a vieţii interioare. Să
răcirea vieţii interioa re slăbeşte pu terea 
de creatie şi deci pune in primejdie exis
ten ţa umană a om ului. 

Omenirea a parcurs o ca le anevoioasă 
de la vorbirea orală ş i picturile rupestre , 
pr in pictograme, ideograme şi fonogra
mele alfabetului, pînă la tipări turile con 
temporane. A t recut însă ma i repede, pe 
un drum aparent invers, de la reproduce
rile în alb şi negru la cele în culori -
pr in fotografie, cinematografie, televi
ziune - pînă la video-telefonul de mîine. 
S-ar părea că după ce a străbătut e tapele 
cara despart mijloacele oralo-vizuale .. în 
culori" de lectura literei t i părite, omeni
rea se întoarce astăzi înapoi. p r in mij
loacele vizuale-auditive a le civilizaţiei e
lectronice con temporane. Se afirmă chiar 
că omenirea se retribalizează , însă, de 
data aceasta, la proporţiile întregii pla
ne.te. 

In reali tate, avem de-a face nu cu 
,.retriba liza rea" omenirii , ci cu .. mond ia
lizarea" ei. Noile mijloace de comunicare 
micşorează nu n umai distanţa geografică 
dintre oameni. ci ş i pe cea istorică, gră
bind omogen izarea întregii omeniri. P rin 
mijloacele aud io-vizuale de comunicare. 
omen irea poate să restabilească unitatea 
dintre sensibilitate şi intelect. dintre afec
tivi ta te şi raţiune, dintre individualita te 
şi socie tate, ameninţate de scientism, dar 
fe r indu-se să anuleze distanţa dintre ele. 
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care creşte continuu pe măsură ce spo
reşte puterea de abstractizare şi de ge
neralizare a mintii omeneşti. 

Vorbirea orală; prin variaţia debitului , 
intonatiei, accentului, m imicii, gesturilot· 
l·ste mult mai directă, mai vie, mai co
lorată decit scrierea alfabetică, imperso
nală, uniformă , lineară .. . Insă vorbirea 
orală menţine intelectul în preajma sen
:::ibilităţii şi nu permite decit formarea 
miturilor, in vreme ce scrierea alfabetică 
permite distanţarea intelectului de sensi
bilitate şi duce, în cele din ut:mă, la for
marea conceptelor. In vreme ce menta
litatea orală ·este preponderent sincreti
zantă, concretizantă şi pragmatico-afec
livă, mentalitatea alfabe.tică este prepon
derent analitică, abstractizantă şi logică. 

Omul trebuie să se dezvolte in inte
gritatea lui, in · bidimensionalitatea lui. El 
este şi materie şi spirit, şi natură şi cul
tură, şi sensibilitate şi raţiune, şi deter
minism şi libertate, şi social şi individual. 
Impotriva unidimensionalizării trăiriste a 
omului lectura rămîne şi astăzi unul din 
cele mai eficiente mijloace. Prin lectura 
unei cărţi, monologul autorului se con
verteşte în monologul cititorului. Prin 
lectură, vocea esenţializată a autorului 
răsună în mintea cititorului. Lectură nu 
înseamnă ,.privirea" unui text, ci "ascul
tarea" u nor idei. A cit·i înseamnă a re
converti vizualitatea scrierii in . oralita-

tea vorbirii care a precedat-o. Lectura 
s;:>re deosebire de ascultarea directă ~ 
vocii autorului, cîştigă din punctul de 
vede rz al raţiunii, dar pierde din punc
tul de vedere al sensibilităţii. Mijloacele 
a udio-vizuale moderne pot rem edia a
ceastă pierdere fără să păgubească ra- . 
tiunea numai dacă rămîn sub suprave
gherea spiritului critic atin·s de a lfa be ti
zare şi dezvoltat de lectură . Să nu se 
piardă din vedere că cei ce citesc cărţi 
se uită şi la televizor , în vt·eme ce in 
vers se întîmplă din ce in ce m a i rar. 

Numeroase anchete sociologice au a juns 
la concluzia că televiziunea tinde să slii
beascâ acti vitatea intelectuală , să micşo
reze curiozitatea. să. scadă in i ~iativa. Cu 
cit este mai mică cultura alfabetică a 
telespeclatorului cu atit este mai mare 
nocivita tea televiziunii. 

Lectura stimulează mooologul. medila
t:ia, creaţ.ia . P rivirea rămîne umană nu
mai in măsura in care ideile explică ceea 
ce se vede. Imaginile culturi i nu descriu 
infă\işări le na turii, ci tra nscriu gindu
r ile oa menilor. Omul este făuri lor de 
semnificaţi i din ce in ce ma i genera le şi 
ma i abst racte . Ma i m ult decit toate cele
la lte m ijloace de receptare a informaţi ei. 
lectura contnbuie la transforma rea trăi
rilor în idei, la dezvoltarea capacită \ii de 
abstractizare şi gene•·aJizare, la structu
ra rea gindirii în forme logice. 

Aurel Jiquidi. Colecti·viste. Desen în 
conte (1959). 
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Am spus că sentimentul estetic al n a
turii a apărut odată cu perioada moder
nă, considerind că aceasta ar începe o
dată cu secolul al XVIII- lea. Dar în mod 
paradoxal, acest sentim ent al naturii se 
manifestă paralel cu ruptura din ce în 
ce mai acută a madernulu i de natură. 
Antichitatea n -a cunoscut sent imentul d e 
motivaţie intelectuală a apropierii de na
tttră ş i îm·udi1·ea firească, hedonistă dar 
şi misterioasă cu elem entel e natu ral e. 
Metamorfoze- le lu i O vidiu sau De rerum 
natu ra de Lucreţiu sînt mă1·turii poetice 
( i repetabi l e în viziuni le ulteri oare pr oiec
tate asupra l nmii de către succesivele ge
neraţii umane), und e legătura di nt1·e om 
şi natu1·ă merge pînă la i dentifi carea şi 
substituirea fizică a fiinţei cu elemente 
·regetale (de pildă, motivul copacilor 
oanu~ni care apa1·e şi la Dante). 

1 nteresant de observat că apariţia în 
litemturii. a p rocesului artistic a l descrie
ni odat.ă cu r om antismul, şi in special 
ctL 1·omantismul francez, a deter minat in
trm·ea in artă a natu1·ii ca aspect al rea
litătit exterioare. Descrierile de natură 
tLmiează sau p1·eced descrierile din viaţa 
socială, aceasta prezentată în cel.e două 
-ipostaze predilect contrastante, şi antLme 
nw1·ea aristocraţie şi declasaţii: vaga
bonzi. briganzi, curtezane. Dar procedeul 
descr!erilo1· de naturci nu este tLn argu
ment al senlimentului acesteia. De cele 
mai multe ori avem de-1. face cu un a1·
tificiu compoziţional, cu o convenţie de 
a1·tă literară fără acope1·i1·e pe plan afec
tiv, imaginativ sau filozofic. Această ne
acoperi,·e semantică dintre domeniul n a
tw·ii şi p1·ocedeele m·tei l itera1·e este sesi
zată de TOmanticul n edeclamt. da1· a că
rui proftmdă adeziune este determinată 
de st1·uctura sa psihi că, şi anume de 
Stendhal. Insăşi poziţia sa faţă de na
tw·ă este semnificativ moden1.ă şi mult 
deosebită de aceea a lui Virgili1t sau Pe
trm·ca, de pildă. El este un turist şi iată 
ce observă în notaţiil2 succinte din Me
moriile unui turist ( 13.17) , în legătu1·ă cu 
aclmirabilele peisaje din jun Ll Lyonului: 
.. Dar cum să descrii to<tte acestea? Ar 
trebui zece pagini, întrebuinţînd acel ton 
epic şi emfatic de care am oroare; iar 
rezultatu l acestei m unci n-ar fi probabil 
decit plic liseala cititorului. Am observat 
că cele mai fru moase descripţi i ale doam
nei Raclcli ffe, de fapt, nu descr iu nimic: 
pe cită vreme cîntecul unui ma telot te 
face să v isezi. Nu oot să fac a ltceva de
cît să spun călăto~·ului : cind t reci prin 
Lyon să mergi încă vreo 20 le leghe ca 
să . vezi aceste imagi ni sublime" . t). L1Li 
Stendhal îi Tepugnă tonul epic descriptiv , 
cultivat de romanu l is ta1·ic cu tentă exo
t ice! , d e Tom anul cu m i steT ca şi de p roza 

1 ) S tendhal. Mc! m ofr es d' un tourist . Voi. 2. 
P'lris, 1932, p. 172. 
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romantică fantastică, unde accentul com
poziţional cădea pe montajul re_gizat. al 
descrierilor de cadru, de decor tmagma
tiv adecvat infiltrării sentimentului de 
groază. Stilul descriptiv al unei naturi 
artificiale era la antipodul temperamen
tului propriu lui Stendhal, iubitor de pei
saje frumoase care-i catalizează nişte 
"senzaţii i nnebunitoa1·e" ("des sensations 
folles" ). Această m.ărturie personală de 
memorial turistic poate fi considerată 
printre primele exprimiiri conştiente a 
sentimentului romantic faţă de natură ca 
"stare sufletească", celeb1·a " l 'etat 
d'â.me" . Romanticii mt adus la nivelul 
conştiinţei, dar şi la nivelul lucidităţii 
artei literare sentimentul profund al 
transferului individualităţii spre natm·ă. 
Aceasta declanşează stările sufleteşti de 
bucurie, de melancolie ale poetului. Do
vada că sentimentul de t?·ansfe?· afectiv 
şi spiritual între om şi natură este pro
priu romantismului ne-o oferă meditaţiile 
natura!istului şi filozofului Alexander von 
Humboldt. l!:L străbătuse pămîntul din 
Asia pînă în America, iar din conul d e 
lumi.nă al senectuţii se lăsa pătruns de 
sentimentul natu1·ii libere, interpretind-o 
prin_ impresiile şi schimbările pe ca1·e le 
?roauce .~sup:a sensibilităţii, imaginaţiei, 
mţelegertt etice şi filozofice a omului : 
,,!? .a~emenea sentimente rezidă o putere 
ta~m<;_~ : ele sînt înviorătoare şi pline de 
n:_mgu:re ; _e!e fortifică spiritul şi împros
pa~e.aza ~pmtul obosit, liniştesc adeseori 
sptl!tul cmd este dureros răscolit în adîn
~urtle sale _ sau . cînd este tulburat de 
tmp~lsul salbatic al patimilor. Ceea ce 
~onţi~ ele . ca seriozitate şi solemnitate 
tzyoraşte dm simţămîntul aproape incon
ştle':t al . ~n~i- ?rîr:duiri mai înalte şi a 
une! .legtt~mttaţt launtrice a naturii ... 2) . 
l~~tVtduallzarea stărilor sufleteşti, speci
.f~ca :nodului de viaţă romantic, este r e
ţzn~ta d~ . Humboldt, accentuind contri
buţia • spm~uală şi imaginativă a omului 
care t~t eltberează virtuţ.ile sufleteşti la
tente t"l!- .c?ntact armonie cu natura : 
,,Fantezt.~ IŞI _exercită atunci jocul liber 
al ~reaţulor et asupra celor pe care sim
ţunle no~stre nu le pot cuprinde com
~let ; acţtu.nea ei ia o altă direcţie cu 
fiecare schtmba_re a dispoziţiei spirituale 
a ?b~ervatorulul. Amăgiţi, noi credem că 
pn_n:_1m. de la lumea exterioară ceea ce 
not mşme am pus în ea" a). 

. Iată o prefaţă romantică scrisă de un 
t!t~n al s~iritl;Llui. ştiinţific, care dezvă
l~te a:easta atttudme de expansiune emo
ţzo~ala ~upra naturii, această febrilitate 
~ Stmţunlo: care_ psihologizează şi totodată 
mtele~t7!altzeaza natura atribuindu-i "ceea 
ce not mşme am pus în ea", adică, pro-

1) Humboldt, Alexander von. Cosmos. Voi. 1. 
Buc., ,.Minerva", 1970, p. 10. 
' J op. cit., p 11-12. 
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pria pe·rsonalitate sufletească. In mod .Pa
radoxal, romanticii îşi descoperă şi son
rtează eul lăuntric, abisal şi misterios 
proicctindu-şi sensibilitatea în dimensiu~ 
niZe infinite şi va·riate ale cosmosului. 
Tocmai de aceea, coordonatele definito?·ii. 
ale universului poetic romantic - ima
ginaţia, visul şi mitul - sînt obsesiv con
diţionate de încorporarea viziunii fi lozo
fice asupm natuTii. Şi invers, metat01·ele 
nu se referă decît ?"aJ·eori, sa lt doar în 
fragmente rest?"înse, la 1·ealitatea p?·opriu
zisă, fizică, geografică, a natu1·ii, mai tot
deauna acestea deschizînd arcade labiTi.n
tice spre tărîmul visului şi al simbolu~ui 
poetic. La marii poeţi romanti ci - Nova
lis, Holderlin, Wo1·dsworth, Colle1·id.ge, 
Shelley, B lake, Goethe, Schille1·, Hei.n.e, 
Eminescu, Musset, Victo1· Hugo, Puşlcin, 
Lermontov etc. - expresia conştie ntă, 
obiectivă, descriptivă a naturii se subst i 
t·uie imaginaţiei asu:p ra naturii, iar t?·e
cerea spre ţinuturile imaginaţiei se face 
treptat, ca o explorare de cunoaşte1·e. 
Ipostaza poetică presupune înlocuirea con 
ştiinţei de sine cu imaginea sensibilă a 
poeziei ca1·e hipnotizează în ochiul ei ma
gic forţa mitică a naturii. Acest gest ?"O

mantie tinde să reconcilieze poezia cu 
natum, imaginn.ţia cu cosmogonia, limba 
cu simbolurile revelatoa?."C ale universu
lui. Ideea intoarcerii la natură şi recttpe
~area va lorilor naivitci.ţii, ale p·tt?'ităţii şi 
mocenţei, ideea contopirii ctt natum, ca şi 
contemplarea acesteia în dinamica unităţii 
cosmice, în geneza, evoluţia telu1·icâ. si ne
incetata ei devenire. - toate aces te~ sint 
gestm·i, atitudini, viziuni prop1·ii ?"oman
tismului. 

Este camcte1·istic p ent?·u const.rucţia 
imaginii romantice fapt!Ll că p eisajul con
templat nu este unita1· static, h1 chis între 
ma?"ginile fixe ale unor dimensiuni imo
bile. Peisajul romantic este deschis, are 
hota1·e labile, fiind într-o pe1·petuă meta
mo7'foză spre tă1·imurile imaginaţiei şi vi
l;ului desfăşurat în fecunditatea misterului 
noctu1·n. Atunci cind peisajul real nu 
este sacrificat peisajului imaginativ şi 
simbolic, păstrîndu-se ambianta şi atmos
fera unei privelişti alpine sau lacustre (v. 
Lama1·tir..e) expresia poetică insinuează ca 
la J . J. Rousseau, Young, Holderlin sau 
·Wordsworth iluzia imense lor spaţii ima
ginate, presimţi.te, năzttite dincolo de cele 
oferite percepţiei semibi.le. Cind nu-şi 
const?"uieşte propria natură gigantică, {as
tuoasă, selenară ca la Eminescu, romanti
cul e atras magnetic de acel dincolo de 
orizont , necunoscut şi iluzoriu. Această 
tehnică a imaginii nu e prop1·i.tt-zis o 
evadare din natură, din materie, cît mai 
degrabă o proiectare a dorinţelor de 
deschidere a limite loT, stm·tt si milm·ă în
tr-un fel năzuinţei lui Blaga de " d.ez
mărgini1·e" şi eliberare energetică a su-



f l etttlui. Să observcim că tocmai această 
ati tudine gnoseologică şi psihologică faţă 
de natură, proprie estet icii r omant ice, a 
determinat apariţia unei anumi te teh nici 
conştiente a imaginii poetice. Nu întim
p lcitor, a.şada1-. ansamb!ul de convenţii 
ale poeziei 1·omantice atestă 1m paraleLism 
înt1·e indicele de frecvenţă tematic al 
naturi i şi abundenta imaginii, a metafo
rei. Rep1·oşul pe care Wordsworth i-l 
fclcea lui Pope, că abandonase i maginea 
in fav oa?·ea alegoriei mînuită ca o sim
plă figură 1·etorică şi decorativă este 
simptomati c pentru v izi·unea poetică ro
ma·ntică şi gustul exclusiv al acesteia 
pent·ru imaginaţie şi v is, considerat ca un 
ait domeniu al realităţii sau, în o1·i ce. 
caz, 1m domeniu al "Tealttlui" . Dacă ne 
gîndim de asemenea la poeţii 1·omantici 
din.aintea ltLi Eminescu, la G1·igoTe Ale
:randrescu, I on J-leliade Rădulescu, l a 
Ba1·onzi, la Nicoleanu, la Vasile Alecsan
dri, ca să ntL cităm decit pe cei mai in te
?'esanti pentm 1·esursele d e li·ricitate a 
poeziei lor, obse1·văm că impresia de abis 
şi pisc pe cm·e o lasă contempla1·ea aces
tor virste ale evoluţiei conceptului de 
poezie se dato1·eşte tocmai d1·epturilor su
?>erane ac01·date de Eminescu imaginaţiei. 
Natura nu mai este descriere clasicistă, 
ca1·teziană, raţională a obiectului, în speţă 
peisajul ca1·e 1·ămîne static în faţa pri
vito1·ului satL pictontlui poet. Natura !'!Li 
Emin escu este imaginată, încît e dificil 
să operăm o distincţie netă între obiect 
şi imaginaţie. între percepţie şi metaforă, 
înt?·e limbajul mimetic satL literal şi lim
bajul poetic expresiv. Dife1·enţa intre 
Eminescu şi înaintaşii, ca şi epigonii săi, 
este, ele fapt, diferenta d intTe sentimen
tul poetic al naturii şi sentimentalismul 
percP.pţiei naturii. Deosebi1·ea aici trebuie 
cchLtată in cultiv a.1·ea de către Eminescu 
a metaforei poetice şi a v iziunii onirice 
d incolo de sugestiile senzo1·iale. mate1·iale, 
ne con ve1·tite imaginii. Poeţii 1·omantici 
minori sînt în general poeţi mimet ici uti
lizind in poezie cuvintul cotidian fă1·ă in
căTcătu·ră simbolică nouă clobîndită în 
1·elaţia ·poetică a v ersulu i. 

Dar această atitudine de sensibititate 
1·omantică a contopirii întTe natură şi 
imaginaţie .5i substituţia pe1·cepţiei prin 
1·everie mt me1·ge pînă la fuziune şi în
locuire totală. poetul păst1·înd hota1·ul am
biguităţii li1·ice. Conştiinţa obiectului, per
cepţia TeaLă a nat·u·l'ii 1w este sac1·ijicată 
r îsului, expresiei a1·tis tice, daT se infn
zează o infinită şi pe1·petuă nostalgie a 
1·ealită ţii abandonată d e draguL v isulu i, 
sau alteo1·i o nostalgie a1·dentă ca o che
ma1·e a imaginaţiei dincolo de hota1·ul 
1·ealităţii. La Eminescu, ca şi la alţi poeti 
pe cm·e îi putem numi 1·omantici nu nu
mai pentnL v iziunea lo1· estetică, ci şi 
1Jentru structtL?'a lo1· temperamentală (din 

acest punct de vedere, cel mai inrudit 
cu Eminescu m i se pare a fi Nov alis) , 
găsim această ambigui tate nostalgică, 
această dinamică de umbră şi lumină. 
Din pun ct de veder e fi lozofic, prin u til i
zaTea tehnicii romantice a imaginii p oe
tice este pusă chestiunea primordialităţii 
ontologice a obiectului sau a imag ina
tiei care se dă d-rept obiect. La m.arii 
poeţi romantici de autentic suflu vizionaT 
există însă luciditatea mărturisită a ace
lui hotar gnoseoLogic dintr e realitate şi 
poezie, dintre natură şi imaginaţie, din
tre corp şi sufLet. S-I'Lr putea spune,. aşa
da.r, că natura romanticilor este de aceea 
pe jumătate materială., terestră, tangi
bilă şi pe jumătate imaginativă, celestă, 
poetică punîndu-se în contradicţie cu ea 
însăşi. Este o natu1·ă eminamente lăun
t?·ică, 1·eflectată, subLectivă a cărei tipo
logie a fost definită de J. J. Rousseau în 
Noua Eloisă. Fără îndoială, primatul on
toLogi c rămîne aL obiectului sensibil, dar 
imaginaţia poetului funcţionează ca o 
aminti1·e îndepărtată, ea declanşîndu-se 
pentTu Wordsworth de pildă cînd " se 
stinge lumina simţuriloT" şi cînd gîndi
rea atinge punctul unde ea devine "pro
pria sa pe1·tecţiune şi propria sa recom
pensă". La Eminescu, această lucic!itate a 
conştii nţei care domină imaginaţia sau 
eaTe se abandonează ei este rezolvată în 
două ati tudini lirice fundamentale . In 
m ajoritatea poeziilor antume izvorul ima
ginat.iv este cenzu1·at de severitatea cla
sică a v erwlui. Dimpotrivă, in postume, 
ca şi în fragmentele dmmatice şi cu 
deosebire în proza fantastică, imaginea 
este atotputernică, iar hotarul dintTe ?'ea
litate şi v is e eludat prin recunoaşterea 
artiftciultLi trecerii d intr-1m domeniu in 
aLtul, din cel real în cel oniric. NatuTa 
este de 1·egulă absorbită v isului, Tealitatea 
ei tutelară, geologică, gigantică, mitolo
gică ofe?·indu-se con templatorului î n v is, 
ca in Sărmanul Dionis, în Avatarii fara
anului Tia, sau in viz iunea erelor telu
r ice civilizatorii din MemE>n to mori. ALte
ori, convenţia litera1·ă a intrării in arca
nele misterioase ale imaginaţiei este r e
zolvată chiar pr in indicarea spaţială, de 
f apt, metajo1·ică a domeniului propice 
poeziei. Este exemplul poeziei postume. 
datată 187 3, care figurează în ediţia Per
pessicitLS cu titlul Dacă treci rîul Sele
nei. .. 

In această poezie încă zgrunţuroasă ca 
expresie, pe care Eminescu fără îndoială 
a.vea să o mai lucreze, se află în ger
mene mărttLrisită aceast!i stare de duali
tate, ambiguitate fertilă înt1·e vis şi na
tura care devine la rîndul ei vis. I magi
?!ea poetică este constraită cu o dina
mică inte1·ioaTă specială, in aşa fel încît 
cuv întul exe1·cită o mişcaTe de atracţie 
şi Tespnigere a obiectuZ1ti na.tural. De 
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al.tfel , în toată poezia lui Eminescu, cu
t'intele poetice sau imaginile-cheie cum 
ar fi marea, pădurea, pîr îul, tei~l! la~ul, 
noaptea, hma nu sînt elemente fi_uce. tm
prumutate pur şi simplu reper tonulm na
tv1·ii, ci capătă o semnificaţie nouă, unică., 
dobîndită i n calitate de obiecte ale na
turii, şi ale universului poetic eminescian: 
Iată cum, acceptind a·rtificiul hotarulm 
despărţitor dintre realitate şi vis, din
tre natură şi imaginarea acesteia mai 
bogată şi mai filozofică decit cea 1·eală, 
Eminesett se dăruieşte metaforei care se 
extinde atotci1prinzătoa1·e asupra univer
sului. Trecerea spre tărîmul visului se
lenar este discret sztgerată de timpul 
verbal "se face pa1·e", urmind in conti
nwu·e fără abatere certitudinea prezentu
lui şi a descripţiei "reale" : . ,Dacă treci 
riul Selenei se face pare că saraf Deşi
ntr-a soarelui lume eternă noapte nu 
ţine./ E-o sară frumoasă - adormită deşi 
este ziuă./ Aerul e vioriu, miroasele flo
rilor mîndre/ Adormitor se ridică din 
oştile florilor mîndre ;/ Intr-un codru 
măreţ, unde arbor legat e de arbor,/ 
De liane ce spînzură-n aer snopii de 
flor i/ Unele prin vechii copaci-şi fac 
albinele stupii sălbatici./ Plini de faguri 
de miere, ce curge ca auru-n soare/ Cu 
de ghirlănzi uriaşe copaci, din a lor ră
dăcine/ Pînă la vîrfii din nori cu !iane 
încolăci ţi-s./ Cari cu snopi de flori î-n 
conjoară. mărirea le îngroapă./ Dacă prin 
codrii pătrunzi dai de-o vale frumoasă 

si verde/ Pe al căreia deal se întinde 
~ mîndră grădină./ Mari cireşi cu boa
bele negre, cu frunza lor verde,/ Cren
gile-ndoaie cu greul dulcilor, n egrelor 
boabe i Meri cu merele t·oşii ca faţa cea 
dulce' a Aurorei,/ Mişcă în v înt frumoa
se-le, mari, odorantele roade.,/ ... Iar în 
mijloc de grădină , într-o luncă de verzi 
portocale/ Nalţă-se ca într-un fi01· tnvă
lui t palatul Selenei./ Mare-i cu zece· in
trări , la care duc scări înălţate/ Şi cer
dacuri în aer/ Ţinut de argintoase co
lumne ... / ... Iar prin coloane pare că 
vezi t recind o minune :/ Luna cu părul 
ei blond desfăcut. care curge în valuri/ 
Pe umeri in jos îmrlat cu dulce de mi
roase şi cîntec,/ Care tremură in veci în 
aerul fin a l serei". 

Ne apar e evidentă, aşada·r deosebirea 
d intre o descrie1·e de naLtlră din Sbur5-
torul lui 1. H. Rădulescu sau din paste
htrile lui V. Alecsandri, G. Coşbuc, Şt . O. 
Iosif şi acest univers i maginativ emines
c:ian u nde natu1·a. percepu tă in d imen
simti de rodnicie şi gigantism alcătuie~ te 
un cadrn vrăjit şi ocrotitor al zeităţii sele
narc, aceeaşi imagine feminină frecventă 
la Eminescu. cu umeri goi, cu m antia ol
bast1·ă ce alunecă în f alduri . cu mîini albe 
de ceară. Să reţinem că această natu1·ii. 
eminesciană, de hedonism par adisiac, 1m 
~ste cotidian accesibilă ci se află ca şi 
msnla lui Euthanasius 'i.ntr-o ltnne a v i 
sului şi a simbolului filozofic. Tn t1·-un 
a.rticol următor vom analiza mai amănun
ti.t sentimental naturii la Eminescu şi la 
poeţii 1·omâni moderni. 

(Urmare din p . 461) 

MAI ESTE NEVOIE DE CONCLUZII? 

Credem că n u. Cele citeva însemnări 
prile juite ele vizi tarea oraşului siderur
giştilor sint tot atît·~a concluzii pentru cei 
car~ .. vor treb'.li . cu ma i multă atenţie, să 
SPl"lJ I~e efort~ rile bibliotecii m unici pa le 
de aszgurare, m condiţii mai bune a lec
turi i . şi informării populaţiei. Da~ă este 
nev01e de ceva, este nevoie de măsuri 
g1·abn ice şi eficiente pe două că i princi
pa le: îmbunătăţirea condiliilo1· m a teriale 
al~ Bibliot~ci_i municipale Şi realizarea u
nez cooperan cu bibliotecil e sind icatelor 
oe~tru asigurarea le~turii tuturor locui
tonlor hunecloreni. Pentru că, aşa cum 
este cunoscut et"Oismul în muncă a l hu
nedoren ilor. tot atit ele reale sint si d ra
gostea ş i interesul lor pentru lectură, pen
tru ::o.rtea. bună şi necesară pe care o 
~auta m fz ecare z i în biblioteci. E o rea
htate de care noi ne-am conv ins ş i ca re 
se ce re onorată. 

Gheorghe Ivancenco. ElectJ·ificarea 
şantierului bamjului de la Bicaz. 
Linog1·avură (1 959). 



Studiul 
intereselor 
de lectură 

în bibHote.eile 
judeţului Braşo-v 

NOTE PE MARGIN EA 
UNEI CONSFĂTUIRI 

Există în judeţul Braşov, de mai mulţi 
ani , o preocupare constan tă a bibliote
cilor publ ice mari şi mijloci i de a-şi în
temeia S:!rviclile şi a le ameliora conlinuu 
pe baza studierii cerinţelor de lectură şi 
de informare ale colectivităţilor deservite 
şi a aprecierii realis te a eficien ţei sociale 
a lecturii ; o preocupare de modelare a 
cerinţelor subiective în sensul cerinţelor 
obiective ale educaţi~i comuniste. 
Preocupările au dobindit un caracter or

ganizat, ştiinţific orientat, datorită spri 
jinului competent acordat de Laboratorul 
de sociologie a culturii de masă, ce func
tionează pc lîngă Comitetul judeţea1 de 
cultură şi educaţie socialistă Braşov, sub 
conducerea lui D. Mihăilescu . 

Nu de mult (la 22 iume a .c.), conducă
torii biblioteci lor braşovene, alte persoane 
antrenate in acţiunea de cercetare socio
logică a lecturii publice, s-au întîlnit la 
făgăraş, într -o rodnică şedinţă de lucru. 
Tn program : discutarea rezu ltatelor unor 
~ondajc, cercetări, a na lize documentare, 
studi i ele psihopedagogie şi sociologie a 
lr-:cturii : evaluarea eficienţei măsurilor 
r~cloptale in urma acestor cercetări , găsi
ro:>a unor posibi lităţi de valorificare ma
ximă a studii lor (generalizarea celor mai 
b•me metode, publicarea rezultatelor *) 
etc.). 
Discuţii le s-au concentrat in jurul unor 

t·E'ferate pe aceste teme, prezentate de 
Silvia Popa (Biblioteca municipală din 
Braşov) Alexandru Cazacu (Biblioteca 
orăşene~scă din Făgăraş), Melania Pîtea 
(Biblioteca orăşenească din Zărneşti) . 

Pline de intet·es s-au vădit problemele 
suscitate de lectura tineretului, în spe
cial a celui activ, de raportul timp liber
lectu1·ă , de muta1·ea accentului, în sfera 

") Dintre studiile efectuate pînă acum, .. Re 
vista bibliotecilor" a publicat : Lectura t lneretlt
lul in lumina stat!stfctlor Bibliotecii municipal e 
elin Bra.şov, de !Silvia Popa (!n nr 7/1971, 
p . 406-408) : Lectura tin erilor elin Zărneştl, 
de Me lanla Pitea şi Ioan 'Popa (in nr. 8/1972. 
p . 462-465) : Interesele de lectură ale adttl
ţl!or. Anchetă !ntreprtnsă de Biblio teca ord
şenească din Fdgdraş, de Alexandru cazacu 
(in n r. 2/ !973, p. 79-89). 

intereselor de lectură şi de informare ale 
populaţiei active, de la domeniile de cul
tură generală şi de loisir, spre d omeniile 
social-politice şi ştiinţifico-tehnice, in 
strînsă legătură cu imperativele socia le 
de conti nuă perfecţionare profesională, de 
participare conştientă la procesul con
strucţiei socialiste. O asemenea evoluţie 
a intereselor de lectură si de informare, 
reClectată in solicitările de carte adresate 
bibliotecilor , nu le-a găsi t însă pe acestea 
pregăti te. In virtutea unei concepţii mai 
vechi. ce mai dă inuie pe alocuri şi azi, 
cu repercusiuni asupra profilării colec
ţii!or, rostul bibliote:I!or publice (în spe
cial al celor mici şi mijlocii) ar fi de a 
răspunde unot· cerinţe ,.generale" de in
fOI·mar~ ale unui oublic de ni vel mediu 
de a asigura "carte pentru toţi". Astfel, 
la ora actuală. ele nu a u capacitatea de 
a satisface nişte cerer i specializate (şti
inţă, tehnică) de nivel mediu ~i superioL 
Acolo unde exis tă asemenea lucrări , nu
mărul lor nu depăşeşte I-2 exemplare, 
iar acestea. intens solicitflte, nu pot fi 
consultate decît în sala de lectură, in 
condiţiile in ca re actuala legislaţie pri
vind recuperă rile de publicaţii nu oferă 
instrumente care să e;aran leze securi tatea 
colec\ii lor, care să fere:o~scă biblioteca de 
a se transforma într-o . .librărie" pentru 
căr(:ile epuizate în comerţ. 

Printre măsurile de strictă necesitate 
ce se impun în urma tmor asemenea con
statări , parte deja aplicate într-una sau 
alta din bibliotecile amintite, menţionăm : 
o mai strînsă legătură cu şcolile, orga
nizaţii le de tineret, alte organisme a ntre
nate in procesul formativ a l tineretului, 
în scopul creării unor depri nderi temei
nice şi durabile de lectură ş i de infor
mare ; modificarea opticii în dotarea bi
bliotecilor publice, mai ales în ceea ce 
priveşte structura co lec~iilor destinate im
prumutului la domiciliu ; perfectionarea 
reţelelor de · fili ale şi dotarea lor cores
pu•1zătoare ; îmbună tăţirea sistemului de 
informare şi a metodelor de aviza re a pu
blicului în această direcţie, educarea be
neficiarilor pentru folosirea diferitel0r in
strumente de informare ; inte~t·area mai 
deplină în s is temul local, judeţean şi na
ţional de biblioteci, în scopul măririi ca
pacităţii de a satisface tot mai preten
ţio::~sele soli c itări ale publicului deservit. 
Evidenţiind preocupările temeinice ale 

bibliotecarilor braşoveni de a-şi cunoaşte 
publicul ş i de a-şi organiza activitatea în 
functie de t:erinţele lui reale , determi
nate· de însăşi constructia societăţi i so
cialiste, consfătuirea de la Făgăraş a 
adus de fapt în discuţie o seamă de pro
bleme care depăşesc prin importanţă şi 
actualitate interesul strict local, avind o 
valabilitate m ult mai generală. 

R. B. 
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Secţia muxiculă 
a Biblio t ee ii 
municipale 
din Buzău 

'-------- Nicolae HAVRILIU 

Concepută ca instrument necesar in
tegrării publicului în sfera informă

rii şi cultivării gustului pentru arta su
netului, secţia muzicală a Bibliotecii 
municipale din Buzău îşi evidenţiază pre
zenţa sub două aspecte : unul de ordin 
subiectiv şi altul obiectiv. De ordin su
biectiv, pentru că inexistenţa in munici
piu a unei filarmonici este suplinită de 
audiţiile organiza te de bibliotecă, în ca
drul unui ciclu conceput în maniera 
,.ghidului" de iniţiere muzicală. Nu întîm
plător aceste audiţii au · loc în fiecare 
vineri. Amator ii de muzică cultă trăiesc 
emoţia muzicii in sala .,Odeon" , amena
jată special pentru audiţiile colective de 
discuri. Sincronismul cu viaţa de con
cert a centrelor cu tradiţie se realizează 
prin audierea simultană, bineînţeles de 
pe disc, a programelor înscrise pe afi
şele filarmonicilor din Bucureşti, Iaş i ori 
Cluj. 

Sub aspect obiectiv, audi ~iile muzicale 
întregesc procesul informaţional ş i educa
ţional al publicului cititor, în spiritul 
C!tribuţiilor specifice unei biblioteci mo
derne. 

Paralel cu educaţia muzicală pură, se 
realizează, în cadrul programului de ma
nifestări ale secţiei, şi o încercare de 
abordare simultană a muzicii şi litera
turii. Discul, care apare în imediata 
vecinătate a cărţii, stimulează circulaţia 
acesteia, obligînd uneori cititorul la o 
nouă lectură , infidelă fabulaţiei dar 
atentă la transformarea încărcăturii emo
~ionale a cuvintului în muzică. Astfel , 
auditia muzicală .,Geneza operei Oedip 
de d. Enescu" a comentat existenţa unei 
legături organice înt re poezia lui Sofocle 
şi melosul enescian. Cu alt prilej, criti
cul muzical Costin Cazaban, în contex
tul audiţiei .,Creaţia românească de 
operă", a urmărit corespondenţele muzi
cale ale comicului din O noapte furtu
ttoasă de I. L. Caragiale in opera lui 
Paul Constantinescu cu acelaşi nume. 
Tot astfel, lectura anumitor cărţi des
chide perspectivâ unei mai lesnicioase 
receptări a mesajului muzical. Paralela 
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carte-disc, excluzînd condiţia de "ce
nuşăreasă" a discului, pun: astfel bazele 
unei cooperări între doua forţe egale, 
care adaugă o nouă dimensiune _Pr?ces~
lui educaţional desfăşurat de btbltoteca. 

lnfiinţată la 2l m ai 1971, cu au~Hpa 
tnaugurală a operei . Or~eo ed EtwtdLce 
dP. Gluck, secţia mu_ztcala d_ebu~a ten:te
rar în viaţa culturala a B~zau~UI . AcţiU
nea în sine avea sarcma sa av1zeze a ma
torii de muzică că în oraşul nostru s-a 
creat un loc unde se . poate . asc_u lta n;u~ 
zică cultă. Azi, secţta muZical~ nu~1ara 
in colecţia sa peste 1 000 de d 1scun cu 
muzică pentru scenă, instrumenl_ală şi 
vocală, cîntece patriotice şi d_e n:tas~. m_u
:o:ici'i pentru s tudiu, li teratura ş 1 lmgvis-
tică . 

Pentru informarea publicului meloman 
s-au or"anizat două cataloage m uzica le. 
unul sistematic şi altul alfabetic ; cel din 
urmă. în scurt timp, va vedea lumm_a 
tiparului. Informarea curentă asupra HOl

lor achiziţii este asigurată pe b~z~ bu
letinu lui CăTţi noi, editat de Btb ltoteca 
municipală in care a ţost inserată 0 
rubrică .Noi discuri achiziţionate" . No
tăm că, 'Ia cerere, acest buletin se di fu
zează şi la domiciliu. 

Grupate în ciclu ri le ,.Genur i muzicale. 
Seria : opereta" , "Verdi - un maestru al 
operei", .. Mari interpreţ i : Seria vioară·'. 
audit.iile de la sediu sînt frecven tate de un 
public variat. din toate categor iile so
cio-profesionale. Sala , numărînd peste 50 
de locuri este suficien t de încăpătoare. 

Pentru 'în tregirea procesulu i educaţio
nal lunar se organizează audiţi i-lecţie 
in 'diferite ' medii din m unicipiu : fabrici. 
şcoli , spitale etc., aspect deosebi t de. im
portant pentru asigura rea elementului de 
con tinui tate. lntrindu-se în contact cu 
acelaşi public, pe pa rcursul a două -
trei asemenea audiţii-lecţie, se obţine 
cu mai multe şanse efectul scontat în 
modela rea gustului pent ru muzica cultă. 
Acest ciclu, in titulat ,.Ar ta de a in telege 
muzica", s-a b ucura t şi de concursul 
unor specialişt i de prestigiu din Capi tală . 
L-am menţiona astfel pe muzicologul 
Radu Stan, prezen t în mijlocul muncito
rilor de la Uzina mecanică-Buzău, că
I"Ora le-a vorbit despre evoluţia m uzicii 
(urmărind-o in toate formele de ex pri
mare şi schiţind cr iteriile de pe rcepere 
a sunetului cult), sau in r îndul perso
nalului sanitar de la policlinica munici 
piului, in faţa cărora a intreprins o in
cursiune în "Succsele muzicii simfonice 
româneşti", comentînd specificul simfo
nismului românesc de azi, reprezenta t 
prin Ana tol Vieru, Aurel St roe, Tiberiu 
Olah, Ştefan Niculescu etc. 
Audiţiile noastre de la sediu sînt inte

resate să popularizeze, pe lîngă muzica 
clasică, ş i pt"Oducţiile recente ale muzi
cii simfonice româneşti, experienţele ş i 
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inovaţiile. O pildă, interesantă în acest 
sens . _ este a~tdiţia-de~baţe~·e "Relaţia 
muZICa - public. Creaţ1e Ş I comunicare" 
organizată cu participarea compozitorului 
Iancu Dumitrescu, talent reprezentativ a l 
generaţiei tinere care, alături de Lucian 
Meţianu, Octavian Nemescu, Mihai Mol
dovan, conferă creaţiei simfonice româ
neşti noi trăsături. A Cost ascul tată in 
primă audiţie "Echo·' - piesă pentru in
strumente de percuţie cu două voci. Ex
punînd fazele creaţiei , compozitorul a 
dezvăluit ?~meniul comun de inspiraţie 
al generaţiei sale : tezaurul muzical Iol
cl.oric românesc. Desfăşurată în faţa ele
vilor ele la Liceul pedagogic "Spiru Ha
ret·' , pe pa rcursul a trei ore, aueliţia
dezbatere s-a trans format in tr-o adevă
rată .,bătălie Hernani·' în muzică, prilej 
de a adăuga memoriei culturale a Bu
zăului o dată importantă. 
Agitaţia vizuală este factorul auxiliar 

şi în acelaşi timp un e lement constitu
tiv ::!l acestor programe. In afara afişelor 
- progra m tip care însoţesc toa te audi
ţiile, se ti pă1·esc ş i afişe speciale, anun
ţînd tema şi reali~atorii fie<;ărei audi ţii 
In parte, precum ŞI inv i taţii individuale 
cu recomandări discogra fice. ' 

La reuşi ta unor astfel ele acţiuni con
tribuie d in plin colaborarea cu Liceul de 
muzică şi Universita tea populară elin mu
nicipiu. 

In afara ciclurilor programate se or
ganizează şi audiţii colective la cerere. 

Pentru audiţiile individuale cei intere
saţi au la dispoziţie in cadrul secţiei un 
număr ele opt căşti. 
Di~curile care fac obiectul audiţiilor, 

ca ŞI once alte discuri existen te în du
_!Jlet în colecţiile secţiei muzicale, pot fi 
1ml?rumut~te la domiciliu de cei in tere
~aţ1, dupa un regim similar cu cel al 
1mp~·u~utului de cărţi. Supuse imprumu
l.ulul smt ŞI partitur ile muzicale şi l itera 
tura de specialitate. 

Imprumutul de discuri este o practică 
re!atJ v nouă în activitatea noastră nu
maru l beneficim-ilor· nefiind mai ' mare 
de :10, ia.r ce.l al dis(:uri lor împrumutate 
de ~prox1mat1v 400. In afara persoanelor 
part1c~lare, prin tre care se numără deo
potnva ~:uncitori şi intelectuali, fac apel 
la colecţu le ':loast:e. pentru ac ţi unile pe 
care !e or~am~ea~~ pe cont propriu, ş i o 
s~ama ~e mst1tuţn : Casa corpului didac
t.Ic. ~abmetul municipal de partid, Consi
liul }~deţear: .al sindicatelor, şcoli din 
n:un.ICIIJI~ ŞI JUdeţ, cămine culturale şi 
b1bl10tecJ. 

Bucurînclu-se de un binemeritat presti
giu în rîndul publicului meloman buzoian, 
exti nzîndu-şi în permanenţă sfera de ac
ţiune, secţia muzicală a Bibliotecii muni
cipale din Buzău contribuie prin colec
ţiile sale şi acţiunile de educaţie muzi
cală organizate la rea lizarea programului 
complex de educare multilatera lă a locu i
torilor din municipiul nostru. 

Gheorghe Naum. Descărca.1·ea peşte
lui. Linogravură (1958). 
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Cartea şi educaţia 
comunistă a tinerei 
generatii 

SESIUNE DE COMUNICĂRI 
ŞI REFERATE LA PLOIEŞT I 

~. n ziua de 25 Iunie a .c. s -au desfăşu-
rat la Ploieşti lucrările sesiuni! d e 

comunicări şi referate iniţiate de Asociaţia 
bibliotecilor din Republica Socialistă Ro
mânia şi de Biblioteca municipală .,N. Iorga" 
din Ploieşti , cu tema : ,.ca: tea şi educaţia 
comunistă a tinerei generaţli" . Sesiunea a 
făcut parte dintr-o serie de manifestări pen
tru propaganda cărţii şi a Jec turU organlza~e 
de Comitetul judeţean de cultură şi educaţte 
socialistă Prahova in colaborare cu Centra la 
cărţii, cu ocazia i naugurăril expoziţiei ,.o a
menilor - cărţile oamenilor" deschisă la 
Casa de cultură a sindicatelor din Ploieşti fn 
penioada 22 lunle - 1 iulie a.c. 
La sesiune au par ticipat activişti U.T.C., ac
tivişti culturali. cadre didactice. sociologi. bi
bliotecar! d in bib liotecile public~. şcolare, 
universitare, ale sindicate lor, militare din j u 
deţul Prahova şi din ţară. 
Cuvintul de desch idere a sesiunti a ros t ros
t it de vicepreşedin tele Comitetu lu i j udeţean d e 
cultură şi educaţie sociallstă P rahova, Alexan
dru Bădulescu. 

In partea generală a lucrărilor a~ fost Pt:ezen: 
tate re feratele : Educaţia comums t:\ a uncrct 
generaţii - datorie de înaltă răspundere a in
tregii noastre societăţi (Gh. Maxim, directorul 
Bibliotecii m unicipale .,N. Iorga" ciin Ploieşti) ; 
Biblioteca şcolară, instituţie de educaţie (Mi
hal Petrescu . ins pector in Ser viciul b ibliotec i 
din Minis terul Educa\iei şi lnvăţămintulul) ; 
Interesul pentru lectură al copiilor şi adolcs
cenţilor. Rezultatele u nei investignţ.ii socio-pc
dagogice (Dumitru Bazac, cercetător ştiin\ific 
la Cent rul de cerce tări sociologice pen tru pro
blemele tine re tului) ; Rolul lecturii in afirma
rea valenţelor creatoare ale t ineretului (Nicolae 
Stanciu, conducătoru l Cenaclu lui llle r·ar a l t i
neretului ploieştean .. I nimi tinere '·) . 
ln secţi unea I. Lectu ra copillor , au fost pre
zentate referatele : Tendinţe noi in activita
tea bibli otccară adresată copiilor CAn toaneta 
Corvătescu. redactor la Revista bibliotecilor) ; 
Complc t.arca colccţUlor d e publ.icaţii intr-o bi
bliotecă publi că pentru copii (Doina Pum. BI
blioteca municipală .,N. Iorga" din Ploieşti) ; 
Interesele d e lectură ale copiilor (Ileana Ior
dache. Blbl!oteca municipală din Braşov); o
rientarea lectu rii copiilor (Maria Băcioiu, Bi
blioteca municipală din Tîrgovişte) ; Clubul li
terar " Mihail Sadoveanu " - rodul unei efici
en te colaborări intre Biblioteca municipală "Git. 
Asachi" şi Consiliul m unicipal a l organizaţi ei 
p ionieri lor (Ana P onovlci. Biblioteca munici 
pală .,Gh. Asachi" dn Iaşi) ; Acţiuni dedicate 
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·norilor-copil in tr-o bibliotecă d e J!ceu (Flo
ct 

1 
Dl conescu b ib lioteca Liceului din Slănlc). 

r ca a a a ' II-a. Lectura tinerilor , . a~;~ f os t 
In sec~i~~e referatele : Participarea bibliotecii 
pr~zen ~ c In procesul instructiv-educa tiv ni 
~n vers n: t dcnţcsc ploleştean (ref ere n t : Ga 
tn~c~et~!~~a; u directorul Bibliotecii Ins lltutului 
br te t o: elin Ploieşti. Biblioteci i ~ PC!ltru ti
~~rc~~l r şcolar şi formar ea cleprmd_enlor d e 

11 · tclcctuală (Ana Grama, blblloteca Ca
~~n~.or~':ttui didactic a judeţului PralH?_vo) ; 
~ocu l 1 Importanţa le cturii in . form area ~Il t or l
Ior cd~cntori (Gh. Io nescu , btb_llot_eca Ltceu lul 

edagoglc din Ploieşti) ; _ Modnl!tă~t d e n tragc
~e şi indrumare a lcctnru clcvt lot (Paul~. Pe
trescu biblioteca L iceului ., I. L. Ca ragta!e dtn 
Pl ·eşii) · Specificu l muncii cu cartea 111 pro
cc~~ l de ' edu care a elevilor din . liceele. ngTtcolc 
(pro!. Liviu Gizdă, _Liceu_!_ ag n c?l dm Y.alo::a 
Călugărească) ; Constdcraţu a supt a I cctu ~u ti
neretului braşovean (Silvia Popa, Blbltoteca 
municipală din Braşov) ; Intcr~sul pcntn~ . lec
tură şi informare a l t in_ere tullll . Conclu>~ t .:' le 
unei cercetări sociologiCe (Con s_t. Po,.o\ tc i, 
Biblioteca municipală ,.N. ro: g.a:• dm Plot~:,u~. 
Cuvintul de inch idere al sesmm i a. fo~t ! o~ut 
de Ştefan Gr u ia, redactor-şef al_ Rcv1s tc1 blb lto
tecilor, secre tar al Asociaţiei b tbliotecanlor dm 
Republlca Socialistă Româ ma. . 
P rin la rga participare a tutu ror categorulor ele 
fac tori care se preocupă d e fenomenul Iec t_u
rU la virsta copilăriei ŞI adolescen\et. Pt in 
valoroasele căutări pe care lucrările . au: 
dlate le-au comunloat, s esiu n ea d e 13 Ploteşu 
poate !l considerată ca un bilanţ pozttl\" . al 
eforturilor depuse in ţara noastră per:ttru pt o
mov a rea lecturii ca !actor d e educaţie comu
nlsUI a tinerel generaţii. 
o rganizarea impecabilă a sesiuni_! aparţine Co
mite tului j udeţean d e cultură şt educa\te so
cialistă Prahova, care a s ubliniat Şt In ac~st 
fe l deoseb ita însemnătate pe care o a cOt dă 
actlvităţU blbliotecare. 

A . C. 

O IN IŢIATIVĂ VALOROASĂ 

Biblioteca centrală universita r ă 
din Bucureşti 

C înd l!le ratuNl şi arta traversează gra
niţele şi Intră în universalitate, pu rtincl. in ~or
me specifice şi origina le , m esajul sptrltualttă
\11 unui popor , nu se îmbogăţeşte numai ltte
r a tura şi arta universală cu o tonal!tate nouă, 
cu o culoare aparte, ci se .adinceşte şi se n u: 
anţează însăşi conştiinţa d e sine a poporului 
creator . De aceea. inregistrarea ecourilor inter
naţionale. cunoaşterea ariei de circulaţie a c~
lor mai Importa nte realizări a le creaţiei romo~ 
neşti este o acţiune d e îndreptăţită mindrie ŞI 
profund st\mu lativă, cons tituie o datorie de 
onoare a Instituţi ilor culturale reprezentaliv_c. 
Despre receptarea oper e i unuia sau altuia dtn 
clasicii nostri în dilerite ţări s- au scris. e a de
vărat. n umeroase articole, dar nicioc:'.ată nu s-au 
editat cercetări bibliografice complete şi. mal 
a les, nu s- au adunat intr- un corpus comp let 
o perele marllor c r ea tor i români .apărute pe 
merid ianele lumii. P oa te de aceea r ecenta ac
ţiune organiza tă de Biblioteca centrală unive r 
si tară din Bucureşti. in scopul oglin dlril lar~i 
a ecoului Internaţional pe oare 1-au avut şi 11 
au creaţiile a t rei m ari scr iitor i romani - E
minescu . Creangă şi Rebreanu -, reprezintă o 
manifestare nu numal inedită ci şi plină de 
semnHicaţil pentr u destinul contemp ora n a l 
claslcită\11 no astre llteMre. Expozi ţia, intitula tă 



opera lui l'vllhai Eminescu, Ion Creangă Şi 
Liviu Rebreanu pe meridianele lumU", a Im
binat Intr-o prezentare reuşită volume de tra
duceri, apăru te în ţări vecine sau foarte In
depărtate, in limbi de largă circulaţie sau cu 
0 arie restrînsă, facs imlle şl fotografii contu
rit'ld pentru specialişti ca şi pentru pubUcu! 
larg dimensiunea reală a interesului pe care 1-a 
stîrnit peste hotare operele celor tre i autori. 
Bazată pe expunerea exemplarelor existente 
in colecţlile marii bibllotecl universitare bucu
reştene şi in alte colecţii româneşti, expoziţia 
s-a inchegat in acelaşi timp in toată bogăţia 
ei prin contribuţia m ulto r biblioteci din stră
inătate care au răspuns cu bunăvoinţă şi 
promptitl:ldine apelului d e imprumut, trimlţind 
numeroase volume d in colecţiile proprii. Astiel, 
pe panouri şi in vitrine se intilnesc e xempla r e 
purtind ştampila unor biblioteci elim India şi 
statele Unite ale Americii, d in Uniunea so
vietică şi Indonezia, din Japonia şi Albania, 
din Franţa şi Italia, pentru a aminti doar cite
va ţări d in care s-au primit cărţi şi facsimile. 
Odatll cu expoziţia a fost pregătită şi editată 

0 amplă cercetare blbliograflcă, prefaţată de 
profesorul universitar Alexandru Plru, in care 
sint inserate in ordine cronologică şi cu des
scrieri complete toate traducerile in volume 
separate şi antologii apărute vreodată in străi
năta te din operele celor trei scriitori. In caietul 
de impresii al expoziţiei. numeroşi vizi tatori 
cte toate virstele şi profesiile şi-au exprimat 
satisfacţia şi mindna de a constata ecoul u
niversal ai marilor implinln ale geniului româ
nesc. Intre aceste însemnări poate Il remar
oată şi cea scrisă de Fany Rebreanu, văduva 
scriJtorului care a creat romanele Ion, Răscoa
la ori P:\durea st>inzuraţilor. 
In iţiativa Bibliotecii centrale universita re d in 
Bucureşti se cuvine. fără indoială, continuată. 
Alte nume ilustre ale literaturii române, a că
ror creaţie a trecu t de mult gllaniţe!e ţării, 
pot da conţinut unor manliestări asemănătoare 
care să ilustreze prestigioasa afirmar e u niver
sa lă a gindirii şi creaţiei româneşti de Ieri şi 
de azi. 

1. s. 

BIBLIOTECAR 1 DECORA ŢI 

cu prilejul zilei d e 30 iunie. Ziua. invăţă toruluii 
pentru activitatea mentorie m domecf•u 
instru!rii şi educării elevilor şi stu en-
ţilor şi a contribuţiei aduse la d ezvo!larea !n
văţă~intului şi culturii din ţara noastră.. pnn 
Decret al conslllulul de Sta t al Republic•l So
cialiste România a fost conferită Medalia M~~ 
ritul Cultural, clasa I următorilor biblioteca · 
1 Maria 1 Alexandrescu, bibllotecară la Liceul 
pedagogic ·din Sibiu ; 2. Elena V. An ta l, ~bllo~ 
tecară la Liceul ,.M. Eminescu" din Satu- a r e · 
3. Lidia v . Axinte, bibllotecară la Liceul d~ 
vatra-Dornei. judeţul suceava ; 4. George.~a · 
Baca lu bibllotecară la Liceul "Ady-Şincal ă d~~ 
Cluj ; '5. Irina 1. Bel!enjery, bibJ!otecar 1 Liceul nr. 4 din oradea ; 6. Constantina L ... n~~ 
blbliotecară la Liceul ,.Nicolae Bălcescu ă 1 Craiova . 7 Suzana L. Bodnar, bibliotecar a 
Liceul .:nr~goş vodă" din Slghetu-Marmf!ne~, 
judeţul Maramureş ; 8. Margareta Buru • 
b!bllo tecară la Grupul şcolar petrol elin Mediaş: 
judeţul Sib iu ; 9. Galina N. Cobian, biblioteja_ 
ră la Liceul ,.Unirea" din Tumu-Măgureie, ~
deţul Teleo rman : 10. Cornella c •. Crăsuleac, ea
bi!otecară la Liceul din Slr~t, l~g~~ut~c!'~ăc la 
va : Il. Elisabeta Gh. Dobr m , ă . 12 Ioana 
Liceul " B. P . Haşdeu" din Buz u • · a
Gh. Duţu, blbllotecară la Grupyl şc~larEic~;;sz 
gul Roşu" din Braşov ; 13. Pr şca . · teor' 
btbiiotecară la Liceul nr. 2 cdln t:~ţ·~tu1-Gbch: ghe. judeţul covasna ; 14. ons · 

man, şefă de servicu la Biblioteca central.l 
pedagogică din Bucureşti ; 15. Elena F. Firan, 
b ibliotecarfi la Liceul "Nicolae Bălcescu• din 
Craiova ; 16. Angela L Galea, bibllotecară ~a 
Liceul ,.Ion Slavic!" din Arad ; 17. Irina 1. 
Giurău, blbiiotecară la Liceul nr. 4 din Ora
dea ; 18. Silvia A. Grigorescu, bibllotecară la 
Liceul nr. 1 din Caracal, judeţul Olt ; 19. Dona 
G. Kovacs, b!bliotecară la Liceul pedagogic 
din Odorhe!, judeţul Harghita ; 20. Vasile St. 
Lipănescu, bibliotecar la Liceul " 1. L . Cara
giale" din Ploieşti ; 21. Floarea T. Nae, b iblio
tecară la Liceul " Mihai VIteazul" din Bucu
reşti ; 22. Editha !olanda 1. Nagy, bibliotecară 
la Liceul nr. 2 din Sfintu-Gheorgh e, judeţul 
Covasna ; 23. Tiţa N. Neamţu, b ibllot.ecarâ la 
Şcoala generală nr. 8 din B!riad, judeţul vas
lui ; 24. Lucreţia 1. Oniga, b!bliotecară la Li
ceul din Vatra-Dornei, judeţul Suceava ; 
25. Virginia Gh. Păl:\niţ:\, bibtiotecară la Şcoa
la generală nr. 8 din Tlrgu-Jiu, j udeţul Gorj ; 
26. Pa ullna i\1. Petrescu, b ibliotecar!\ la Liceul 
,.I. L. Caragiale" din Ploieşti ; 27. Ana L Po
pescu, bibliotecarâ ia Şcoala generală nr. 15 din 
Buzău; 28. Olimpia D. Popescu, b!bliotecară la 
Liceul din Fierbinţi, judeţul Ilfov; 29. Erika o. 
Rcschner, bibliotecar!\ ia Liceul " Liviu Rebrea
nu" din Bistriţa, judeţul Blstr!ţa-Năsăud ; 30. ~ta
ria c. Sirbu, bibllotecară la L iceul pedagogic din 
Craiova; 31. Bianca c . State, blbliotecară la ŞCoa
la generală nr. 10 din Focşani, judeţul Vrancea ; 
32. Marccla Ştefănescu, bibliotecară ia Grupul 
şcolar p e trol din Tîrgovişte, judeţu l D!mbovi
ţa ; 33. Taşica M. Ţerlneanu, biblloteoară la 
Liceul de muzică şi arte plastice din Boto
şani ; 34. Dana c. vanetea, blbliotecară la Li
ceul agricol din Şimleu-silvanlei, judeţul . Să
la j ; 35. Ioana S. Vlaicu , invăţătoare, b lbhot.e.
cară la Şcoala generală nr. 1 din Dârmă!'e~tt, 
judeţul Bacău ; 36. Agiaia G. vornicu, b_•blio
tecară la Liceul "Petru Rareş" di!' Piatra
Neamţ · 37. Roswitlta A. Winkler, .btbliotecară 
la Grupul şcolar ,.Steagul Roşu" dm Braşov ; 
38. Victoria v . Zaporojan, blbi!otecară la_ LI
ceul ,.B . P . Haşdeu" din Buzău ; 39. Mana L 
Zdrcnghca, bibliolecară la Grupul şcolar M.I.U. 
din Cluj. 

Din activitatea 

SOCIETĂŢII ROMÂNE 
DE BIBLIOFIUE 

C 
omitelul de conducere al Societăţi!_ ro
mane de bib liolllle s-a intrunit in 

z1 a de •• tun ie 1973 Intr-o şedinţă de lucru 
p~ntru -a -discuta activitatea desfăşurat!! de la 
infilnţarea el şi pînă acum (d~cembne 1972-
lunie 1973), unele măsuri orgamzatonce, .man
d atu l delegaţiei societăţii la con g resu l mter
naţional d e bibliofilie care se va ţine a_nul 
acesta !n Polonia şi proiec tul d e plan edito-
rial pe a nul 1973. d D 
La şedinţă a participat prof d r. ocent a!' 
Simon escu, membru de onoare al soc•etăţli. 
La capitolul măsuri organizato r ice s -au făcut 
propuneri pentru completarea comitetului de 
conducere cu un vicepreşedinte, opt membri 
şi trei secretari tehnici, propuneri care au fost 
acceptate p 1in votul unanim al cel<?r prezenţi. 
Ion Gavrllă, preşedintele Societăţii, a . f.ăcut 
apoi o scurtă da re de seamă asupra a~tJVlt~ţU 
desfăşurate din decembrie 1972 ptnâ az1. Pnn
tre realizările mal de seamă se numără e~po
ziţi!le : Opera tovarăşului Nlcol~c ceauşescu 
in lume (10 ooo de vizitatori la Ttrgovişte) , ur
mată d e un simpozion cu aceeaşi tc:mă ţinut in 
Ianuarie 1973 tot la Tîrgovişte; Tre• veacuri de 
poezie românească; Emil Chcndea- graflcll. d~ 
carte · Documente din Colecţia N. Cost.a-Foru , 
in sli~şit o expoziţie dedicată lui Doso!tcl. so-
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eletatea a mai participat la Salonul naţional 
a1 cărţti (Bucureşti, februarie 1973) unde a 
acordat premiu volumului bibliofil Mioriţa 
apărut in editur a " Albatros" , şi a Iniţiat di
verse manifestări la s aloanele cărţii organiza te 
la Piatr.a-Neamţ şi Bacâu. 
Din lucrările edit ate de Societate a apărut : 
Atanase Lu pu, Relaţiile bibliotecii cu pu blicu l , 
Buc., "Utera··, 1973 şi se află sub tipar m a i 
multe titluri d in colecţiile in stituite s ub egida 
ei, precwn şi volumul care ,sub t itlu l Tirgo
vişte, cetate a culturii româneşti cuprinde co
municările ţinute la sesiunea de constituire. 
Din planurile de activita te pe lu nile următoare 
se desprind expoziţii le : Dan Băjenaru - pic 
tură ; H. Wciss - grafică şi ex librls ; N. Vn
s ilescu-Cnpsali - bibliofilie ; Ca r tea poştală 
ilustr a t.\ din România. Se pregăteşte, in colabo 
rare cu B .C.U. Bucureşti, Primul sa lon naţio
nal a l cârţii !le informare (22-30 oc tombrie 
1973) , apoi, in colaborare cu Muzeu l judeţean 
de istorie Dimboviţa, un Salon naţional al pu
blicaţiilor muzeale (la Tîrgovişte) ; impreună 
cu Comlt~tul JUdeţean Neamţ a l P .C.R., u n 
s_alon naţtonal al publicaţiilor !le documentare 
ŞJ propagandâ editate de comite tele judeţene 
de partid (noiembrie 1973, la Piatra-Neamţ) ; 
împreună cu ~ntreprinderea poUgrafică Braşov, 
un Sa lon n~ţtonnl de artă poligrafică ; apoi 
SB!onul cărp! pentru copii şi tineret (decem
bne 1973. la Ploieşti) etc. 
In continuare , dr. med . Emil r. Bologa, vice
preşedinte al Societăţii, a dat citire m andatulu i 
delegaţiei Societăţ~ii la Congresul internaţiona l 
de bibliofilie din Polonia. S-au purta t dls
cuţU .asupra sarcinilor delegaţiei, a comunlcă
rilor ce se vor ţine la congres . 
Dr . Corneliu Dlma-Drăgan, secre tar gener a l al 
Societăţ ii, a expus propunerile făcute in vede
rea proiectului de plan editorial a l Societăţii 
pe anul 1974. Se prevăd, printre a lte le, cinci 
lucrări omagiale inchinate implinirii a treizec i 
de .ani de la Insurecţia naţională antifascistă ar
mată, editarea unul număr de titluri din colecţiile 
de Problem e pe tematlci diferite; cataloage, al
bume, monografii, c ulegeri de a rticole dln dome-

n Ule legate de profilul Societăţi i. Lis ta lucrărl!or 
pr opuse urmează să fie studiată de membrii Co 
mite tului de conducer e ca r e vor face observaţi! 
in sc ris. . 
In m cne le r e s- a apreciat că activitatea desfă
şurată d e societa te in cele şase lun i d e exis
tenţă a fost r o dnic!\ şi variată. realizările e i 
concre te bucurindu-s e de inte r es In intreaga 
ţară. 

O NOUĂ PROMOŢ IE 
DE BIBLIOTECAR! 

Llvin BA CAUU 

In zilele de 20-24 iunie a.c., a auut Loc sesl a
nea ex amenul u i d e absolvire a şcolit postli
ceal.e ele blb ltoteconomle, cursltri d e =i ş i 
c ursuri fără frecvenţa . 
I n u rma probelor practice susţinute la catalo
garea şi ctasi.fi.car ea publicaţ.iltor şi a exame
nului scr is şi o ral - B ib!loteconomie şi Psiho
pedagogia lectu rii - , comisia ele la Cltrsur!l e 
de zi, avind ca preşedinte pe d irectoarea Bi
bliotecii Centrale d.e Stat, Angela Popescu
Brdd!ceni, a declarat ca reuş iţi la examen pe 
t.oţl absotventii celor două clase, eviden(iincl 
pentru rezultatul finaL obţinut pe elevii Petru 
Cristina ( nota 10) , Fedarciuc Octa via n (9,GG), 
Dumltrache Marcela şi Petrescu Ana (9,50). 
La cea de- a doua comisie, prezidate! de Aclolf 
Uszlcar, directoruL coordonator al Grupttlut 
şcolar pollgrajlc ,.Dimirne Marinescu". in ca
drul căruia frmcţionează şcoala , au elat exa
men de absolvire 55 de bibliot ecari, in marea 
lo>· majoritate bibliotecar! comunaU, această 
serie reprezentind prima promoţie a cursurilor 
! lird frecvenţă. 
Pent.1·u rez ultatele deosebite obţinute la exame
n u l d e absolvire, f ncoronare a act!vităţii sus
ţinute de p regat ire din cursul ceLor eloi ani, 
se pot cita tovaraşii : Cheşa Vasile (Maranm
reş) , Bejen.aru Didina (Vaslui) , Blenclea Flo
renţa (Gorj ) şi Hartma.n Eri lea (Timlşoa ra ) . 

Corneliu Baba. Peisaj ind.11stria.l. 
Acuarelă (1959) 

~=-------- ,...._ 
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Organizarea 

sistemului 

de cataloage 

ân bibliotecile 

municipale 

(1) 

Elena SABADAC 

Serviciul m etodic din 
Biblioteca Centrală de 

Stat 

Organisme sociale active. bibliotecile 
municipale se dezvoltă în prezent ca bi
blioteci ştiinţifice cu caracter enciclope
dic, integrindu-se eficient în activitatea 
oraşelor noastre socialiste, activitate ca
ractet·izată p r in creşterea nivelului de in
dustrializare, o organizare superioară in 
toate sectoarele economiei, dezvoltarea 
învăţămîntulu i, înflorirea vieţi i ştiinţifice 
şi cultural-artistice, răspîndirea fără pre
cedent a mijloacelor de comunicare în 
masă. 

Integrarea bibliotecilor in coordonatele 
procesului ele înnoire a vieţii urbane im
plică eforturi continue ele adaptare şi 
modemizare, de lărgire şi ridicare a ca
lităţii serviciilor oferite de acestea în ve
derea ridicări i nivelului ideologic-poli tic 
al populaţiei, pentru sprijinirea educaţiei 
permanente, pentru răspîndirea informa
ţiei. 

Perfecţionarea instrumentelor de dezvă
luire a colectiilor bibliotecii se încadreaz~l 
în eforturile ·pentru întărirea eficienţei ac
tiunii bibliotecare. Studierea sistemului de 
cataloage în bibliotecile municipale, in 
vederea prezentării unor aspecte din 
munca ele organizare şi pentru formula
rea - pe această bază - a unor indi
caţii de ameliorare, ni s-a părut, din 
acP.astă cauză, oportună. 

Au fost examinate, în <tcest scop, siste
mele de cataloage existente în bibliote
cile municipale din Arad, Constanţa, Ga
lati. Ploieşti şi Timişoara. 

PROFILUL SERVICIULill *) 
DE PRELUCRARE 
A COLECŢIILOR 

Bine conturate ca organizare concretă, 
serviciile care se ocupă cu prelucrar ea co
lecţiilor din bibliotecile municipale cerce
tate ~u reuşi t, de-a lungul t impului, să 
polanzeze - sub îndrumarea directă a 
unui şef de serviciu - colective con
stante, competente, in cadrul cărora s-a 
conturat chiar o specializare pe anumite 
operaţii. 

Numărul de salariaţi care compun ser
v iciul diferă de la o bibliotecă la alta 
(între 3 la Arad şi 6 la Galaţi) in 
f~ncţie de_ ~itmul de creştere a colec~ilor 
Şt ele sarctmle ce revin serviciului. In ciu
da lipsei de mijloace mecanizate de mul
tiplicare, colectivele de prelucrare a co
lecţii lor depun eforturi pentru a acoperi 
în mod satisfăcător şi la zi sarcin ile ce 
le revin. 

Lucrătorii care se ocupă cu prelucrarea 
şi organizarea colecţiilor - in marea ma
joritate cu studii medii - au o vechime 
destul de mare în munca de bibliotecă 
(peste 10 ani), mulţi dintt·e ei numărin
du-se printre elementele de bază a le bi
bliotecii. In ceea ce priveşte pregătirea 
de specialitate, 4 bibliotecari sîn t absol
venţi ai invăţămîntului biblioteconomic, 
iar cei lalţi au urmat di·,rerse cursuri de 
perfecţionare. Specializarea pe anumite 
operaţii le-a înlesnit cunoaşterea aprofun
elată a problemelor specifice muncii lor. 

Datorită lipsei reglementărilor privind 
organizarea şi funcţionarea bibliotecilor 
municipale, s-a ajuns la interpretări dife
rite, atît in ceea ce priveşte [uncţiile şi 
sarcinile serviciului, cît şi in ceea ce pri
veşte denumirea lui : la Constanta - ser
viciul de organizare a colecţiilor efec
tuează evidenţa, prelucrarea publicaţiilor 
şi organizarea cataloagelor (completarea 
intră în sarcinile Serviciului bihliogr-afic) ; 
la Galaţi - serviciul de organizare a co
lecţiilor efectuează completarea. evidenţa, 
prelucrarea, organizarea şi conservarea co
l ecţiilor, ca şi organizarea calaloagelor (în 
componenţa serviciului intră deci şi depo
zitarii) ; la Ploieşti - serviciul de com
pletare şi prelucrare a colecţiilor efectu
ează, pe lîngă operaţiile indicate în denu
mire, ş i organizarea cataloagelor ; la Ti
mişoam - serviciul ele completare şi or
gan izare a colecţi ilor efectuează şi orga
nizarea catalogului alfabetic de serviciu 
(organizarea cataloagelor pentru public 
intră în sarcina custozilor) ; Biblioteca 
municipală din Arad - bibliotecă de 
gradul II -, deşi nu are conturate servi
cii în schemă, operaţiile de completare 

•) In tot cuprinsul studiului, numim serviciu 
!orma organizatorică adopt>ată de un colectiv 
care se ocupă cu anumite probleme bine defi
nite, în cadrul schemei generale a blbllotecli. 
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şi prelucrare a colecţiilor s~nt. efect':lat~ 
în practică permanent de acelaşi . sa~anaţl. 

Viitoare reglementări ar trebUI sa pre
cizeze dacă ingem~nare~ co.mpletar~
prelucrare este prop1ce ŞI daca . or~an_L
:;:area şi conservarea fondurilor mtra m 
profilul serviciului. . 

ln ceea ce priveşte orgaruzarea cataloa
gelor, credem că este ~ai_ eficient_ ca o 
singură persoană - un bibliotecar dm ser
viciul de prelucrare - să se ocupe de 
alcătuirea tuturor cataloagelor general~: 

Acolo unde este posibil, se r ecomanda 
ca lucrătorul care intercalează fişele în 
cataloage să alterneze această muncă_ cu 
cea de clasificare şi catalogare a publica
ţiHor, pen tru a se asigura o . ':lnitate _per
fectă între operaţiile de clas1f1care ŞI de
scriere, pe de o pa rte, şi r ezulta_tul lor, 
concretizat în cataloage, pe de alta parte. 
In virtutea aceleiaşi raţiuni, considerăm 
ca ineficientă soluţia aplicată în unele 
biblioteci, de încredinţare a organizării 
cataloagelor generale custozilor din sălile 
de lectură. 

SISTEMUL DE CATALOAGE 
AL BIBLIOTECILOR 
MUNICIPALE 

Cataloagele de bază din bibliotecile 
municipale sînt : catalogul alfabetic pe 
nume de autori şi titluri de anonime şi 
catalogul sistematic, constituit pe baza 
clasificării zecimale. 

Pe lîngă cataloagele de bază, bibliotecile 
municipale organizează o serie întreagă 
de alte cataloage, foar te variate ca mod 
de organizare a materialului, crea te în 
scopul de a răspunde unor interese d e 
mformare specifice an umitor categorii de 
cititori. Ca formă de p~·ezentare, a ceste 
cataloage sînt fie sub formă de fişe, fie 
sub formă de volume ti oărite sau multi
_grafiate (lunare, trimestr iale, bianuale , 
anuale), fie sub formă de liste de creştere 
a colecţiilor. 
Numărul acestor cataloage speciale d i

feră de la o bibliotecă la a lta , în funcţie 
de mărimea colectiilor . de numărul citi
torilor, de diversitatea cererilor de infor
mare. de fortele de muncă existente în 
sector, de tradiţie etc. Unele biblioteci 
sint chiar tentate să înmulţească aceste 
instrumente de informare, din dorinţa de 
a avea toate tipurile de ca taloage exis
tente, fără a-şi pune întrebarea Elacă dis 
pun de forţele necesare pentru a le 
completa la zi sau dacă cererile de in
forma re ale cititorilor justifică pres tarea 
unui volum a tit de mare de muncă. S e 
manifestă . de asemenea. tendinţa de a 
umfla catalogul sistematic cu fişe inutile, 
prin atribuirea unui număr mare de in
dici de clasificare unor publicaţii. "Dacă 
bibliotecarul se lasă a ntrenat de plăce
rea de a epuiza toate posibilităţile de 
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informare - spun~. Las~o d~ • 1~ Veg_a, 
directorul Bibliotecu Umver.slt~ţn ?m 
Ma•:!rid - va ajunge, multlp_hcmd_ f1şe, 
să transforme biblioteca în «flşoteca»'' 1) . 

Cele m ai frecvente tipuri de cata loage 
speciale sau parţiale întilnite în aceste 
biblioteci sînt : 

_ cataloage alfabetice ş i s istematice 
pentru secţia de împrum'...l t (la Constanţa, 
Galaţi, Timişoara) ; 

- ca talo" alfabetic pe titlu ri de publi
caţii (la C~nstanţa, Galaţi, Ploieşti) ; 

- catalog geografic local (la Constanţa, 
Galaţi Ploieşti, Timişoara) ; 

- c'ataloage pe ntru p erivdice (catalog 
alfabetic pe titluri la Arad, Constanţa, 
Galaţi, Ploieşti, Timişoara ; ca talog siste
matic la Constanţa) ; 

- cataloage colective orga nizate pe di
verse cri terii : Bi btiografia lucrărîto1· i n 
trate in bi blioteci le tehnice ale înt1·eprin 
d el"ilor p rahovene (la Ploieşti) ; Car tea 
st1·ăină - ş t iinţifică şi tehnică - exis
tentă în principalele întrep1·i11deri din 
Galaţi ; Catalogul colecti v a l principalelor 
cărţi tehnice aflate în municipiul Galaţi ; 
Reper toriul colectiv al p er iodi celor străine 
intrate în principalele bi blioteci din jude
ţul Galaţi ; Catalogul cu mulativ al perio
dicelor din bi bliotecile d in Arad ; 

- cataloage pentru fo ndul de publica
ţii de importanţă locală - municipală sau 
judeţeană (la Arad ş i TLnişoara) ; 

- cataloage pentru colecţii speciale (ca
talog pentru manuscr ise la Arad , Con
stanţa, Galaţi , Ploieşti ; catalog pentru 
microfilme la Constanţa şi Galaţi ; catalog 
pen tru fondu l m uzical la Arad, Constanţa, 
Galaţi , Ploieşti, Timişoara) ; 

- cataloage pen tru colecţi i editor iale 
(la Constanţa şi Ga!aţ1) ; 

- fişiere tematice : l n sprijinul celo r 
care studiază în învăţămîntul d e pa1·tid şi 
de stat - fişier a nalitic - la Arad ş i 
Constanţa ; Etica socială - l a Constan
ta ; Ştiinţa conducer ii - l a Constan ta ; 
Opere bel etristi ce cuprinse in an tologii, 
culegeri şi periodice - fişie1· a nalitic -
la Constanta ; Scriitori clasici români. 
Referinţe critice - fiş ier ana litic - la 
Galaţi : Mihail Sadov eanu - indice a Ha
betie al operelor - la Ploieşti ; Fişie r ele 
~·ecenzii - la Ara d ; Zile f estive - la 
Constanţa. (Alcătuirea aces tor ins tru
mente de informa re reprezintă - în cea 
mai mare parte - munca lucrătorilor 
din serviciile d e completare şi prelucrare 
a colecţi ilor, dar şi a celorla l ţi lucrători 
a i bibliotecii.) 

In faţa multitudinii acestor instrumen te 
de infor mare, care cer pentru alcătuire şi 
ţinere la zi un volum î nsemna t de muncă, 
ne punem întrebarea : este mai eficien t 

a.) Lasso de la Vega, J avier . Le systeme d u 
ltbre acces dans l'organ!sation d e la Biblto
tM que d e Madrid. In : B ulle tln d es B ibllo
theques d e France, nr. 9- 10, sep -oct 1962, p. 452. 



pen tru cititori să consulte cataloage spe
ciale pent ru fiecare fond în pa r te sau 
să-i fie pus la dispoziţie un singur cata
log pentru toate fonduri le, f iecare fişă in 
dicînd sigla secţiei în ca1·e se găseşte pu
blicaţia ? 

Acolo unde condiţii le de local permit, 
credem că tendinţa către constituirea de 
cataloage un ice pentru cele două princi
pale secţii de servire a cititorilor - lec
tură pe loc şi împrumut la domicihu -
este eficientă, economicoasă, raţională. Un 
inceput bun a fost făcut de Biblioteca 
municipală ,.N. Iorga" din Ploieşti, prin 
reflectarea in catalongele alfabetic şi sis
tematic pentru public atît a fondului desti
nat consultări i în sălile de lectură, cît 
şi a colecţiilor din secţia de împrumut. 
Fişel ~! conţin două feluri de cote : una 
după formal (pentru publicaţiile existente 
în depozitele sălii de lectură) ş i alta sis
tematic-al[abetică (pentru publicaţiile din 
sectia de împrumut). 

în cazul celorlalte secţii sau colecţii , 
care au cataloage aparte, amplasate chiar 
în spaţiul ocupat de aceste secţii sau co
lecţii , fondurile lor vor fi reflectate şi în 
cataloagele general~, alfabetic şi sistema
tic, fie prin fişe pentru fiecare publicaţie, 
fie sub forma trimiterilor la cataloagele 
respecti ve. 

Dar ,.nici unul din cataloagele biblio
tecii nu are funcţii uni versa le. In conse
cinţă , oglindirea sub mai multe aspecte 
a fond ului bibliotecii se realizează cu 
ajutorul unu i sistem de cataloage, înţe
legîndu-se prin această expresie ansam
blul cataloagelor bibliotecii, dependente 
între ele şi completîndu-se reciproc" 2). 

Deci nu suma aritmetică a cataloage lor 
existente într-o bibliotecă reprezintă sis
temul de cataloage al bibliotecii -respec
t ive, ci integrarea într-un sistem unic, în 
cadrul căruia au fost create legături or
ganice. necesare oglindirii cît mai com
plete 5i mai complexe a fondurilor bi
bliotecii. 

Privite sub acest aspect, am putut con
stata că, peste tot, cataloagele pe care 
le-am studiat au un caracter izolat, nu 
sint concepute ca instrumente care se 
completează reciproc şi nu sînt popu
larizate ca atare. In apropierea cataloa
gelor generale nu sînt afişate indicaţii cu 
privire la existenţa cataloagelor pe sec· 
ţii, iar în structura catalo3.gelor generale 
nu sînt prevăzute t r imiteri la cataloagele 
specinle, pentru anumite categorii de pu
blicaţii. 

Integrarea lor într-un sistem unic, prin 
stabilirea unor relaţii strînse între cata
loage, trebuie să constituie o preocupare 
serioasă a bibliotecar ilor . Ne perm1tem 

2) Rally, Getta Elena . Catalogarea. l n : Con
sultaţii da bibltoteconomle, 'I. Completarea şi 
organizarea colecţiilor de publicaţ ii. Buc., 
I.<S.l..A.P ., 1969, p. 76. 

să sugerăm cîteva din procedeele care 
a r duce la adîncirea ideii de sistem : in
serarea unor fişe de tri mitere de la cata
logul a lfabetic de cărţi la ca ta logul a lfa
betic de periodice, pentru seriale ; trimi
teri de la catalogul alfabetic pe nume de 
autori la catalogul a lfabetic pe t itlur i ; 
descrierea suplimentară, in rîndul cărţilor, 
a numerelor speciale de reviste închi
nate unei anumite personali tăţi sau unei 
anumite probleme ; includecea în catalo
gul sistematic al secţiei pentru copii a 
anumitor mater iale de referinţă sau de 
popularizare, accesibile celor mici, care 
se găsesc în colecţi ile pentru maturi ; 
oglindirea în catalogul secţiei muzicale a 
în tregii literatur i - chiar şi beletrislice 
- privitoare la muzică, l.iteratură aflată în 
fondul general a l bibliotecii ; menţionarea 
în catalogul sistematic general, sub in
dici de clasificare secundari, a colecţiilor 
sau a materialelor din secţiile speciale 
ale bibliotecii : manuscrise, cărţi rare, 
cărţi cu autografe, ediţii bibliofile, note 
muzicale, cărţi ilustrate pentru copii etc. 
De asemenea, activitatea bibliografică 
desfăşurată de serviciul de in formare al 
bibliotecii trebuie să fie integrată în sis
temul de informare dezvoltat prin cata
loagele bibliotecii. 

Este esenţial însă ca bibliotecarii să-şi 
formeze o concepţie clară asupra meni
rii fiecărui catalog în parte, să delimi
teze cu exactitate funcţiile şi coordonatele 
de dezvoltare ale cataloagelor şi să sta
bilească o interrelaţie logică între ele, să 
examineze lucid şi obiectiv dacă ele dis
punct unor nevoi reale de in[ormare sau 
dacă nu se suprapun al tor instrumente de 
informare, dacă există pe plan local for
\ele necesare pentru elaborarea şi ţinerea 
lor la zi, dacă prin coordonarea muncii 
de catalogare pe o arie gE:ografică deli
mitată (municipiu, judeţ) nu se poate 
face economie de forţă de muncă şi nu 
se pot realiza instrumente de informare cu 
o eficacitate sporită. 

Problema reflectării publicaţiilor ime
diat după intrarea lor în bibliotecă -
şi, prin aceasta, a punerii lor la dispozi
ţia cititorilor - este încă o problemă des
chisă în b ibliotecile municipale. In inter
valul de timp de la intrarea cărţii in bi
bliotecă şi pînă la intercalarea in cata
loage a fişelor tipărite sau a celor re
dactate pe plan local, publicaţia este 
semnalată în fişierul ele noutăţi, organi 
zat sistematic, pe grupe mari de clasi fi
care. Pentru economie de timp, reco;r.an
dăm bibliotecarilor să întocmească pen
tru noutătile editoriale doar descrieri su
mare (autor, titlu, subtitlu, date edito
riale. paginaţie), iat· în ceea ce priveşte 
clasificarea să stabilească doar cota sis
tematic-alfabetică, care să dea a tît in
t rarea cărţii în raftul cu acces l iber, cit 
şi intrarea fişei în fişierul sistematic a l 
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. D ă un oarecare timp (5-6 noutăţ1lor. . u~ d se constată pentru ce luni) atunci c.n . . f' t' 
' . f' U S-au pnmlt IŞe 1-a~u.me pubbca.I~t;a redacta descrierile şi 

fn~t~fi ~e v~Ia~ficare ~efinitivi, f~l·~~~~= 
du-se ca material de mdruma:e . t 
grafia R.S.R. Cărţi, albume, harţt. 

1 bT entru O constatare generală, va a '-a P .· -
toate bibliotecile cerc~tll:te : nurar~~pt:~we 
rilor pentru care se primesc IŞe 1 a . 
- chiar şi in abonamentul A - este m
suficient faţă de ac~i.ziţiile de _carte al~ 
unei biblioteci mumcipale man. Propu 
nem, de aceea, ca unul din a~on~m~nt~ 
să cuprindă toată producţia edito~Ial~ ~~ 
_ selectiv _ producţia extraed1tonala: 
Acest efort centralizat ar duce la man 
economii de forţe de muncă pe plan 
local. 
Aşa-zisul "fond tracliţional" al ~iblio

tecilor municipale este pus numai par~ 
ţial la dispoziţia cititorilor pentru. ca 
publicaţiile nu sint prelucrate <~proxn~a
tiv 40 la sută din aceste colecţ11 ':lu. sm t 
reflectate in nici un catalog al bibliote
cii). Pentr.u reliefarea acestui fon~ ~-a r~
curs la diverse soluţii : fie introducmd fl
sele în cataloagele generale pentru public, 
pe măsura prelucrării publicaţi lor {la G~
laţi) , fie organizi~d u': c~tal?g alf_ab~hc 
aparte {la Arad ŞI PlOieşti), f1e alcatumd 
cataloage alfabetice şi sistematice a~pl~
sate în sectia respectivă (Constanţa ŞI TI
mişoara). Considerăm că reflectarea în 
cataloagele generale pentru public (alfabe
tic şi sistematic), după o matură selec
ţie, a publicaţiilor vechi care nu consti
tuie obiectul colecţii!or de carte rară se 
impune ca unica solutie economicoasă şi 
logică pentru integrarea acestor fonduri 
în circuitul lecturii. 

In ceea ce priveşte organizarea cata
lcgului alfabetic, relevăm deosebita lui 
însemnătate printre mijloacele de dezvă
luire a colecţiilor şi poziţia lui de instru
ment-cheie in accesul la colecţii in cazul 
în care fondul de bază al bibliotecii este 
organizat după format. Dacă cititorul nu 
poate găsi imediat in el - la numele 
autorului, la titlu pentru anonime sau 
la numele oricărei persoane care a cola
borat la apariţia publicaţiei - indicii si
gure asupra existenţei cărţii în bibliotecă 
şi asupra locului unde ea poate fi gă
sită, atunci cartea ii devine practic in
accesibilă. 

Toate bibliotecile municipale vizitate 
au un catalog alfabetic pentru public. 
Organizarea lui diferă de la o biblio
tecă la alta : este general la Ploieşti, re
flectind intregul fond de cărţi pus la 
dispoziţia publicului prin sălile de lec
tură şi prin secţia de împrumut, sau pe 
secţii - săli de lectură şi imprumut -
la Ar.ad, Constanta. Galaţi şi Timişoara. 

Preocuparea pentru respectarea prînei-
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.. 1 . ·nternaţionale de catalogace a pu-
Pll OI 1 

· t- . f 1 1 • blicatiilor este ev1den a m e u 111 care 
se prezintă ~işele re~a~.tate .pe plan ~oca~ 
· ·e conţm descner1 c01ecte, ctare ş1 ŞI .cra

1
·me Recomandăm bibliotecarilor um 01 • • . 

mai multă atenţie şi pentr':' ms~ş1rea şi 
r area regulilor de trans~Iteraţ1e - as

ap ~cal catalogării mai puţm aprofundat. 
f~~ercalarea fişelor in cat~log est~ ~~: 
cută cu regularitate, .P~ . masura pnmrru 
fişei tipări te, fişele d!VIZ!On~re - .core:t 
scrise - constituind ~m ~h1d preţl?S m 
consultarea catalogulu1. . SI_st~mul . f1şeloi· 
complementare nu este msa .m.de~Jun~ d~ 
bine stabilit, astfel că . se. mm mtlmpla sa 
se întocmească desene~·~ complementare 
pentru prefaţator sau 1lustrator .. dar nu 
pentru coautori. De asemenea, f1şele ~e 
trimitere şi cele inf01:mat1ve nu se _consti
tuie în nici unul dm catalo.age Intr-un 
sistem bine fundamentat de onenlare. 

Autorul colectiv reprezintă încă un 
punct nevralgic al cat~l0~ulu i aira~etic, 
0 noţiune cu care f!laJO~Itatea b1b~.10t<:: 
car.ilor nu au re!.lşit sa se dep1 mda. 
Descrierea redactată pe plan lo~a~ ~ . pu
blicaţiilor emanate de la colectlvita~' 
lucrăn şi programe de . cong1·ese, confe
rinţe, simpozioane, organ1zate pe plan na
ţional sau local statute, regulamente ale 
diferitelor asoci~ţii ori societăţi, hotăril'i 
şi dedzii ale organelor loca~e ele pa.rlid 
şi de stat etc. - se face cmd la ti Llu, 
cînd la un autor colectiv incert. fişe care 
ar trebui să se succeadă împrăşliindu-se 
In Jocuri diferite ale catalogului. O revi
zuire ct acestor descrieri a r· duce la con
stituirea în cataloage a unor rubrici bo
gate şi semnificative. Şi in cazul autoru
lui colectiv, folosirea fişelor de trimitere 
şi a celor informative {de la li ti uri le 
des uzitate în as~menea materiale -
la autorii colectivi respectivi) este foarte 
necesară. Bibliotecile pot folosi drept 
model - in stabilirea vecletei pentru au
torul colectiv - fişa ti părită ori Biblio
grafia R.S.R. Cărţi, albume, hărţi. 

Pentru evitarea inconsecvenţelor în 
catalogul aHabetic. recomandăm alcătui
rea unui fisier local de vedete - instru
ment de lucru indispensabil în stabi lirea 
vedetei uniforme, atit pentru autori
persoane fizice, cit şi pentru autori colec
tivi -, precum şi stabilirea pe pla n lo
cal a unor reguli precise pentru alcătui
rea catalogului alfabetic (gradul de extin
dere a descrierilor, tipuri de fişe comple
mentare folosite, sistem de fişe di vizio
nare, de fişe de trimitere şi de fişe in
formative etc.). 

In partea a doua a articolului ne vom 
ocupa de problemele ridicate de alcătui
rea catalogului sistematic şi ne vom îngă
dui să tragem unele concluzii privind 
munca de catalogare şi clasificare în 
bibliotecile municipale. 
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Ia 
războiunll 

din 
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Gh. PÂRNUŢA 

Lupta pentru independenţă şi unitate 
naţională a constituit o cauză dreaptă şi 
scumpă întregului nostrtL popor. 

Insufletiti de o înflăcărată dmgoste de 
pat•ie. de un entuziasm de nedesc1·is, 
ostaşii români din toate armele de pe 
intreg cuprinsul ţă1·ii (munteni, moldo
veni, bucovineni, transilvăneni şi bănă
ţeni), alături de ostaşii 1·uşi şi de vo
Luntarii bulgari, a·u înscris pagini de glo
rie în luptele de la Griviţa, Plevna, Ra
h.011a, Smh·dan. 

Din rîndu1·ile voluntarilor romam 
care au participat la 1·ăzboitLZ pent1·u 
independenţă se desprinde şi figura unui 
slujitor al bibliotecii. Este vorba de Eu
gen CostinesctL de la Biblioteca Centrală 
a Statului. 

La 7 august 1876, minist?·ul instnLc
ţiunii publice. p1·in mportul nr. 7209, pro
pune domnitorului ţării schimbarea con
rlucerii Bibliotecii Naţionale di n Bucu
reşti , recomandînd în postul de biblio
teca?· pe August Treboniu Laurian, de-

c~n~! ,Facultăţii de litere de la Univer
s~ta~ea din Bucureşti, în postul de sub
~tblwtecar pe Eugen Costinescu student 
tn drept, iar în postul de cu~tode pe 
~- Paltcov. In rapo·rt se arăta că schim
~?:rea. ~~ fl!'ce_ "in_. interesul îmbunătăţi
m ~.~artt • B~blwtect! Naţionale din Bucu
rP.ştt . Ptnt; la acea dată funcţionase : 
Burghelea tn postul de bibliotecar Matei 
PetJ:e~c~ în cel de subbibliotecar 'şi Pa
ganmt m postul de custode. Prin decre
tul 71:r. 1558 din 8 august 1876 s-a hotărit 
numtrea noii conduceri a bibliotecii (Do
cumentul nr. 1). Cu adresa nr. 7650 din 
16 august 1876, Eugen Costinescu este 
amm_tat. de minister că a fost numit 
subbJblwteca1· şi i se cere să. se prezinte 
pent.ru depunerea jurămîntului la 18 au
gust 1876, dată cînd îşi începe şi acti
vitatea. 

In calitatea de subbibliotecar el a des
făşmat o bogată activitate. Astfel lui i -a 
Tevenit sa1·cina de a inventaria bi'blioteca 
compusă din 1 331 de volume donatd 
stattLlui. de G. Costa-Foru. El ~emnează 
şi de prim.i·rea manuscTiselor şi cărţilor 
adunate în ţară de Al. Odobescu şi de
puse la Biblioteca Naţională din Bucu
?'eşti. Procesul-verbal de primire a între
gului inv entar al bibliotecii, predat de 
BU?·ghelea - fostul bibliotecar, este sem
nat tot de Eugen Costinescu. După cum 
se vede, subbiblioteca-rul răspundea de 
fondurile bibliotecii. 

Dintr-o însemnare a sa reiese că tot 
el a catalogat manuscrisele şi stampele 
bibliotecii necatalogate pînă atunci. De
sigur că Eugen Costinescu a participat şi 
la operaţia de catalogare a celor 4 000 de 
v olume, lucrare despre care A. T. Lau
l'ian raporta la 19 martie 1877 că s-a fă
cut numai de la v enirea sa la condu
cerea bib liotecii. 

Cv.prins de un put~tnic entuziasm pa
triotic îndemnat poate şi de conducătorul 
bibliotecii - August TrebonitL Laurian 
- car<Z participase cu aproape trei de
cenii in urmă la revoluţia de la 1848, 
Eugen Costinescu solicită Ministe~·ului 
Instructiunii un concediu de o luna de 
zile, cti începe1·e de la 3 octombrie 1877, 
spre a lua parte pe front (Documentul 
nr. 2) . 

Ministerul Instrucţiunii . prin adresa nr. 
10 335 din 30 septembrie 187i, aprobă 
concediul solicitat. comunicînd aceasta şi 
cond1Lcerii bibliotecii (Documentul nr. 3). 

Eugen Costinescu a fost înro lat in re 
giment·ul VI Dorobanti şi a participat 
din prime~e zile la bătălia pentm cuce
rirea redutei de la G·riviţa. La 3 noiem
b?·ie 1877. cînd îi expirase concediul, re
duta încă nu căzuse. Entuziasmul său 
patriotic, dorinţa sa fierbinte d~ ~ se 
număra printre cei care au contnbmt la 
cucerirea acestei puternice fortăreţe, il 
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determină ca de pe cimpul de luptă să 
ceară telegrafic mini.~trului aprobare 
pentru prelungirea concediului. In tele
gramă menţionează că se găseşte la Gri
viţa (Documentul nr. 4). Tot prin tele
graw..ă i s-a aprobat concediul solicitat, 
ministerul comunicind conducerii biblio
tecii despre aceasta {Documentul nr. 5). 

nescu se găsea din nou în funcţia de 
subbibliotecar. Cu puţin timp înainte, 
August Treboniu Laurian ceruse Mini~te
l'Ului Instn1cţiunii să intervină la Minis
terul de Război să-! elibereze pe Eugen 
Costinescu, biblioteca suferind "prin în
delunga1·ea lipsei sale" (Documentul 
nr. 6). 

Di11, lipsă de materiale documentare Dintr-o adresă trimisă Ministerului In
strucţiunii de A. T. Laurian aflăm că 
la începutul lunii decembrie 1877 Eugen 
Costinescu încă nu se înapoiase de pe 
front. Participase alături de ceilalţi ostaşi 
la cucerirea redutei Griviţa, car e a căzut 
la 28 noiembrie 1877. Pentru faptele sale 
de arme fusese înălţat la gradul de ser
gent. La 12 decembrie l ·S77, Eugen Casti-

pentm perioada de după 1877 nu cunoaş
tem cit timp a mai funcţionat Eugen Cos
tinescu ~~ Bibl.ioteca Centrală a Statu
lui, da1· 'in statele de sala1·ii de după 1877 
nu mai apm·e. 

Pm·ticiparea sa ca voluntar la 1'ă.zboiul 
pentru independenţa ţării constituie o 
pildă de inalt patriotism. 

Documentul nr. 1 

Decret m . lii58 din 8 august ll!i6. 

Art. 1. D-1 A. T. Laurian - decanul Facultă'ii de litere din Bucu
resti, se numeşte in postul de bibliotecar al Bibliotecii Centrale din Bucureşti, 
in.Iocnl d-lui Burghelea carP. mai ocupă şi alt post. 

Art. n. D-1 Eugen Costinescu, studcmt in drept, se numeşte in postul 
de c;ubibliotecar in locul d-lui l\1. 1. Petrescu care trece in altă func( ic. 

Art. lll. D-1 C. Pa.licov se numeşte in postul de cust.ode Ia zisa 
bibliotecă in locul d-Iui Paganini care rămîne in postul de intendent al uni
versităţii. 

ss. Carol. 
Ministrul Cultelor şi Instrucţiunii Publice, 
ss, Gh. Chiţu 1) . 

1. Arhivele statului Bucureşti. M.C.I.P. dos. 3171/1876, !. 165 

Documentul nr. 2 

Domnule ministru, 

Voind a-mi face datoria de român pc cimpul de luptă cu onoare vă rog să bine
voiţi a-mi acorda un concediu de o lună. cu incepere de la 3 octombrie viitor 
Primi(i vă rog d-le ministru încredinţarea respectoasclor m <!Ie sentimente. · 

ss. En~en Costinescu, subii.Jliotccar la Biblioteca Centralii. 
O-sale D-Iui Ministru al !nstmcţiei Publice şi al Cultelor. 

<Rezoluţie> : Se acordă concediul cerut. 
ss. Indescifrabil 2). 

2. Idem. dos 3542, 1877, !. 150 

Documentul nr. 3 

O-lui Eugen Costinescn, subibliotccarul Bibliotecii 
Centrale ăin Bucureşti. 

In urma cc1·erii din petiţiunea Dvs. înregistrată sub ilr 1~ 1~2 b .· 1 
am Onoare a V ••1 fac . t • • 1 

• 1. O , SU SCllSU 
. . • c cunoscu ca va acordă concediul sol' ·t t d 1 -

Zile cu mcepere de la 3 ale lunci c.ctombre viitor ICI a e o una de 
No 10.335 din 30 scptembre 1877 3). • 

3. Ibidem, !. 150 
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Documentat nr. 4 
Telegramă prezentată la oficiul Verbiţa 

Ministerul Cultelor Bucmeşti. 
Rog acordaţi concediu pînă < Ia> 30 curent urmînd < a > continua cam

pania. &ine,•oiţi răspundeţi Verbiţn. Mă aflu Griviţa. Costinest:u. 
< Rezolu!:ic> : Se va răspunde prin telegramă. Se aprobă. 

Inllescifrabil, 3 noiembrie 1877 '). 

4. Ibidem, f. 166 

Documentul nr. 5 
Divizia şcoale!or 

lll'. 12.180 
10 noiembrie 1877. 

D-lui Bibliotecar al Bibliotecii 
Centrale din Capitală, A . T. Laurian. 

Aprobînrlu-se prelungirea concediului d-Iui Costinescu, subibliotecar, 
pma la 30 noiembrie cm·ent, atH cnoarea a vă face cunoscut aceasta spre cunoş
tinţă. şi regulă ~). 

s. I bidem , f . 167 

Documentul 11 r . 6 

Biblio teca Centrală din P.ucu.reşti 
către 

Ministerul Instm('ţiunii Publice 

Aprob intlu .. :;:e 1n·e1tmg-irea eancediului d-lui Costinescu subibliotecar la 
ac~ac; t :i b!'Jiia tcd i şi Sl'rviciul bihliotecii suferind prin indelungarea lipsei sale. 
v ii rog, cu J>rofund r espect , domnule ministru, să. interveniţi la Onor. Ministerul 
de Rezhe l ca să. permit.ă el-lui E. Costinescu (acum sergent în reg-imentul VI de 
Dorobanţ.i) a se întoarce Ia oficiul său. 

Primiţi... 
No •14 d in 2 dec. 1877. 

nibliotccariu. 
ss. A. T. Laurian G). 

6. Ibide m , f . 176 

o 
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DE PESTE HOTARE 
.Asociaţia bibliotecarllor elin 
Ungaria ... 
orolectează infiintarea unei 
:,secţii a blbliotecarilor pen
:ru tineret " in scopul de a 
Jferl acestui grup profesional 
ooslbilitatea unor intilniri, 

·ichlmburl de experienţă şi a 
Jerfecţionăril. Secţia v.a putea 
'ljuta şl pe bibliotecarll elin 
;collle medii, iar aceştia, la 
rindul lor, vor putea contri
~ui la soluţionarea probleme

.tor legate de aprovizionarea 
~ibliotecilor pentru tinerii pes
;e 14 ani. Asociaţia .a lansat 
Jn apel pentru Inscrierea ce

:tor Interesaţi. (Kiinyvtăros, nr. 
L/1973, p. 22). 

In Ucraina se vor sărbători 
100 de ani 
• . de la realizarea p rimei tlpă

· rituri. Cu această ocazie vor 
U expuse pentru publicul larg 

.tipărituri apartmind lui Ivan 
Fedorov, exemplare care se 
află in fondurile de carte rară 

·ale Bibliotecii Academiei de 
;llinţe a Republici! Socialiste 

·sovietice Ucraina .,V . Steta
nlk" din Lvov. Printre ele se 
Temarcă In mod s pecial o tl
·păritură de 53 de pagini (for
mat 14 x 7,5 cm) care poate 
Il considerat primul Indice 
"b ibliografic din Rusia (Căr
'ticlcă pentru găsirea lesnicioa
srt a lucrurilor trebuincioase 
aflate in Noul testament a
şezate in o rdinea literelor din 
a Uabet). Din această lucrare 
se mai cunosc incă 14 exem
plare. 

"In cadrul tonoteciJ BlbllotecU 
' Germane de Stat elin Berlln 
... funcţionează, incepind din 

· ;una februarie a.c., o nouă 
· secţie cuprinzînd materiale 
audio pentru invăţarea Iim

oilor stră.lne. Această .,lingua
tecă" conţine pină acum cir ca 
150 de cursuri (prelegeti vor
bite) inregistrate pe discuri 
sau pe benzi magnetice. des

·ttnate invăţărli a circa 50 de 
limbi străine, între care şi 
unele mal puţin cunoscute, 
cum sint araba, bengaleza, 
hindusa, persana ş.a. De ase
menea, din fondul noii secţii 
mai fac parte şl cursuri pen
tru invăţarea limbi! germane, 
adresate străinilor. Cu s priji
nul Bibliotecii Germane de 
Stat din Berlin. o linguatecă 
similară se va organ iza, in 
scurt timp, şi la Biblioteca re
gională de stat din Karl-Marx
Stadt. (Der Bib!iothekar, 27, 
nr. 4, apr 1973). 

·182 

Conferinţa bibliotecarilor iugo
slav! din bibliotecile pentru 
copii 
... care a avut loc la Zagreb, 
in decembrie 1972, a fost or
ganizată de Consiliul bibliote
cllor pentru copli din Uniunea 
asociaţiilor de blbllotecari din 
Iugoslavia şi de Biblioteca 
orăşeneasc'' din Zagreb. Tema 
conferinţei a fos t : .,Rolul b i
bliotecilor pentru copi i in e
ducaţia cop iilo r ". Comun!că
rl!e preze ntate s -a u r efe rit la: 
b iblioteca pentru copii ca cen
tr u cultural ; educaţia estetică 
în biblioteca pentru copil; nor
marea In bibliotecile pentru 
copil ; cooperarea dintre b i
bliotecile pentru copii. s copul 
conferinţei .a fos t de a d e
monstra importanţa ped agogi
că şt culturală a acestei lnsti
tuţH. Au fost formula te, de 
asemenea, concluzll cu privir e 
la normele propuse penu·u b i
bliotecile pentru copil şi s-au 
arătat metodele cele m a i efi
ciente de colabora re pe plan 
local, regional. interrepubli
can şi naţional. La confe t·inţă 
au luat parte a proximativ 60 
ele bibliotecar! din toate r ep u
blicl!e Iugos laviei (Newsle ttcr. 
IFLA Sub-section on Ubrary 
work wlth children, 1, nr. 3, 
May 1973). 

Directorii bibliotecilor natio
na le din ţările J\'laghrcb-ului 
(Maroc, Tunis, Algeria) 
... s -au intilnit la Alger, intre 
22 şi 27 noiembrie 1972, intr -o 
consfătuire de lucr u cu p r ivire 
la situaţia biblio tecilor ce le 
conduc şl la m lis u r ile necesa
re pentru prom ovarea lectu rii 
publice şi a informări! ştiin 
ţifice. Printre obiectivele con
turate : publicarea cu incepere 
din 1974 a unei b ibliografii 
maghrebiene cu t·ente şi sut
dierea posibilităţilor de publi 
care a unei bibliografii r e tro
spective ; organizarea. ! ncă ln 
acest a n, a unui ca talog cen
tral care va inregis tra atit 
cărtlle şi articole le apăru te in 
fiecare din a ceste ţări , cît şi 
publicaţiile străine r efer itoare 
la M.aghreb ; e di ta rea unu t ca
talog colectiv a l per iodlcelor 
conservate in biblioteci ; p u 
blicarea unui r epertoriu al di
feritelor biblioteci. centre de 
documentare şi arhive d in 
Maghreb : Ins t i tui rea unor 
schimburi sistematice de p u
blicaţii şi, In limita posibili
tăţilor. d e microfilme şi m i
crofişe : organizarea la n ivel 
regional a lmprumutulu i in-

terblbllotecar etc. De ascr:nenea 
s-au făcut recomandăn in 
ceea ce priveşte crearea unct 
coli maghrebiene de formare; 

~~ perfecţionare profesion(l~l\. 
organizarea unor asoc!aţll pt o 
resiona!e naţionale (după . m o
delul celei din Tun!s ) ŞI gr u 
pat·ea lor intr-o uniune . ma!l 
hreblană; aderarea bibhotect
lor naţionale şi a asoctaţtl!o r 
profesionale la Federaţia !n
temaţ.!onalâ de documentare 
(FID) şi la Federaţia u:>tema
ţ !onală a asocia\illOr btblio~e
care (FIAB) . s - a p:opus m 
Wnţarea unui const llu m ag 
h rebian de studll pentru J?rO
movarea lectu rii publlce ~~ a 
Informări! ştiinţi ftce, in sarci
nat cu rezolvar ea pt·oble melo r 
discutate, ca şi a a ltora ase
mănătoare. 

U n seminar intcrmn?r~cnn P~ 
tema integrării ~ervtctll~fbli~~ 
informare :~le arluvelor, b 
tecilor şi centrelor de .d~cu~ 
tncntarc in Amc~icn Lattna Şl 
in regiunea Carnll>clor 

a avut loc, intre 6 şi 17 no
i~mbrie 1972. la Washmgton 
s .u .A.). P entru pr1Jlla oară 

t~eunili in tr-o şedinţă com un : 
de lucru, a r h ivar h, btbliot~ 
car ii şi documentarlştn pat 
ticipa n\1 la seminar au abordat 
următoarele as pec te ; s ta dtul 
actual a l arhivelor, bibliote
cUor şi centrelor de docu~en
ta r e in A merica LaUnă Şl l.n 
regiunea Caraibelor şi posi
bilita tea f olosirii . lor p entru 
tra nsferul de informaţii ; m e
tode şl m ij loace d e amelio 
rare a serviclllor orertte ac
tualmen te de arhive, biblio 
teci şi centre d e d ocume nta re 
prin in troducerea tehnicilor 
moderne : s tabilirea unui pro
g ram naţional integrat d e 
servicii ale acestor tnstttuţu, 
precizarea obiecltve lor Şt fu nc
ţ iilor lor : bazele şi elemen te le 
unei politic! naţionale de 
coor donare şi integra re a ser
viciilor arhivelor , biblio tecilor 
şi cen trelor d e documentare. 
In raportul final a dop tat d e 
seminar, printre alte le: se 
s pune : .• (1 ) Dreptul la tn!<;> t'
mare este patrimoniul ! te
căruia. Suma cunoştinţelot· 
cu cerite de umam tate aparţine 
In mod egal tutu ror şi guver 
nele au datoria să vegheze 
;,. conservat·ea, imbogăţirea şi 
d ifuzarea lor ; (2) Dezvoltarea 
intregii societă ţi trebuie să fie 
integrală. Această dezvoltare 
se sp•·ij ină p e educa1ia acttvă 
şi pe trans ferul de informatii 
Şi _ tehnologi i, care per m it 
omu lui m od er n să-şi la d eci
ziile in cunoştiin\ă de cauză ... 
(6) P e ntru ca populaţia "'' 
aibă intr-adevăr a cces la tn
form a tie. guvernele vor t r ebu i 
să asigure cu p r ior itate d ez
volta rea organis m e lor ce con
s titu ie infrastr uctura in forma
ţiei. de la bibliotecile şcolare 
şi rurale, pină la s e rviciile de 
informar e cele mal complexe : 
să ia măsuri cu caracte r po
litic, administ rativ şi f inanciar 



care sâ permită integrarea 
serviciilor arhivelor, bibliote
cilor şi centrelor de documen
tare ; să e laboreze planurile 
necesare , lâsind fiecărui tip 
de insti tu ţie fiz io nomia pro
pJic, !ării n li se pierde din 
vede re caracterist ic ile , intere
sele .. şi posibililâţHe de acţiu
ne ... 

Bockcnkwnrtct 
... se intitulează căqile de joc 
edtta te. cu ocazia Anului in
ternaţional al cărţii. d e Bi
roul cărţii pentru ti ne re t din 
Olanda. Es te un joc bazat pe 
povesti t'! pentru copii. compus 
din 12 seturi, formate d in 
cite 4 carlonaşe. Fiecare set 
reprezintă u n gen de poves
tire - poveşti cu elemente 
fantas tice. d escr ieri de căi<Ho
ril. folc lo r asta tlc e tc. Car to
naşele poar tă pe e le ilustraţ i i 
reprezentative pentru o anu
mită povesti re şi o listă a tu
tu ror celor patru povestiri dm 
set. Jucătoril treb uie sft adu
n e. cerin d u-lc de la ceilalţi 
parten e ri. toate cele patru p o
ves t iri d intr-un set. Es te u n 
procedeu ingenios de incura
jare a lnteresuiut pentru lec
tură la copii. (~cwsl cttcr. 
VFLA Sub-s cc tion lil>l':try worlt 
wilh ch ildrcn. 1, nr. 3, !\ Ia~· 
19i3) . 

Chfldrcn•c; Literaturc A l>strnc ts 
(Rezu m ate asupra li teraturii 
pentru co pii) 
.. . este t itl ul n oii publicaţii cu 
periodici ta te tnmcstnaUt edi ta 
tl de Subsecţia bib lioteci pen
u ·u co pil d in cadru l Fede r a
ti e i Internaţionale a Asocia
liiior de Bibliotecmi. 
Buletinul apa re ca r o d al une i 
la rg i colabon\ri intre conduce
re., subsecţiei şi coresponden
!ii din dtferlte ţ ări <1ie lumii, 
printre car e şi ţ ara noastră. 
El Inserează scurte prezentări 
d m llrllcoie pub licate in presă 
cu privire la: literatu ra pen
tru. copii. autori şi Jlustr a
tor•. producţia d e ca rte închi
~ată celo r m a 1 mici cititori. 
msemnătatea psihologică şi 
educaţională a hte r a tllli i pen
tru copii , organ izatii ş i s ocie
t!i \i pentru incurajarea lectu
rii copi ilor, s elec tia de cărţi 
Şt materiale le de informare a
supra lite rat"itrli pentru copii 
etc.. conform unei tematici 
prestabtlite. 
Noua publicaţie are menirea 
de a incuraja schimbul de 
informatii şi de a promova o 
mat . largă cunoaştere a con
cepţnlor moder ne cu ptivire 
la locul şi rolul lecturii in 
ed.ucaţta şi distracţia copiilor. 
Pnmul număr ai buleti nului 
Inserează 52 de semnalări de 
articole apărute la sfîrşitul a
n ulu i 1972 şi in primul tri
mestru a l anului 1973, primite 
d !n 8 ţări. 

Cele m ai reccmc cataloage sau 
lis te bibliografice asupra li
ter!'turti p entru copii 
... stnt semnalate In nr. 3/1973 
al publicaţiei Newsletter, edi-

tată de Subsecţia b iblioteci 
pentru copti din cadrul Fede
raţiei Internaţionale a Asocla
ţlUor d e Biblio tecar!. Dmire 
e le, amintim : 
- 305 recomandcd Cant.dian 
books for chihlren rrom 1967 
to J9i2 [305 cărţi canadiene 
apărute in perioada 1967-1972 
recomandate copiilor ], apărută 
ta Tor o n to s ub egida Mlmste
r uiui provincie! Ontar io al 
coleglllor ~~ universităţilor ; 
- Thc w•dc world of child
r en •s books [Lumea largă a 
cărţilor pentru cop1i] , catalog 
adnotat şi ilu s trat al unei ex 
poziţii organizate de Bibliote
ca Congresului din Washing
ton. cu ocazia Anului interna 
ţional at cărţii; 

- 3 lo 8: a sclectlve annola
ded lis t of non-flc tlon wlth a 
rcading and intcrcs t age or s 
and bc low (De la 5 la 8 ani : 
o li st <'t seiectivă adnotată a 
cărţ ii be letristice care prezintă 
inte res d e lectură pentru co
piii de 8 ani şi mal m1ci), 
editatft de G r upul bibliotecilor 
nentru tineret din Marea Bri
tanie; 
- Th c Ko cn ig worlwide gulde 
to c llil<lren •s books, 19il [Ghi

d u l internaţional Koenig ai 
cărţ ilor p entru copii 1971 ) -
o nouă bib liografie editată de 
l\1. 1<. Publications din Lon
dra. cat·e va apărea In fiecare 
a n in 4 volume şi care tinde 
sit in r egistreze producţia mon
dial<\ de carte pentru copil. In 
prima edtţie, organizarea ma
terialului este cea alfabetică 
după titlu , cu indici pentru 
autori , ilustratori şi vede te de 
subiect. Deocamdată, publica
tia inserează cu precădere 
producţia de ca rte britanică. 
amcncană şi europeană, dar 
cu timpul ea va Ii imbogă
t i tă şi cu titluri apărute in 
alte continente. 

o. confcrinţil unională cu p ri
VIre la construc~ia marilor bi 
I> Uoteci in u.n.s.s. 
...a treia de acest fel, a fos t 
orgamzată, in noiembrie 197~. 
de către Centrul naţional pen
tru conceperea, amenajarea. 
n1ecanizarea şi automatizarea 
bibliotecilor d in U.R.S.S.. cu 
participa rea a p es te o s u tit de 
specialişti din toate republici
le. Temele abo rdate a u fost de 
o m are diversitate, de la ra
poartele teoretice cu caracter 
general, cu privire la locul 
actual al marilor biblio teci in 
sistemul lnt:ormtarU ştiinţifice 
şt tehmce ŞI la perspectivele 
lor de d ezvoltare şi pînă la 
comunicările cu caracte r prac
tic, de apreciere a construc
ţiilor date in funcţiune in ul
timii doi-trei ani. 
O atenţie deosebită a fos t a
cordată problemelor mecaniz!l
ni activităţii curente in bi
blioteci şi utilizării o rdinatoa
relor pentru serviciile d e refe
nnţă. şi de documentare. 
tn ltmpul conferinţei a fos t 
deschisă o expoziţie continind 
planuli le biblioteci lor m ari şi 

foarte mari, a!late în con-· 
strucţ!e sau in stadiu de pro
iect. Astfel, au putut fi vă- · 
zute şi discutate planurile . 
25 de biblioteci, detaliate p 
60 de panouri, cu dime nsiunile. 
de 1/1 m. 
Biblioteca republicană de stat. 
pentru copii a R.S.F .S. Ruse 

din 1\toscova 
. .. a găzdtiit, intr-o diminea
,ă din luna martie a aces tui 
m , o manifestare neobişnui
~ă : scrlltori din ma1 multe 
1ări ale lumii - autori de 
:ărţi pentru copii şi tinere t -
s-au intilnit cu cititorii Bl
Jiiotecil naţiOnale pentru co
) ii a R.S.F.S.R. Printre oas
Jeţi s-au aflat Pierre Gamar 
:a şi Mar e Sotiano, din Fran
.a. Klrsi I<unnas. din F lnlan
ia, Anne Katarine Vestii. d in 
Norvegia, Eve Merrlam. din 
3.U.A., Feldes P eter, din un
~aria. Mohini Rao, din India, 
Walter Scherff. din R . F. Ger
:nanla, directorul Bibliotecii 
.nternaţionale pentru tine re t 
iin MUnchen , ş.a. lntr-o at
:nosferă sărbătorească. deose
Jit de atrăgătoare, miel! citl
~ri prezenţi la această intil
nire au ascultat cu mult in-· 
teres elin confesiunîle auto
rilor unor lucrări lndrăgite d e 
e1, p unind întrebări şi pur
tind discuţii de un real folos. 
pentru ei cu oaspeţti. Mani
festarea a fost intregită de 
!ec-turi al e unora dintre sctii
:oril oaspeţi din prop riile lor 
opere. (Bibliotekar, Mosk va, 
51, nr. 7, tu! 1973) 

in cadrul Facultăţii de filolo
ţj c a Univcrs itt\ţii din L6dz 

(R. P. Polonă) 
.. a luat fiinţă o n ou a formă 

ie invăţămint supeJior pentru 
:>ibliotecari şi documentarlşu : 
rnstitutul pentru lniormare
;tiinţiiică şi biblioteconomie. 
Decretul Minister ului Culturii 
>i lnvătămintului Superior 
~entru înfiinţarea noului ins
titut a intrat in vigoare la 1 
rebruatie 19i2. 

Secţia d e microfilmarc a Bi
blio tecii Naţiona le a Poloniei 
- Bibliotc ka Narodo·wa -

din Varsovia 
. .. des!ăşoaril o· activitate sis
tematică de microfilmare a 
documentelor valoroase aflate
·n colecţiile de publicaţii ale 
marii biblioteci vnrşoviene. cit 
;i ale altor b iblioteci şliinţiii
:e şi mănăstiresti din P olonia. 
Pină in prezent. au fost mi
: rofllmate c irca 15 milioane 
je pagini. insemnind aproxi
:natlv 41 ooo de unităţi de bi
:>ilotecă. printre care 21 000 de 
manuscrise, 6 000 de tipărituri 
vechi şi rare, 5 000 de note 
muztcale şi a proape 1 000 de 
ti ti uri de periodice din seco
lul al >..\TII- lea pinii in pre 
zent. Pentru publicaţiile ml
: rofilmate. in curind vor apă
rea 15 volume din Catalogul 
microfilmelor, a lte două volu
ne ale acestui instrument de 
Infor mare fiind in pregătire. 
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GhBorghB 
Lazâr 

Liliana OBROCEA 

Numele lui Gheorghe Lazăr marchea
:ză inceputul învăţămîntului naţional in 
"Tara Românească. 
· Cînd a trecut munţii, in 1816, Gheorghe 
Lazăr, acest exponent al ilum~nismului 
·transilvan, descins din Şcoala ardeleană, 
în Tara Românească "tot era degeneraţie 

·şi a"morţeală in ceea ce se atingea de nu
mele de român şi patrie ( ... ) Limba 
incepuse a se corei şi a se strica de 
1ot .. " 1). Un tablou elocvent al situaţiei 
·învăţămîntului de atunci sch iţează Petra
che Poenaru, el însuşi unul dintre cti
torii şcolii româneşti, în discursul său 

·de recepţie la Academia Română (1871) 2) : 

"In acea epocă nu erau în România alte 
şcoli pentru învăţătura de carte româ
nească, decît aceea ce se ţineau de paracli
-seri pe la unele biserici pentru fii i po
porului, unde se învăţa numai mecanis
mul cetirii şi al scrierii, şi oarecari ru

· găciuni bisericeşti ; iar pentru învăţă -
mîntul superior erau numai şcoale gre

· ceşti cu dascăli greci. De acest învăţă
mînt profitau numai fiii de clasă privi
"legiată care aveau mijloace de a se fa
miliariza de mici cu limba greacă". 
Conştient de necesitatea înfiinţării unei 

şcoli româneşti, Gh. Lazăr cîştigă adepţi 
· înflăcăraţi printre boieri i mai luminaţi 
din Eforia Şcoalelor-banul C. Bălăceanu, 
poetul Iancu Văcărescu, vornicul Iorda
che Golescu. Aceştia cec, in decembrie 
1817, domnitorului Ioan Gheorghe Cara
gea încuviinţarea de "a întocmi", la 
Sfîntul Sava "o şcoală academicească 
( .. . ) de fel de ştiinţe filosoficeşti şi 
matematiceşti", cum avea s-o numească 
Lazăr. Porţile şcolii se deschid în august 
1818. Cu acest prilej, Gheorghe Lazăr lan-

sează o înflăcărată Inştiin~arc către De 
toată cinstea vrednică tincrimc în care 
dă glas crezului său pentru o şcoală naţi
onală : "Cu ruşine v ine unui popor şi 
neam ce este aşa vech i, aşa vestit, pros
lăvit şi înzestrat cu toate rodurile pămîn
tului, precum şi cu toate darurile duhov
niceşti, cu un cuvint neam împărătesc ... 
să nu aibă şi el o şcoală mai de treabă, 
o Academie de ştiinţe chiar în limba 
maicii sale, ci să se lase mai slab, mai 
scăzut şi mai batjocorit decît toate cele
la lte limbi şi popoară ale feţii pămîntu
lui ( . . . ) Iată o epohie nouă ( . .. ) veniţi 
din toa te părţile ş i de toată staxea, ve
niţi la izvorul tămăduirii !" Dintre cei 
ce au ascultat chemarea dascălului a rde
lean, şi-au înscris cu proeminenţă numele 
in cultura românească : I. Heliade-Rădu
lescu, Eufrosin Poteca, Petrache Poenaru, 
Gr. Pleşoianu ş.a. 

Şcoala de la Sfîntul Sava era conce
pută pe trei cicluri. "Cei mai slăbănogi 
şi de tot nedeprinşi" urmau să înveţe la 
"alţi dascăli mai jos" : "cunoaşterea slo
velor şi slovenirea cuviincioasă", cunoaş
terea numerilor şi întrebuinţarea lor", 
"ceti rea desăvîrşit", .,scris0area cu orto
grafia şi de mai multe feliuri", .. Kaleh i
s isul şi istoria vivlicească, testamentul 
vechiu şi cel nou", "Gramatica şi Arit
metica încîtva şi alte ştiinţe mai mici 
folositoare pruncilor". I n cea de-a doua 
"tagmă de învăţături" programul cuprin
dea : "Gramatica desăvîrşit, cu sintacsu 
dimpreună", "Poetica cu mitologhii şi 
gheografia globului pămîntului" , "Reto
rica şi istoria neamului cu a P atriei d im
preună şi alte ştiinţe ce sînt de trebuinţă 
spre înţelesul acestora" . In fine, "cei mai 
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de virst~1 şi deprinşi cu acestea toate" a
veau ele auzit : "aritmetica cu toate păr
ţi le ei" , "Gheografia despre t0ată faţa 
pămîntului, aşijderea cu toate părţile ei", 
,.Gheometria teoretic.ească. Trigonometria, 
Algebra şi altele" , Gheoclezia sau Inţe
neria cimpului cu Iconomia şi Arhitectu
ra". Mai apoi, "cu volnicia marilor Efori 
Boieri" . urma a se trece "şi la celelalte 
mai înalte tagme fi lozoficeşti ( ... ) aşijde
rea şi la tagmele iuricliceşti". 
Lazăr, considet·at de efori, după ce fu

se!:e "cercat" , drept cel mai destoinic, 
este orînduit " a paradosi şi aritmetica 
cu geografia istoriceas.că pe harte şi apoi 
geometria teoretică şi geometria practică 
di mpreună cu geodezia practică" . Sînt 
primele cursuri de ingine r ie din Ţara Ro
mânească. Astfel, numcie lui Gheorghe 
Lazăr nuuchează începuturile învăţămîn
t ului tehnic I'Omânesc. 

Ca şi Asachi în Molduva, el a reuşit să 
înfrîngă prejudecăPle vremii dovedind că 
ştiin(ele pot fi predate şi in limba româ
nă, că ingineria nu e un meşteşug exclu
s iv al nemţilor. De a ltfel, Lazăr, care de
p rinsese priceperea de a face măsurători 
de teren încă din timpul studii lor gim
naziale. urmînd apoi la Universitatea din 
Cluj cursuri de geodezie, completate in 
anii studenţiei la Viena cu noi cunoş

tinţe teoretice ş i pmctice in d<>meniul 
geografiei matematice şi a l topografie i, a 
functiona t o vreme, după venirea sa in 
Ţara Românească, ca inginer hotarnic, mă-

surînd şi ridicind planuri de moşii 3). I se 
spunea "Lazăr inginerul" şi "neamţul", 
î n mentalitatea generală a fi inginer 
fiind sinonim cu a fi neamţ. 

In cadrul Şcoalei naţionale de la 
Sf. Sava, Lazăr este însărc inat să se o
cupe, pe lîngă alte discipline teoretice şi 
practice pe care le-am amintit, ş i cu 
"exercitarea ucenicilor la măsurarea pă
mîntului, ieşind cu ei şi in oraş, cînd 
timpul va permite pentru măsurarea a 
diverse locuri cu forme regulate" . Ase
menea cunoştinţe năzuiau dealtminteri şi 
boierii ţării pentru fiii lor : " Ingineri 
vrem noi, dascăle, să ne măsoare băieţii 
moşiile şi de inginerie apucă-te să-i in
veţi că socoteală învaţă ei in toate băcă
niile'· . La şcoala lui Gh. Lazăr s-au for
mat primii ingineri hotamici români nu
mele său marcind inceputurile ingi~eriei 
in Ţara Românească. 

Acela care militase pentru orientarea 
şiinţifică a învăţămîntului nostru a scris 
ş i manuale - ;>rimele manuale româneşti. 
Chemat de Eforia munteană la catedra 
şcolii de la S f. Sava, Lazăr îşi condiţio
nase acceptarea de editarea unor manuale 
in limba română. Mai tîrziu in 1822 în 
Apelul la subscrierea pentr~ public~rca 
unui curs de matematică ce era gata a 
se pune sub tipar, el îşi va formula lim
pede, in mod public, convingerea că fără 
cărţi, fără manuale, nu se poate asigura 
progresul învăţămîntului, nici eficienţa 
acestuia : "apoi piedica cea mai mare a 
neiuţitei păşire a ştiinţelor a fost şi este 
netipărirea cărţilor scolastice ( ... ) De a 
ceea noi facem prea cinstitului public de 
ştire că voim a da la lumină in limba 
Patriei adecă : filozofia, matematica şi ge
ografia, apoi după aceasta va urma şi 
istoria universală ... " Din păcate, nu s-a u 
păstrat decît manualele de aritmetică şi 
de trigonometrie dreaptă 4), iar acestea 
doar în manuscris ("pricina netipări rii, 
nu condei ul, ci volbura lui Saturn au 
stat la mij loc) . In ceea ce priveşte A
ritmetica malemalicească alcăt.uită acum 
î ntăi in limba românească prin Gheorghe 
Lazăr intru folosul şcolarilor săi din 
Sfintu Savva (Buc., 1821, fevr. 26), ma
rele matematician român Dimitrie Pom
peiu o aprecia drept "o carte ştiinţific al
c-ătuită, care îmbrăţişează atit probleme 
de matematică raţională, cit şi probleme 
de matematică practică . Ea se distinge 
printr-o mare claritate şi ar putea aduce 
mari foloase ştiinţei româneşti, m ai ales 
în ceea ce priveşte f ixarea terminologiei 
matematice". Cealaltă lucrare Temeiurile 
trigonometriei cei drepte-, datată 26 fevr. 
1821, a fost transcrisă şi publicată de alt 
mare matematician român. Traian La
lescu, cu ocazia centenan.ilui sosirii în 
ţară a lui Gh. Lazăr. Iată cum aprecia 
lucrarea înaintaşului său : "Gheorghe La
zăr a fost un învăţat in adevăratul înţeles 
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al cuvintului. un ştiutor nu numa1 m ale 
teologiei, care era· profesiunea sa, ci in 
ramurile cele rnai variate ale ştiinţei de 
pe atunci. Trigonometria prezintă un in
teres ştiinţific intrinsec. Este o lucrare 
bună, după care poate învăţa chiar azi 
cineva atîta trigonometrie cită ii trebuie 
cind vrea să facă ridicări de planuri. In 
5ăraca noastră literatură ştiinţifică ea 
poate deci lua locul istoric de cinste ce 
i se cuvine ... " Prin activitatea sa in a
cest domeniu, Gheorghe Lazăr poate fi 
socotit un cititor al ştiinţii matematice 
româneşti. 

La şcoala de la Sf. Sava, Gheorghe 
Lazăr a predat şi filozofia, urmînd siste
mul kantian. Proiecta chiar, cum s-a 
văzut redactarea unor cursuri de filozofie, 
logică şi metafizică. toate după Kant. 
Numele său este legat, astfel şi de înce
puturile invă.ţămintului filozofic in ţara 
noastră. Lecţ.iile lui Lazăr de filozofie se 
bucurau de o largă audi.:mţă. Există în 
acest sens mărturia elevului său 1. Heliade 
Rădulescu : .. Cînd făcea lecţie de fi
lozofie şcoala gemea de auditori, în capul 
cărora era răposatul Alexandru, tatăl ofi
terilor Tell". 

De altfel. cel al cărui nume va ajunge 
,.a fi sinonim cu epoca renaşterii româ
neşti" (Gh. Bariţiu) avea în general darul 
de a-şi exalta auditorii. Gheorghe Lazăr, 
care îşi exprimase încrederea în chemarea 
sa de luptător pen tru emanciparea româ
nilor încă din timpul anilor de formare 
intelectuală la Viena 5), nu îşi va trăda 
nici în Ţara Românească vocaţia : ,.Pa re 
că era într-adins preursit pentru a des
chidE! un nou drum d·~ regeneraţie. El 
îşi simtea vocatia sa. Cînd se afla în cla
să, el vorbia in'suflat. Catedra lui semăna 
cu un anvon : vedea cineva cum i se bate 

NOTA : GHEORGHE LAZAR s-a no'!.scut la 
Avrig, in li79. A urmat studii Jiceale la Cluj 
şl Sibiu şi universitare (drept, inginerie, teo
logic) la Viena. După o tentativ,\ eşuatil de 
carieră eelesiasticil la Sibiu, in urma unor con
flicte cu autorităţile bisericeşti, se stabileşte 
1~ Bucureşti, consacrindu-se activităţii d.idac
tlce. Este intemeietorul şcolii nationale in Tara 
R_omânească. A practicat şi ingineria, colabo
nnd in această calitate eu mişcarea revolu1io
nară condusă de Tudor Vla<limirescu (punerea 
in funct·lune şi orientarea tunurilor). A mu
rit, răpus de tuberculoză, in 1823. 

NOTE 

1) Hellade-Rădulescu. I. Biografi a lui 
Gheorghe Lazdr. ln Curierul Românesc, 10, 
nr. 46 şi 66, 1839. 

2) Poenaru, P. Gheorghe Lazdr, şi şcoala 
romdnd. 1n : Analele Academiei Româ n e. 
Seria r. trlm. 'IV. Buc .. 1972, p . 1!l ... 

3) S-au păstrat, printre altele, planurile mo
şiilor Obis!avul. _1818. şi FintineJele, 1820. 

4) DmtTe celelalte manuale şi lucrări cu 
caracter didactic, orislinale sau tra duse, (unele 
rămase poate !n stadiu de proiect, altele, an-
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pieptul. Cu mîini pline în orice ocazie 
arunca seminţe românismului şi naţiona
lităţii ... G). Ion Ghica va imortaliza şi el 
un portret asemănător al dascălului ar
delean : "Lazăr, acel duh pozitiv, preda 
lecţwe sale pe unde apuca, înoonjUTat 
de vinei doritori de Î·nainvare, le po
vesiia, ca Socrat ucenicil0r săi, cîte ştia ; 
el era din Şcoala lui Petru Maior, Şincai, 
cărora noi românii le sintem datori cu 
deşteptarea noastră ( ... ) Lazăr era m ai 
mult un filozof, care arăta rătăciţilor 
întru întuneric drumul ce trebuia luat, 
ca să iasă cineva la lumină" 7). 

Această vocaţie a lui Gheorghe Lazăr 
(despre care există ştiri că va _fi . cola
borat îndeaproape cu Tudor Vlad1m1resc~ 
în timpul revoluţiei conduse de aces ta) 21 
face să se prenumere, la loc de seama, 
şi printre iniţiatorii luptei pentru deştep
tarea conştiinţei naţionale. 

Gheorghe Lază.r şi-ar putea afla loc şi 
in tJaginile de început ale istoriei noas
tre literare. Ovid Densusianu şi mai nou 
George Ivaşcu şi Alexandru Piru 8) ii re
cunosc incontestabile merite stilistice, des
luşind mai cu seamă în cunoscu tele sa le 
discursuri - Cuvint al lui Gheorghe La
zăr la înscăunarea mitropolitului Dioni
sie (1819) ş i Cuvint compus de profesorul 
Lazăr, învăţătorul şi directorul şcoalclor 
româneşti de la Bucureşti - o an ticipare 
a s tilului profetic, mesianic, propr ju lui 
Heliade-Rădulescu şi Alecu Russo. "Nu 
talentul i-a l ipsit acestui dascăl ... - t·e
marcă Al. Piru - E l avea însă conştiin('a 
că înainte de li teratură, a ltele erau de 
făcut la noi, ş i în prim ul rind a t·isipi 
în tuner icul prin lumina culturii. " 

In istoria culturi i noastre, Gheorghe La
zăr rămîne in primul rînd un ctitor ai 
şcolii româneşti. 

terioare venirii la Bucureşti, datind elin p e
rioada şederii la Viena, in mod cert finali
zate) , sint cunoscute următoarele t itluri: Că r
ticica invăţdturilor morale pentru copil de 
şcoald; lnvdţd turile morale ale lui Gottlieo 
Eh r enwelch pentru băieţi ; Geogr afia matema
t<că pentru copii ; Pedagogia (probabil după 
S alzmann) : Compendiu de geografia T ransll
v aniel, 1815 ; Gramqt1ca romano-germa11ă, 1815 ; 
Curs de filozofie, după K ant şi Logica şi me
tafizica, du.pă K ant. 

5) Se păstrează din această perioadă o scr i
soare adresată de Lazâr părinţi lor săi, in care 
le spune că a venit a fci ,.ca să Ju creze s pre 
uşurarea sorţi! n oastre tr iste" şi că se sinHe 
,.a les" pentr u a fi ,. tălmăcitorul durerilor nea
mului românu. 

6) Heliade-Rădulescu. I , Op. cit. 
7) Ghica, !Ion . Ochire asupra şti.intelor. I!n: 

Scrieri economice. Val. 3. Buc., !937, p .11. 
8) Densusianu~ o. L iter atura romând mode•·

n/1. ·Vol . 1. Ee!. a 3- a. Buc .. Editura Librăti
e l .. Un iv ersala" Aicaly et c o. 1929. p . 169 : 
Ivaşcu, G. I storia l iteraturii romdne. Voi. r. 
Buc., Editura ştiinţiiică, !969. p . 355 ; Pwu. AJ . 
Literatura română premodernă . B uc., E .P .L ., 
1964, p . 260. 



Se împlinesc. anul aces ta, şaptezeci de 
a ni de la naşterea (190:3) ş i treizeci de 
ani de la moartea (1943) eroului naţional 
o. l Cehoslovacie i, J ulius Fucik . Ar fi ră
mas, poate, in . an.~nimat, ca atî ţia alţi 
erOI care s-au Jer tfit pentru pa trie, dacă 
în a.nul l 945: a nul . victoriei în lupta îm
potnva fasctsmuluJ, n-a•: fi apărut, la 
P raga, ? carte cu un titlu e lectrizant : 
ReportaJ cu ştreangul de git. O sută de 
pagini scr ise într-o celulă de la Pankrac 
păstrate cu sfinţenie de un gardi an cel; 
care, riscîndu-şi viaţa , i-a dat lui Fucik 
unel tele nec~sare scrisu lui şi a primi t de 
la acesta mşte mărtuni , unice în felul 
lor, despre lupta comuni-;; t ilor cehoslovaci 
despre torturile in imaginabi le la c.are a~ 
fost supuşi . de fascişti , despre oamen i şi 
d_0s pre mar~o~1ete. despre abnegaţia sfîn tă 
ŞI despre llca loasa trădare. Un cîntec de 
lebădă publicat pos tum de soţia lui Fu
ci~, o carte .d~trui.tă posteri tă ţi i şi care, 
prm lrad ucen. a făc ut ocolu l lumii ins
ta lînd u-se fen11 în tezaut·ul culturi i' uni
versale:. Fireşte. acest testamen t adresat 
omenm 1 nu poate şi nu t rebuie să fie 
poves tit. Ar fi o im pietate. Nici o vorbi t·e 
oricit de frumoasă, nu va fi în s tare să 
r e? ea subtexrul emoi iona! al Rcportaju
lm scns de Fucik sub presiunea iminen
ţei Ţl10rtii . Reţinem, cu evlavie, ultimile-: 
cuvmte : ,.Oam eni, cu v-am iubit r v c-
ghca(i !" . · 

Julius Fucik a fost un comunist. I n 
1921, s-a inscris printre primii în parti
dul comunist ceh, care lua fiinţă atunci. 
Ca studen t. a desfăşurat în ce1·curile pro
gresiste o activita te neîntreruptă, plină de 
curaj ş i ele iniţi ativă . I -a cunoscut de 
t impuriu pe m unc1tor i (l:atăl lui era strun
gar) 5i li s-a alătura t cu întreaga lui fi
i n ţă. In anul 1930, cu un grup de m un
ci ton cu ca re a t•·ecut grani ţa clandest in 
a făcut o primă că lătorie în Uniunea so2 
vietică . A privit, cu ochi lucizi, cum lua 
naştere socia lismul. Entuziasma t, a scris 
zeci ele a rticole ş i a ţi nut, la în toa rcere, 
nenumărate conferinţe despre ţara in care 
- după cum se exprima într -un sugestiv 
t itlu la primul lui volum de reporta je -
.. zi ua noa.>tră ele m îi ne, a devenit ziua 
de ieri'·. O c utezanţă care n u i- a fost 
trecu tă cu vederea de către ,.pute rnicii" 
zilei, aservi(i bUI·ghe.:iei naţionale şi con
taminaţi incurabil de v irusul malign a l 
fascismulur. care-ş i pornise, a tunci, marşu l 
J unebru pnn Europa. I ulius Fucik deve
n ise un ziarist cunoscut. Pînă la pr igo
n irea presei de st înga. a colaborat la r e
, ·isteie Tvo1·()a. şi Ava ng:tr·d, ca şi la zia 
•·ul Rude p ravo. Sct·ia fără răgaz, mer
gînd pe urmele faptului b rut. Laconic, 
~obru , or i pa tet ic a tunci cînd e ra cazul, 
ziaris tul F uCi k, anga jat într-o luptă pe 
v iaţă şi pe moar te cu burghezia şi ex plo
atarea ele or ice fel, era intotdeauna con
vingător. Frin curajul sint:erită ţi i lui to-

JIJlltJS 
FtJ(/N 

FI. CALOIA NU 

Motto : 

.. Am iubit viaţa şi m -am avintat 
in luJ>lă pentru ea. V -am iubit pe 
voi, oameni, ş i eram fericit cind 
răspundeap dragos tei mele. şi sufe
ream cind nu eram înţeles. Voi toţi, 
cei pc care v-am supărat vreodată, 
ierta~i-mă, iar voi cărora v-am pu
tut aduce vreo bucurie. uitaţi-mă ! 
Numele meu să nu intristeze pe ni
meni. Acesta mi-e testamentul" . 
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tale, ajunge temut. Polemizează cu zia
riştii de dreapta. li divulgă în scrisori 
deschise, pe care le publică în Rude 
11ravo, dar si în ziare aşa-zise "legale". 
li înfruntă in adunări publice. li satiri
zează in presa umoristică. Rostind intot
deauna adevărul nedisimulat, atacă fără 
răgaz pasivitatea, nonviolenţa. In anul 
1934. pleacă, tot clandestin, la Moscova, 
în calitate de corespondent al ziarului 
Rude pravo. Rămîne in Uniunea Sov ie
tică timp de doi ani. Colindă ţara in 
lung şi în lat. Vede, inţelege, trage con
cluzii importante şi scrie neintrerupt, a
larmîndu-i şi dezarmîndu-i pe clevetito-
rii Uniunii Sovietice. Cartea In ţara iu
bită, in care sînt adunate articolele scr ise 
de Fucik între 193-! şi 1936, puMicată 
postum (in 1949). este o cronică me
morabilă a acelor vremi. 

In anul 1938, par tidul comunist ceh 
intră în ilegalitate. Fucik foloseşte presa 
neinterzisă încă pentru a lovi în propa
ganda profascistă. Publică sub diferite 
pseudonime. sau fără sa semneze ar ti
cole de critică literară. Aparent, "se re
trage in trecut, căci comentea7.ă autori 
apartinind Renaşterii cehe. In realitate, 
comentariile, toate, duc la o singură con
cluzie : neces~tatea luptei pentru elibera
rea ţăl"ii de fascism. Urmări t ins istent 
de poliţie, dar scăpînd abil ele suprave
ghere, Fucik îşi continuă activi tatea re
voluţionară, devenită din ce în ce mai 
plină de răspundere. Sede manifeste pe 
care le intitulează incendiar: Luptăm cu 
toţii împotriva lui Hitler, E necesar să 
acţionăm, Scrisoare deschisă unui minis
tru fascist. Publică (în 1942, la aniversa
rea lui Lenin) broşuca intitulată Sub 
steagul comunismului, conţinînd rinduri 
care nu şi-au pierdut şi nu-şi vor pierde 
actualitatea. Studiază, in izolarea în ca re 
c·sle silit sii trăiască din motive conspi
rative, literatura cehă şi scrie ar ticole în 
care demonstrează că a r ta n-a fost ni
ciodată un scop in sine, că ea a re me
nirea să slujească nu un grup de privi
legiati, ci omenirea in ansamblul ei. Se 
pronunţă pentru arta cu valenţe estetice. 
Cere ca politicul şi esteticul să se com
bine în opere într-o unitate desăvîrşită . 
Rămîne, deci, în tot ce scrie un co-
munist. ' 

In anul 1942, Fucik este arestat. A fost 
torturat precum Jan Hus. Şi tot ca el a 
spus pînă la capăt : Nu reueg ! In închi
soare şi-a continuat lupta . La procesul 
înscenat la Berlin a devenit din acuzat 
acuzator. "Indată mi se va citi sentinţa 
voastră. Ştiu ce se spune în ca : moarte 
omului ! Sentinţa mea pentru voi a· fost 
însă dată de mult. In ca stă scris, cu 
singele tuturor oamenilor cinstiţi din în
treaga lume : Moarte fascismului !" 
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lucrari 
de 

specialitate 
BIBLIOTECILE ANIVERSEAZA A
NUL REVOLUTIONAR 1848 IN RO
~IANIA. Reconiandări bibliografice. 
Buc., 1973, 87 p. + 48 rcprod. (Bi
blioteca Centrală de Stat a Repu
blicii Socialiste România). 

-------- --------

La aniversarea a 125 de an i de la revo
luţia burghezo-democratică din 1848 par
ticipă intens şi bibliotecile publice din 
tară pr in propagarea literatur ii şi orga
nizarea unor acţiuni omagiale închina te 
marelui eveniment. Pentru a veni în a ju
torul lor , Biblioteca Centrală de Stat, 
Serviciul metodic (Mar iana IOVA, Lil ia 
na BEREZOVSCHI şi Petruţa DUMI
TRESCU) a i ni ţiat pu blica rea unui volum 
de recomandări bibliogra fice în care este 
cuprins şi un set de reproduceri după 
documen te, por tre te a le eroilor revoluţie i . 
opere de artă . In Cuv întul î nainte se a
rată că materialele recomanda te pot serv i 
la ot·ganizarea de expoziţi i , vitrine de 
cărţi sau panouri ş i pot s ta la baza do
cumentări i conferenţiarilor, propagandiş
tilor ş i a::: tivi ştilor cul turali, precum şi 
la organiza rea unor seri li terare, consfă
tuiri cu cititor ii, concursuri literare şi 
alte act iv ită t i bibliotecare. 
Lucrarea e ·bine concepută , oferind, ală
turi de informaţii bibliografice şi d isec
gra fi e, materia le uzuale etc. 
Tabelul m·onologic ANUL REVOLUŢIO
N AR 1848 I N ROMANI A enumeră eveni
mentele desfăşurate din martie 1848 pînă 
în sep tembrie 1850, cu indica rea date lor 
după stilul vechi şi nou. 
O primă pa rte a bibliografiei , intitulată 
BIBLIOGRAFIA ISTORICA, a re urmă
toarea structură : I.Lucrări CtL ca1·acte1· 
general : A. S inteze. Studii. Monografii. 
Trata te. B. Istoriografii. Culeger i de do
cumente. BibliograCii ; I I. Lucrări privin d 
div ersele aspecte ale revoluţiei ; III. Fapte 
şi evenimente di n desfăşurarea r evolu
ţiei ; IV. Aspecte r egionale şi locale ale 
revoluţiei ; V . Personalităţi ale revolu tiei. 
Cea de-a doua pa rte, BIBLIOGRAFIA LI-



TERAR-.4.RTISTICA, tratează despre Anul 
1evoluţionar 1848 oglindit in creaţia ar
tistică şi se imparte in capitolele : !.Li
teratură ; Il. Creaţie muzicală cu sub
diviziuni le : Carte ; Articole. Periodice · 
Note muzicale ; Discuri - Muzică ~ 
Discuri - Literatură ; III. Iconografie c~ 
subdiv iziunile : Docume nte ; Portrete · 
Plastică . Bibliografia recomandă o selec~ 
ţie de lucrări mai vechi, unele chiar con
temporane revoluţiei, care se pot găsi in 
bibliotecile cu fonduri documentare dar 
şi foarte multe lucrări noi, astfel ' incit 
şi biblioteci le cu foncbri mai reduse pot 
găs i titluri suficiente pentru organizarea 
unor acţiuni cu cartea, putînelu-le com
pleta în mare măsură cu materialele a
nexate bibliografiei. 
Desigur, selectarea unor lucrăn privi
toa_re la _ o_ tem_ă ~numită implică o ope
raţie m1galoasa ŞI pretenţioasă cu atît 
mai dificil~t cu cît este vorba '- ca în 
cazul ele fnţ~i - de o arie largă de in
forma~ii . Se poate întîmpla ca din bogă
ţia i_ nf<?rmaţiilor să nu se observe absenia 
umu tttlu oarecare, clar apreciem că d e 
aici n-nr fi trebuit să lipsească, de exem
plu, volumul In memori,lm A vram Iancu 
în care sînt cupt·in~e. pe 109 pagini co
municările de la simpozionul din TÎrgu
Mureş (sept. 1972) închinat comemorării 
unui centenar de la moarte3 tribunului 
transilvănean. 

ln legătur[t cu rzdactarea descrieri lor bi
bliografice. cititorul îşi poate pune, pe 
drept cuvînt. cîteva întrebări. De pildă, 
care este criteriul d e organizare a lor 
în interiorul diviziunilor şi al subdiviziu
nilor ? Cel cronologic ? Cel a l(abetic ? A
bordîncl un a lt sistem ele lucru ar fi fost 
bine să se ofere beneficiarilor cel puţin un 
indice al fabetic pentru a depista mai uşor 
care din titlurile re:::omanclate există în 
fondurile bibliotecii lor. Apoi. care sin t 
normele după care s-ou făcut descrieri le ? 
Fiindcă ele, pe lîngă că nu respectă pe 
cele institui te de Biblioteca Centrală de 
Stat p entru bibliografia naţională curen
tă, vădesc frecvent 5i inconsecvenie, de 
multe ori chiar pe aceeaşi pagină . Deşi 
sînt foarte numeroase. vom arăta numai 
cîteva exemple. Astfel , anul de aparit.ie, 
la aceea5i revistă, se s crie cu cifre cînd 
a rabe, cînd romane (p. 28, 32. 43) lunile 
prescurtate apar cînd cu punc t, cînd fără 
punct (p. 25. 43) ; numărul de volume e 
trecut cu cifre cînd arabe, cî'ld romane 
(p. 26) : edi turile sîn t scr ise toate fără 
ghilimele (deşi articolul publicat ele 
E. Moianu în Revista biblioteciLor nr. 
4 '1911 precizează regulile folosite de bi
bliografia naţională). în plus se observă 
o neglijentă şi în transcrierea lor. Spre 
exemplu : la p 45, Buc., Academia R.P.R. 
(nu Editura Academiei R.P .R.) : p. 76, 
cînd ESPLA. cînd Editura de Stat pen
tru literatură şi artă. Ortografia ş i întin· 

?Qrea titlurilor unor reviste sînt redate 
~nco~secvent : p . 42, Studii şi articole de 
tstone sau Studii şi Articole de Istorie · 
p. 32, Studii, p. 33, S tudii. Revista d~ 
Istorie, p. 35, Studii. Revistă de istorie 
etc. e tc. 
La . capitolul Iconografie a r fi fost deo
sebit de utilă numerotarea anexelor pen
t r~ a se putea indica un număr la tri
mtter ile din corpul volumului : ,.vezi a
ne~a" sau la descrierile bibliografice re
Ie~ttoare la documentele. portretele etc. 
ex1s~ente_ in setu l de reproduceri, a căror 
buna cali tate se cer~ subliniată. 
Ar mai fi ele arătat că la citatele di n 
scrieri le_ l~i N. Bălcescu, G. Bariţi u, 
~· Kogalniceanu, C. A. Rosetti ş.a. s-ar 
ft p~t.l~t pune cel puţin data primei lor 
a pan \Il, aşa cum s-a ş i făcut la a l ţi 
autori. 
Dar dacă se face abstracţie de lipsurile 
de ordtn metodologie, lucrarea Bibliote
cile aniverseaz~ ANUL RE'"vOLUŢIONAR 
1848 IN ROMANIA poate f i apreciată ca 
deosebit ele actuală şi de mare utilitate. 

Antonia BALAN 

IN AJUTORUL PREGATIRII PRO
FESIONALE A BIBLIOTECART
LOR DIN ARMATA. 1. Buc., 1972, 
44 p. (Biblioteca centrală a Minis
terului Apărării Naţionale). 

Acest prim grupaj de materiale alcătuit 
în cadrul Serviciului metodic al Biblio
tecii cen trale a Ministerului Apărării Na
Ponale ele Ioan Petrică şi Cimpoeru Pe
tre cuprinde ind icaţii referi toare la în
tocmirea cataloagelor alfabetice şi siste
matice şi la redactarea bibliografiilor. 
Materialele au ca bază de documentare 
articolele publicate în periodicele Indru
mătorttL cultural-artistic din armată şi 
R.e vi$ta bibLioteciLor. ca şi volumul Con
!JUltaţii de bibli.oteconom.ie (Buc., I.S.I.A.P., 
1969). 
Dintru început trebuie si\ subliniem uti
li tatea şi oportunitatea apariţiei unor a 
semenea îndrumări de specialitate, care 
contribuie atit la organizarea şi valori
ficarea optimă a fondului ele publicaţii 
din bibliotecile militare, cit şi la ridi
carea gradului de profesi0nalizare a 
bibliotecar ilor militari. Acest materia l 
este cu atît mai efi::ient cu cît trans
m ite informaţii exacte şi u tile. este ju
dicios alcătuit, ţinînd seama de specifi
cul bibliote::ilor pentru care a fost editat, 
fără a se pierde în amănunte neesenţiale, 
într-o formă mai mult decit explicită. 
După o fundamentată argumentare asu
pra utilităţii şi folosiri i cataloagelor, sînt 
dezvoltate principiile de organizare a le 
catalogului alfabetic şi sistematic (insis
tîndu-se - la primul - asupra autorilor 
rolectivi m a i des întîlniţi în categoria 
de biblioteci căreia i se adresează şi -
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la al doilea - asupra schemei de clasi
ticare de la grupa 35 Armată), sint date 
explicaţii cu privire la folosirea fişelor 
redactate şi multiplicate de Biblioteca 
centrală a Ministerului Apărării Naţionale 
pentru cărţile tipărite de Editura miU
tară. Capitolul "Metodica întocmirii bi
bliografiilor" trasează etapele principale 
în elaborarea acestor instrumente de in
formare. insistînd asupra izvoarelor bi
bliografice la îndemîna oricărui biblio
tecar. Broşura se încheie cu modelele 
principalelor tipuri de descriere a cărţi
lor şi a articolelor de periodice. In acest 
sens. credem că ar fi fost util ca, în eco
nomia generală a mater ialului, să se in
siste mai mult asupra m~todicii descrierii 
publicaţiilor. De asemenea, am dori să 
De înlăturată o inadvertenţă : la p. 35, la 
modelele de descrieri bibliografice este 
indicată o schemă veche de semnalare a 
a1·ticolelor din periodice, în contradicţ.ie 
cu schema nouă, inserată la p. 41. 
Această primă culegere ele materiale de 
îndrumare In ajutorul pregăti1·ii profesi
onale a biblioteca1·ilor din armată este o 
reuşită. Sperăm ca celelalte să nu-şi în
tirzie apariţia şi să se prezinte la acelaşi 
nivel de eficientă şi de corectitudine. 

A. CORVATESCU TOFAN 

Biblioteca centrală universitară din 
Bucureşti. DIN SUMARUL PERIO
DICELOR STRAINE. Ştiinţe sociale. 

Incepind cu luna ianuarie a .c., sectorul 
documentare universitară din cadrul Bi
bliotecii centrale universitare din Bucu
reşti elaborează un nou instrument de 
informare curentă, consacrat ştiinţelor so
ciale, intitulat Din sumarul periodicelor 
străine. Ştiinţe sociale. Noua publicaţie 
bibliografică signaletică, cu apariţie bi
lunară {la 15 şi la 31 a le fiecărei luni) 
înregistrează exhaustiv, din sumarul pe
riodicelor străine intrate curent în colec
ţiile bibliotecii şi ale filialelor ei de la 
facullăţile Universită~ii din Bucureşti 
(circa 25-30 de numere de periodice la 
fiecare două săptămîni) , ar ticolele tra
tind probleme ale ştiinţebr sociale . Or
donarea informaţiilor oferite de acest 
instrument se face pe titluri de periodice 
(acestea ordonate la rîndul lor alfabetic), 
iar în cadrul fiecărui periodic, în ordi
nea paginilor între care au apărut arti
colele. Descrierea simplă a articolelor -
autor. titlu (în original şi in traducere 
românească) şi numerele paginilor - , pre
cum şi faptul că semnalările se află pe 
pagini separate pentru fiecare periodic 
bibli0grafiat conferă instrumentului o ca
litate in plus. şi a!lume, pe lîngă opera
livitatea de semnalare şi uşurinţa consul
tării, posibilitatea organizării de fişiere 
proprii, pe titluri de periodice prin de
taşarea fişelor. Prin noua publicaţie bi-
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bliografică a Bibliotecii univ~rs}tare . _bu
cureşte!le, informarea curenta m ştt~nţe 
:::ociale se îmbogăţeşte astfel cu un ms
trument bun, necesar şi de mm·e utili
tate. 

G. V. 

CARTURARI BRAŞOVENI (Sec. 
XV-XX). Ghid bibliografic. Braşov, 
1972. 246 1>. C! t porh·. (Comitetul 
jucleţean ele cultură şi eclucaţie so
cialistă Braşov. Bibliot;eca mun i
cipală). 

tnscris in rîndul operel0r apărute in ca
drul" Anului internaţional ·al cărţii 19Î,~, 
volumul Cărtum?·i bmşoveni aduce sub 
ochii cititorului datele vieţii şi operei a 
253 de oameni de cultură care s-au năs
c.:ut sau au activat pe teritoriul judeţu-
lui Braşov. Rod a l cîtor·;a; buni ani ele 

: muncă desfăşurată de colectivul de re
dacţie (Ilie Moruş, redactor responsabil, 
Grigore Ţopan redactor responsabil 
adjunct, dr. Pavel Binder , Valeria Căli
man, dr. Emil Micu, Petru lstrale, re
dactori). dicţionarul bibliogra fic se înfă
ţişează celor interesaţi ca un instrument 
de lucru fără de care nu se va putea 
intreprinde în vii tor nici o cercetare le
gată de viaţa culturală nu numai a. Bra
şovului ci a întregii ţări. Nu puţini vor 
fi cei care, consultind volumul, vor avea 
surpriza să constate că .. bucovinean ul" 
Aron Pumnul, "bănăţeanul" A. P . Bă
nuţ, .,craioveanul" "!osii F abritius, "ară
deanHl·' Vasile Goldiş, "ieşeanul" Ilie 
Minea, "bucureşteanul" Socec, "Doamna 
moţilor" Ecaterina Varga şi încă mulţi 
alţii sînt braşoveni. 
Destul de numeroşi sint şi acei braşo
veni care au dus faima patriei lor peste 
hotarele tării. Este su(icient să amintim 
cîţiva dintre acei care au activat în stră
inătate şi anume : Martinus Burcensis d~ 
Szeidino şi Andreas Corvus de Corona 
- tipografi la Veneţia şi Brno în seco
lul a l XV-lea ; Valentinus Bakfark. com
pozitor şi mterpret care a peregrinat prin 
Polonia, Franţa, Prusia, Austl"ia, Italia 
(secolul XVI) ; fraţii David şi Teodor 
Corbea - diplomaţi . cu misiuni la Var
şovia, Moscova, Petersburg (secolele 
XVII-XVIII) ; Johann Martin Honigber
ger, farmacist, medic şi explorator, a că
lătorit şi activat în multe ţări orientale, 
mai ales asiatice, şi prin Europa, făcînd 
descoperiri arheologice şi publicînd lu
crări la Paris, Viena etc. (secolul XIX) ; 
e>.poi Alexandru Ciurcu. precursor al ae
rostatelor reactive. a făcut cercetări ele 
aet·onautică în Franţa realizînd vehicule 
acţionate cu un propulsor cu reacţie, a
parat brevetat în Germania, Anglia, Bel
gia, Italia şi Statele Unite ; Nicolae Te
clu, fizician şi chimist, cu peste 80 de 
lucrări, a funcţionat ca p rofesor la Aca-



demia Comercială din Viena şi este ani
versat de UNESCO (ambii secolele XIX
XX) etc. etc. 
Pentru a strînge la u n loc toate aceste 
nume, pentru a le selecţiona, pentru a 
le cunoa5te activitatea, autorii au recurs 
la sursele primare manuscrise ori tipă
rite, dicţionare biografice, enciclopedii 
colecţii de izvoare, nrhive, de multe ori 
făcînd cercetări intense ca să descopere 
datele unor cărturari mai puţin popula
rizaţi pînă acum. Numărul periodicelor si 
al lucrărilor consultate a fost foarte mat~e 
(numai în lista ele abr<!vieri Iigurează 
103) şi ele sînt menţionate In subsolul 
notiţelor bibliografice. astfel încît citito
rul interesat in aprofundarea cunoaşteri i 
uneia sau alteia din personalităţi le are 
la îndemîn~i. 
In introducerea intitulată Semnificaţi.a 
unui dicţiona1· bibliografic local - sub 
semnătura pror. Dan Simonescu - se fac 
călduroase aprecieri asupra lucrării ela
borate de Biblioteca municipală din Bra
şov, care a realizat "în mod superior 
una din sarcinile majore indicate în do
cumentele de partid privind îmbunătăţi
rea muncii de educm·e şi instruire a oa
menilor muncii". 
Cuvintul înainte al colectivului de re
dacţie lămmeşte scopul şi modul în care 
s-a elaborat ghidul. EI este urmat de o 
listă de abrevieri. 
Notiţa bibliografică , în structura ei inte
t·ioară, conţine date despre viaţa, studiile, 
activitatea şi operele oamenilor de cul
tură braşoveni, enumerîndu-se ş i titlu
rile luorări lot· publicate de fiecare. In 
Referirile ce însoţesc descrierile se citează 
izvoarele consultate, cu titlul prescurtat. 
Numeroase sint personalităţile cărora li 
s-au publicat în volum ş i portretele, dar 
sînt foarte multe cawri in care ele lip
sesc fără a avea măcar moli varea că ar 
fi fost greu de procurat (vezi. spre exem
plu, Gebhard Bli.ichel", Nicolae Căliman, 
Stefan Foriş etc etc.) Un indice de nume 
încheie lucrarea, facilitînd consultarea ei. 

Livia BACARU --------
ABHB Annual Bibliography of thc 
History of the Printed Book and Li
braries. Voi. 1. Publications of 1970. 
Edited by Hendrik D. L. Vcrvliet 
under the auspice.> of the Commit
tee on Rare and Precious Booi(S and 
Documents of the International Fe
<leration of Library Associations. 
[Bibliografia interna~ională anuală 
a is toriei cărţii şi bibliografiilor ]. 
The Hague, 1\'lartinus Nijhoff, 1973. 
X I+225 p . 

După bibliografia retrospectivă a lui Big
more şi Wyman de la sfîrşitul secolului 

trec~t şi după ce singura bibliografie cu
renta, Internationale Bibliographie der 
B"!'ch- "!nd Bibliothekswesens, ce se pu
blica dm 1928 şi-a încetat apariţia din 
cauza celui de-al doilea război mondial 
a~ mai apărut in cîteva ţări - în dece: 
nml_ . al şaselea şi al şaptelea - biblio
grafii pentru domenii diverse însă limi-
tate în timp şi spaţiu. ' 
~n .s~opul de a coord•Jna aceste e for turi 
mdtvtduale şi separate pînă acum, în 
a.nul 1970, FIAB - Comisia fondurilor 
~~. ?ocumentelor rare şi preţioase - a 
tmţ_tat elaborarea unei bibliografii inter
n~ţ~onal~ curente pentru istoria cărţii ti
p~n~e ŞI a bi bliotecilor, în care scop a 
lnmts tuturor ţărilor membre norme 
pe~tru o descriere bibliografică unitară. 
~nm_ul volum consacrat lucrărilor tipă
nte 111 1970 a apărut la începutul anului 
1973 sub îngrijirea lui Hendrik D. L. Ver
vliet. secretar a l Comisiei menţionate mai 
sus, şi conţine 2 489 de notiţe bibliogra
fice primite din 17 ţări. 

ABHB tinde să înregistreze cărţile şi ar
t icolele de valoare privind istoria cărţi i 
tipărite, istoria art~l.Jr, a meşteşugurilor, 
a tehnicii şi utilajelor şi a condiţiilor 
economice, sociale şi culturale în care 
sînt produse. distribuite. conservate, şi 
descr ise. Sînt excluse cărţile şi artico
lele asupra unor procese tehnice moder
ne, după cum se evită şi înregistrare'l. 
unei literatuti cu caracter efemer, de 
popularizare a numelor celebre în do
meniile arătate, dacă ea nu adaugă ni
mic nou la cunoaşterea acestora. 
Materialele incluse în bibliografie cu
prind perioada dintre termenele a quo 
- data naşteri i cărţii tipări te. deci pri
ma jumătate a secolului al XV-lea. şi 
ad quem - data de azi, cu condiţia ca 
studiul să fie scris în întregime sau par
tial din punct de vedere istoric. 
ABHB înregistrează de asemenea cata
loagele de expoziţie, de colecţii, de vîn
zări , de anticariat dacă ele sînt retro
spective, adică au o temă istorică, ori 
dacă dezvăluie o coler;ţie importantă, pre
cum şi ediţiile de texte literare sau isto
rice dacă introducerea lor este impor
tantă pentru istoria tiparului şi a colec
ţii lor, regulă care se aplică şi pentru 
ediţiile facsimilate. Rec':!nzii le sînt in
cluse dacă ele sînt critice ori aduc un 
supliment de in formaţii pentru cartea 
recenzată. 

tn organizarea e i internă, lucrarea a a
doptat clasificarea după Bibliography in 
B1·itain lucrările fiind cuprinse în cla
sele : A. Lucrări generale : ; B. Hîrtie, 
cerneală materiale de tipărit ; C. Caii
grafie, desenarea literelor, turnarea lite-
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relor ; D. Plan, zeţărie, tipografie, prese ; 
E. Ilustraţii ; F. Legături ; G. Come1:~ ~e 
carte, editură; H. Bibliofili~, c~le~ţu ae 
cărţi ; J. Institut.ii, biblioteci_, ~~~lwteco
nomie, ştiinţă ; K. Aspecte ?U1:1d~c: eco
nomice, sociale ; L . Ziare, zwns tica ; ~
Subiecte secundare (m ai ales în ordi
nea CZ). 
In cadrul fiecărei cla se se înregistrează 
la înce put lucrările cu csracter general, 
aşezate in ordinea alfabetică a autoril~r _; 
urmează apoi lucrările ordonate pe tan , 
iar in cadrul a cestora pe secole. înlăun
trul a celuiasi secol se deosebesc : a) lu
crările gene.rale : b) studii privind d ife
ri te oraşe sau locuri : c) studii desp~e 
persoane individuale, firme, tipografii etc. 
Volumul se deschide printr-o Introducere 
in care. după o scurtă retrospectivă a
supra bibl iog1·aCiilor din domeniul istoriei 
cărti i tipărite 5i a bibliotecilor, se expun 
pe iarg criteriile de organizare ale ABHB. 
Urmează apoi o li stă alfabetică a tuturor 
period icelor consultate de d iferi tele ţăr i 
in vederea întocmirii b ibliografiei. După 
cele 2 489 de titluri înregistrate se pla
sează un indice alfabetic a l autorilor şi 

al lucrărilor a nonime şi u n indice al nu
melor geogra fice şi de persoane întîlni te 
in lucrare. 
Se apreciază că t itlurile cuprinse in 
ABHB reprezintă a proximativ 80 la sută 
din publicaţiile a nului 1970 care au va
loare documentară i n domen iul abordat. 
Prin acest pri m volum, care va fi urmat 
de volumele a nua le a le bibliografi ei re
zultate din cola borarea comite telor na
tiona le pentru fondur ile rare şi pre
tioase. s-a desch is o largă cale de cu 
noaşt~re reciprocă a contribuţi ilor de va
loare din toate ţările membre, elaborate 
Gle cei mai au tori zaţi specialiş ti a i do
meniului. 
!niţiativa luată de FIAB s-a dovedit de
osebit de u tilă şi traducerea ei in fapt 
oferă tuturor celor interesaţi un instru
ment de informa re, pe cit de vast, pe atit 
de accesibil. 

L . B. 

ADV ANCES IN LIBRARIANSIDP 
(Progrese în biblioteconomie). Edi
ted by ·Melvin J. Voigt. Vol. 3. 
New York - London. Seminar 
Press, 1972. xrv + 298 p . 

In zHele noastre, biblioteci lor le revi ne 
sarcina de a-şi adapta, neconten it, ve
chile structuri necesirtăţilor tot mai com
plexe ale unei societăţi în continuă 
schimbare. In Statele Un!te, publ icaţia 
anuală Advances in Librarianship a fost 
concepută tocmai pentru a întîmpina acest 
deziderat, înregistrînd experimentările şi 
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progresele făcute in bibliotc~o_nomi ~ con: 
temporană. Incă de l.a . apar•\l.a r.nmulUI 
volum, in 1970, acea sta p~buc«vle s-.a 
remm-ca t prin marea. _ var·:el~te a art~
colelol· şi studiilor cnt1ce, ba~ate p e li
tera tura de specialitate pu!Jhcată sau 
pe cercetările in curs de eft:ctuarc. . 
Fiecare volum cuprinde 10 sa u 12 subiec
te de importanţă majoră, ~rticolel~ pur: 
tind semnăturile unora dmtrt: C~! ma1 
ccmpetenţi specialişti. Coldboraturll p:o.
vin d in toate sferele bibHotcc?n?mle~, 
reprezentînd toate tipuri!~ de _ b;bl_10te~1, 
de la cele cu profil ,;pec1el pma 1a bJ
bl iotecile academice şi de cercetare. Pu
b lkaţia este concepută ca un. f~r p~r
manent de referinţă, care ~a _mre?JS
Lreze progresele, metodele no1 ŞI _obJe~
tivele biblioteconomiei. Aclvances . m Lt
bral·ianship are drept scop surpnnderca 
a tît a schimbărilor cît şi a P[ectelor aces
tora in viaţa biblioteci'lor, \.~cmai p_enlru 
a fi o autoritate in matene de lllivr
mare şi analiză în biblivtec·onomi~. 
Articolele cuprinse in primele ~re1 v~
:.ume ilustl·ează gradul inalt de complexi
tate atins de bibliorteconomie in z! lele 
noastre. Biblioteconomia este conft·un
tată cu situaţii din ce în ce mai diver~~· 
.::are devin imposibil de rezol\·at cu IDIJ

loacele tradiţionale. 
Studii le publicate in volumul al ~li-lea, 
pe care îl prezentăm, ur putea f1 gru
pate, după tematica lor, in şase catego
l'ii care sint corespunzătoarc unor pro
bll~me principale ale bibl ioteconomiei 
contemporane. 
1. Colecţiile bibliotecilor cuno~c în pre
zent o creştere spectaculoa~ă. în 1·aport 
direct cu progresul ştlin tific şi tehnlc 
conrtemporan . Se impune o Villorificare 
cit mai judicioasă şi economic;] totodată 
a acestui fo.nd (indiferent d-:~că e~te vor
ba de docum ente tipărite - purtittori 
t1-adiţionali de informaţii - sau de ma
\.eri.a!e a udio-vizuale), :::stfel încît acce
sul la d i,versele categorii de in fo1·maţii 
să f.ie cit mai rapid. Instrument de dez
văluire şi valor ificare a. fondulu;, catalo
" ul con tinuă să suscite un viu interes în 
;îndu l bibliotecarilor, datorită rolului lui 
esenţial in dezvăluirea colecţiilor şi re
găsi.rea docmnen telor. A~a cum arată 
Melvin J . Voi.gt in prefaţa !<1 volumul a l 
!II~lea, "Apariţia mult a.şteptatului Cod 
ele Catalogare Anglo-Americnn în 1967 a 
ridicat şi problem e de d~tare : cît de mult 
s-ar sch im ba cataloage!<!? ci t de repede 
se pot schim ba ? ce compromisuri a r fi 
necesare ?". In articoLul A nglo-American 
Code Implem entation (Aplicarea Cod ului 
Anglo-Amer ican), Elizabeth L. Tate exa
minează rezul tatele standardiz&rii ş i per
fecţionăr-ii cataloagelor. In annli7.a făcută 
în anticolu~ Catalog U se Stuclies and T Treir 
lmplications (Studii le asupra utilizăl'i i 



catalogului şi implicaţiile acestora), James 
Kr.ikelas face o trecere în re vistă a stu
diilor întreprinse asupra fuocţi•)nalităţii 
cataloagelor. El sublimază că eficienţa 
cataloagelor e greu de determinat, dar se 
cere o informare mai· bună, o documen
tare amănunţită, esenţială pentru a an
trena schimbări în .,politica'; de înfiin
ţare a unui catalog, pe de o parte, iar 
pe de altă parte, p entru a det-ermina ro
lul calculatorului electron ic in catalogar·e. 
In ultimii ani, mecanizared şi automati
tarea proceselor de muncă bibliotecară şi 
bibliografică au cî.ştigat tot nmi mult te
ren în biblioteci. Prezentarea documen
tară ce o face Don Sherman în al.'tico
lul Converiing Bibliographic Dara io Ma
chine Form (Converth·ea datdor biblio
grafice pentru maşină) og!in deşte tocmai 
aceste progrese impoPLante şi posibile. 
2. Asigurarea pentru toţi srJJicitanţii, a 
i\ccesului cit mai direct ş i rapid l<l in
{ormaţii implică o diverstficar e a biblio
tecilot· după caracterul beneficiat·ilo:-. Bi
bliotecile pot şi trebuie să devină cen
tre publice de cultură care să asigure 
informaţii de orice fel atît pentru copi i 
cît şi pentru adulţi. Convinşi de această 
funcţie esenţială a bibliotecilor, James W. 
Liesener şi Margaret E. Chisholm în ar
ticolul Youih as a Special C lient Group 
(Tinet·ctul ca grup speci::~l de beneficiari), 
cercetează problemele şi posibilităţile do
tării bibliotecilor pentru t ine ret. Ei subli 
niază greutăţile "care -;~n t nu numai can
t itative, dar în mare măsură complicate 
datorită schimbărilor esenţiale stu·venite 
in r indul tineretului" . 
Hardelt Genung şi J amcs O. Wallace, in 
articolul The Emergence of the Commu
nity College Library (Apariţia h!blioteci
lor de şcoli postlicea le), subliniază o dată 
în plus caracterul educativ pe c::tre tre
buie să-1 aibă bibliotecile şcolare. 
In articolul On Beyond 999Z-Patterns of 
Library Service to Child1·en of the Poor 
(D incolo de 999Z - modele de serviciu 
de bibliotecă pentru copiii să·racilor), Din
nie L. Tate ridică o probl;;:mă de mare 
actualitate, dar spinoa.;5. în acelaşi timp, 
penl1·u b ibliotecile amedcane. Am putea 
spune că este un articol-chemare lanEa t 
tuturor bibliotecilor peruku democrati
zarea culturii, pentru transformarea lor în 
adevărate focare d e cultură şi centre de 
inliormare pentru toţi copiii, indiferent de 
vîrstă, apartenenţă soCJală Sd;J rasă. Este 
subliniată ideea că "înzestrarea săracilor 
cu informaţii prin care să poată cîştiga 
pute rea de a-şi decide :;oart3 nu a fost 
un concept obişnuit în războiul contra 
sărăciei în biblioteci". Consbttăm astfel 
că bibli"otecar-ii americ:tni sint ne\'oi\i să 
recunoască funcţia socială pe care o ar(' 
bibl ioteca şi fără de care nu s-ar putea 
inregistra nici un progres real. 

3. Bib1iotecarii sînt a~tăzi, mai mult ca . 
oricind, conştienţi de rot.ul şi necesita
tea bibliotecii în procesul de formare a · 
cadrelor de specialişti. In arest sens, ei 
şi-au asumat mai întîi respunsubi!i~atea . 
iniţiJerâi studenţilor în utilizarea biblio
tecii. Mhiam Dudley, în articolul Teaching 
Library Skills to College Students (Pre
dar.ea cunoştiinţelor pentru iniţierea stu
denţilor în bibliotecă) analizează c.rit!c 
diversele curente de Jpmii in această 
privinţă şi descrie, exemplificind, un m:j 
loc, dacă nu nou, dar cel puţin promiţă
tor, şi anume : înfiinţarea de cursuri ţi 
nute chiar de bibliotecari. 
4. O altă problemă de importanţă majoră 
este dotarea bibliotecilor cu clădir i cit 
mai funcţionale. Mai multe articole a u 
surprins această nece.>itate, care in ma
joritatea cazurilor s-a şi materializat. rn 
Academic Library Buildings in : the Uni 
ted Kingdom (Clădirile bil"!ioiecilor aca
demice în Marea Britanie) de Faulkner 
Brown sau în Academic Library !Juil
dings in T he United Staies (Clădit·ile bi
bliotecilor academice in S fatele Unite] 
de Ralph E. Ellsworth, a'lLtJdi analizează 
factori i care asigură d.tmosfera p rop:ce 
studiului în bi bliotecile academice din 
cele două ţări. 
5. Pentru a deveni realităţi, planur ile şi 
proiectele necesită o subvenţjonare co
respunzătoare, bine gîndită. In articolul 
Federal Grants and Public Libraries · 
[Alocaţiile feder-ale şi !.Jibliot~-::ilt pubiice]. 
Ja mes G. Igoe arată câ finantarea este · 
un factot· esenţial în soart3 t:nci l.Jiblio
teci. Bibliotecile publice dispun de sub
venţii locale mici, astfel în::it este :-~ece
sară o subvenţionare mai corespunzătoare 
din partea guvernului federal. Autorul 
işi exprimă speranţa unC:!i solnţiunări po
zitive a acestui deziderat, sugerînd mo
dalitatea veniturilor anuale sporite. 
6. In capitolul final, problema colecţi ilor · 
speciale este stud.iată cu C·1mpctenţii de · 
Rober.t L . Brubaker. In articolul .Il rchive 
and Manuscript Collections [Arhiva şi co
lecţiile de manuscrise] el exammează pro
gresele actuale în colccţionarco. şi păs
trat·ea manuscriselot· în a·rbivele <•meri
cane, făcînd referiri şi asupra unor teh
nici moderne aplicate în acest dome
niu. 
Publicaţia Adv ances in Liora1·ia11ship. 
astfel concepută şi coordonală de edita
nul ei Melvin J. Voigt, este un valoros 
instl.'umentl de referinţă în domeniul prac
ticii şi teoriei bibliotecore. Advanccs in 
Librarianship se recomandă ca un cadru · 
:JPrmanent de cunoaştere a studiilor do
cumen,tate şi moderne care înregistrează 
progresele cele mai recente in bibliote
conomie pe plan internaţional. 

Delia GRIGORESCU 
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EUGEN .JEBEL.EANU 

EUGEN JEBELEANU s -a născut la 2~ aprilie 
1911 in oraşul Cimplna. Primele v olume: Schi
tur! cu soare (1929) , Inimi sub săbii (1934) . 
Ceea ce nu se uită (1944). A fos t distins cu 
premiu l Etna-Taormin a ( 1970) Iar in 1971 i s - a 
conferit p remiul Het·der. 
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Poezia lui Eugen Jebeleanu pendulează 
intt·e inregistrare:1 dramelor care îl pri
vesc în ex-.:lusivitate pe poet şi a proble-
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PREMIILE 
UNIUNII 

SCRIITORILOR 
PE ANUL 1972 

TRADUCERI DIN LITERATURA. UNIVER-
SALA 

A . E . BACONSKY : Panorama poeziei uni
versale contemporane 
LEON LEVIŢCHI : Verşuri alese de R,obert 
Browning 
TRADUCERI DIN LITERATURA. NA.ŢlONA.-

LITATILOR CONLOCUITOA.RE 
PAUL DRUMA RU : Ma.imura p!ingăreaţli 
de :B:illnt Tibor 
LITERATURA. NA.ŢIONA.LITAŢILOR CON-

LOCUITOARE 
SZILAGYI DOMOKOS : Confcrlnra de pre
să (Sajt6ertek·ezlet). poezii 
BAJOR ANDOR : Gtlrgduni (T Uitsok ~ 
bog,\r) . schiţe sa lirice 
f'RANZ HEl NZ : Mai răi decît c!ini i (Ăger 
wle dle HUn d) , nuvelă 
IMMANUEL WEISSGLASS : Ham<! din ltr
mă (Der Nobiskrug). p oezii 
DEBUTURI 
AL. CALINESCU : Anton H o!ban, com-
plexu.L lucidită ţ ii 
RADU MAREŞ : Anna sau pasă rea paradi
s ului 
DUŞAN PETROVICI : Lebcdc ale puterii 
DAN VERONA : Nopţile migratoare 
SASZET GEZA : Cert il'Udin! (Bizonyossag), 
poezU 
VARADI B . LASZLO : Pui de somn (1<6-
lycSkharcsa), schiţe 

melor ce frămîntă in treaga omenire. Au
torul Surîsului Hi1'0shimei (vast poem 
despre tragedia umanităţi i terorizate de 
arma atomică) şi a l El egiei pent1·u f loa
l'ea !iecerată (bocet de o limpezime cris
talină provocat de moartea iubitei) şi-a 
alcătui t culegerea de poeme Hanibal 
astfel incit ambele iposbze ale liricii sale 
să f ie prezente. Primul ciclu din volum. 
Rîul pe obmz, este un jurnal liric întoc
mit retrospectiv, din memorie, in care 
sînt consemnate cu emoţie, ca ş i în Ele
gie ... , gesturile, vorbele făptu1;i dispă
rute. Poetul se înconjoară de lucnJrile 
care au aparţinut femeii iubite şi le c.on
templă pentru n-şi provoca amintirile 
!Cînd). Poeziile evocă decoruri in ambi
an ta cărora poetul s-a aflat alături de 
fiinţa dragă. Citeva dintre poeme amin
ţese că lătoriile făcute de cei doi, acestea 
fiind, datorită aerului lor festiv, de I·u
pere din co!'idian. un prilej de a fixa 
mai adinc în memorie unele detalii (Mo
m.ente, Călătorie, SplendoTi, Ru.e PieTre 
Demou rs). 
Scrisul este pentru Eugen Jebeleanu un 
s uplici u adorat, care nu-i permite să uite . 
Deoarece din drama poetului nu mai e
xistă scăpare :"De acum obişnuieşte-te srt 
trăieşti din amintiri, / di n umbra de pla· 



nete pierdute, 1 d,in norii care fug, din 
amintiri subţiri." (De-acum înainte) poe
zia îi este singurul reazem, ea constitu
md unica şansă de a smulge din tenebre 
făptura pierdută pentru totdeauna : "A
cum te voi smulge din acel loc 1 (nu vo
iesc să-1 numesc), / te voi spăla cu mii
ni le mele 1 şi te voi repune 1 în imperi
oasa îna intare a lumin ii" (Hotărî1·e). Dacă 
Ri·ul pe obraz are un ton de litanie în
gînată în şoaptă, Pa·rabole civile se re
marcă prin vehemenţa cu care poetul 
dezvăluie a trocităţile provocate de istorie 
sau demonii oploşiţi în sufletul omului 
con temporan. Poemele mărturisesc o stare 
de agitaţie paroxistică. Poetul pare un 
judecător miniat care ceartă, pedepseşte 
pe vinovaţi, blestemă sau face profeţii, 
iar uneori. îmblînzi t, recompensează pe 
inocenţ i. Parabolele civile mustesc de 
sarcasm, adoptă caricatura sau vizirunen 
de coşmar. Insula. Ediţie specială, A doua 
ediţie specială, sint diatribe în focate îm
potriva neparticipării la destinul omeni 
rii. Perfectul acrobat caricatur izează pe 
rei care se strecoară prin viaţă neatinşi 
de evenimente, ca mşte vieţuitoare bine 
adaptate la mediu. Convertiri, Măşti de
nunţă ipocrizia. iae Rugăciune condamnă 
,.~,zboiul. 

Aceste ve1·suri sînt o pildă a responsa
bilităţ i i cu care poetul priveşte actul cre
aţiei. El nu ignoră contradicţiile epocii 
şi este un martor curajos şi inco!'uptibil 
al ei 
Poezia lui Eugen J ebeleanu nu oferă ima
ginea unoe spectaculoase contorsi•uni ale 
veebului poetic. De-a lungul anilor, poe
tul şi-a rafinat tot mai mult scrisul, .a 
ajuns la o s implitate ca re exclude arti
ficiul sau jocul facil de cuvinte. Prin 
expresia ei directă şi prin tematica gene
roasă poezia lui Eugen Jebeleanu şi-a 
cişlig~t un loc ele onoare în lirica româ
nească de azi. 

BEN. CORLACIU 

BEN. CORLACIU s -a născut la 6 martie 1924 
in oraşul Gala\J. 

BIBLIOGRAFIE SELECT1VA 

1\loartea lîngă cer. Buc., Editura pentru 
l!te•·atură, 1967. 231 p. 

Cazul doctor U clrca. Voi. 1-2. Buc., .. MI
nerva". 1971. Voi. 1 XX+289 p. : voi. 2. 383 P· 

P oezii. Buc., Editura pentru l i teratură, 1969. 
388 p . 

Cind s imti cun1 moa re vintul. Buc., Edi
tura Eminescu. 1972. 516 p. 

Poeme flo rivorc. I:i'uc., Editura Eminescu, 
1972. 88 p . 

Sta•·ca ele urgenţă. Buc., " canea româ
neasc:, ... 1972. 286 p. 

Strigoaica şi casa nebună. Nuvele. Buc., 
Editura Eminescu. 1973. 223 p . 

Starea de urgenţă c-uprinde aproape toate 
versurile lui Ben. Corlaciu scrise intre 

1941 şi 1971. Volumele de poezii (Taver
nale, Pelerinul serilor, Arhipelag, Mani
fest lir!c. Postumele, Explozia sertar Po-· 
eme fară carte) dezvăl uie un poet de
talent care însă, paradoxal, mimează de
zinteres faţă de poezie. Ben. Corlaciu de
montează cu migală mecanismul poeziei 
şi il arată tuturor pentru a demi tiza ac
tul poetic, conceput de unii ca o îndelet
nicire care trebuie ofici:=tlă în taină, de
parte de ochii mulţimii. Poetului ii re
pugnă atmosfera de falsă solemnitate şi 
ironizează orice tendinţă de sofisticare. 
Autorul T avernalelo1· compune o poezie 
directă, simplă, care notează cu exacti
tate agitaţia din sufletul său. 
Atitudinea de frondă, de neacceplare a 
canoanelor consacrat3. apare evidentă în 
toate volumele sale. Poetul şi-a găsit de 
la început stilul care îi convine şi nu 1-a 
mai abandonat. Insă anumite prefaceri 
s-au petrecut de la o carle la alta. In 
volumul de debut, expresie a revoltelor 
ju\lenile, el a înregistrat experienţa boe
mei, ca o modalitate de neaderare la nor
mele societăţii. Dat· poetul a înţeles că 
protestul clamat în fumul tavernelor nu 
are ~anse să fie auzit şi. de aceea. cărţile 
ulterioare mărturisesc fervoarea căutării 
unor soluţii mai realiste. Poezii le sale, 
indeosebi cele din Explozia ser tar, devin 
purtătoare de nobile idealuri umanitare 
~i capătă de multe ori o gravitate pe care 
primele poeme scrise de el nu o aveau. 
E drept, Ben. Corlaci•u condamnă în con
tinuare lipsa de sinceritate. sentimenta
lismul ieftin, clişeele verbale etc. In po
ezia sa. îndrăgostiţii, exasperaţi de bana
litatea cuvintelor, în loc să-şi destăinuie 
patetic iubirea preferă să-şi spună că 
nu se iubesc (Beatles). Entuziasmul con
venţional il irită (Silentium) iar camele
onismul îi provoacă o înflăcărată filipică 
(Ttt) . Totuşi, poetul acesta cu ton persi
flant, care pare a nu cunoaşte decît vîl
toarea bătăliilor împotriva a tot ce a
meninţă să pervertească pe om. se lasă 
citeodată biruit de o tristeţe calmă. sem
nînd 11..m pact de împăcare cu întreg uni
versul : ,M11lţumesc pentru lacrimă, pen
tru tăce;·e 1 pentru floarea adîncă din 
farina g11;ii, 1 mulţumesc pent1·u ini n~a 
c:are te cere 1 şi pentru izvoarele dtn 
ochii pădu1·ii. 11 Plesneşte de ziuă, mă-n
torc la icoanele sparte, 1 mulţumesc pen
tru foame şi pentm sete, 1 mulţumesc 
penti·u viaţă. multumesc ·:Jentru moarte.,.' 
1Jlaneta se-n toarce ctt faţa la pe1·ete ·. 

CONSTANŢA BUZEA 

CONSTANŢA BUZEA s-a născut la 31 mar
tie 1941 l a Bucureşti. 

BIBLIOGRAFIE 

De pe pămînt. Buc., Editura pentru litera 
tură, ! 963. 10~ p. 
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La r itmul naturii. Buc., Editura pentru li
teratură, 1966. 135 p . 

Norii. Buc., Editura pentru literatură, 1%8. 
136 p. 

Agonice. Buc., Editura Eminescu, 1970. !36 p. 
Coline. ~uc., "Cartea_ româneasc:i", 1970. 144 p. 
Aventunl_e e:xtrnordmar~ ale lui Hap şi Pnp, 

Cii doamnet ŞI domnulut Ap. Buc. Edi tura 
., Ion Creangă", 1970. 72 p , (in colaborare cu 
Adrian Păunescu). 

Sala nervilor. Buc., "Cartea românească", 
!971. 106 p . 

Leac p entru ingeri. Buc., " Albatros", 1972. 
192 p. 

Leac pentm îngeri este o selecţie severă 
di n cele şase volume de versur i publi
ca te pînă acum de Constanta Buzea (De 
pe păm·înt, La ritmul natu1·ii, Norii, Ago
nice, Coline, Sala nen; iLo1·). Poeta a eli
minat, poate cu regret dar justificat, a
cele poem~ pe care nu . le mai socoteşte 
reprezentative pentru ea. ln special cu 
volumul De pe pămint (apărut în 1963) 
în care, în spiritul literaturii de atunci' 
e-rau incluse numeroase versu1·i de un en~ 
tuziasm facil. Constanţa Buzea a fost ne
crut~ toare 5i nu a reţinut decît două po
ezii. 
Leac pentru ingeri defineşte cu claritate 
pro(i!u! unei autoare înzestrate, de ne
confundat în poezia de azi în care se 
a flă destule voci 1 iri ce remarcabile. Ca 
şi Ana Blandiana sau Gabriela Melinescu 
de pi ldă , ea compune versuri ce contra
zic imaginea traeli ţională a li ricii femi
nine, ele obicei limitată la simple notaţii 
de atmosferă sau la consemnări a le unor 
evenimente fără re;r.onanţă amplă. 
Constanta Buzea este fascinată de versul 
clasic, muzical pe care îl stăpîneşte cu 
evident talent. Poeta se încîntă de sono
ritatea cuvin telor, îi place să le audă 
rostogolindu-şe după o retorică savantă . 
Uşul'inţa cu ca re ea versifică dăunează 
însă unora dintre versuri, le transformă 
in s imple înlănţuiri de sintagme ce sună 
frumos dar nu spun nimic. 
Dacă elin punct de veder~ formal poezi
ile Constantei Buzea nu oferă imaginea 
unor spectaculoase metamorfoze, în 
schimb, în ·ceea ce priveşte tematica lor, 
se constată de la un volum la altul · o 
lărgire a a riei de motive şi o mai pro
fundă investigaţie în zonele sufleteşti a le 
poetei. Indeosebi Agonice şi Coline măr
turisesc efortul de a aborda într-o tona
litate gravă problemele existenţei . Poeta 
meditează în versuri tulburătoare la naş
tere, moarte, la destinul artistului. Foarte 
frumoase sînt poemele erotice ale Cons
tantei Buzea. Yn aceste poezii se exprimă 
bucuria unei iubiri calm-e. neorimejduite 
de drame, implinită în t ihna- căminului . 
Un moment important în cariera lirică a 
Constanţei Buzea îl constituie volumul de 
sonete Sala ne1·vilor, care atestă nu nu
mai virtuozitatea poetei dar şi maturiza-
rea ei artistică. ' 

i\lARIN PREDA 

II~IN PREDA s -a născut la 5 august 
1922 m comu n a Siliştea-Gumeştl (Teleorman) . 
In . prezent este directorul editurii ,Cartea ro -
maneascău . ' 
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1\'larc lc singuratic. Buc., "Cartea ronlâ-

nească. 1972. 432 p. 

Marele singumtic este o con tinuare a 
IVIoromeţilo1'. In primul volum al aces
tui ciclu, şeful familiei Moromete, prin 
personalitatea sa copleşitoru·e, cotropea 
întreaga scenă, nelăsînd decît rareori şi 
celorlalţi eroi privilegiul de a ieşi în 
evidenţă. In cel de-a! doilea volum, care
îşi desfăşoară acţiunea în anii de după· 
ultimul război mondia l şi prezintă marile· 
prefaceri sociale din acea vreme. perso· 
najele se mişcă estompate pe ecranul e
pocii, ca nişte marionete p~ care istoria 
le mînuieşte după bunul ei plac. Marele· 
singnratic re latează întîmplări mai apro
piate de zi lele noastre şi se ocupă de 
destinul fiului cel mai mic al lui Moro
mete, NJcllll•ae. Romanul, avînd desigur un 
material de viaţă distinct de celelalte· 
două cărţi ale ciclului, realizează totuşi 
şi o sinteză a lor. In Marele singttratic 
se găsesc pagini admi rabile care îl rea
duc în aten~ie pe bătrînul Moromete şi 
lumea satului. Scr iitorul este el însuşi' 
îndrăgostit de acest personaj şi de aceea 
îl recheamă pentru a da încă un specta
col înain te de a-1 abandona definitiv. De
asemenea, ca şi în volumul al doilea, 
sînt înfăţişate secvenţe din anii de mari 
frămîntări istorice. Dar autorul se con
centrează în primul rînd asupra lui Ni
culae şi descrie un moment de derută 
din viaţa sa. Eroul a fost îndepărtat din 
motive imaginare din activul de partid 
şi faptu l s-a răsfrînt în mod dureros în 
conştiinţa lui de om cinstit şi devotat 
noii societăti. El se însingurează. refuză 
să mai participe la clocotul epocii şi 
preferă să îngrijească flori la un castel. 
fi ind la inceput grădinar, apoi, după 
terminarea studiilor, inginer horticol. Im
periul de flori în care s-a retras este un 
retuz a l agitaţiei şi violenţei care stăpî
neşte în lume şi alcătuieşte pentru el un 
spaţiu ocrotitor unde evenimentele exte-



1·ioare ajung îmblînzite şi nu mai au im
portanţă covîrşitoare ca pentru cei impli
cnţi în mecanismul lor. Meseria lui Ni
culae este ino[ensivă, nu-i cere o respon
sabilitate deosebită şi eroul o exercită 
fără teama că fiecare gest greşit al său 
.ar putea provoca dezastre. Dar această 
izolare a sa este în~elăt:)are. Şi în ca
drul îmbietor al grădini i de la castel, care 
arată ca un paradis terestru unde nu 
s-ar putea petrece drame, se înfăptuieşte 
într-o noapte o crimă. Asasinatul îl zgu
duie pe protagonist, îl determină să re
cunoască inconsistenţa teoriilor sale des
pre renuntarea la tumultul societăţii în 
favoarea unei letargii care îl scuteşte de 
-emoţia infrîngerilor şi victoriilor. Intre
gul său eşafodaj de idei se spulberă şi 
ct·oul revine printre oameni ajutat de 
prieteni, de dragostea sa pentru Rictoriţa 
Simina Golea. -
Marele singuratic este o naraţiune cu un 
ritm calm, echilibrat, deosebit de ritmul 
vijelios al celei de-a doua cărţi din ci
clul Morometii. Autorul luminează stăru
itor fiecare personaj. întreprinde lungi 
incursiuni in biograna eroilor (pline de 
noezie sînt amintirile din copilă!'i= a le 
lui Niculae), îi lasă să converseze înde
lung pe teme obişnuite sau încărcate · de 
înţelesuri filozofice, îş i permite lui însuşi 

. să facă o:::ol.uri în povestire numai din 
plăcerea de a istorisi cît mai multe în
tîmplâri. Arta romanderului de a scrie 
cu claritate despre lucl'Uri esenţiale se 
dezvăluie pregnant ş i în Marele singu-
1'atic, operă importantă pentru proza ro
mf:nească de azi. 

CORNELIU ŞTEFANACHE 

CORNELIU ŞTEFANACHE s-a născut la 23 . 
au :gust 1934 in localit atea Panciu (Vrancea). 

BIBLIOGRAFIE 

Cercul de ochi. Buc., Editura p entru li te-
ratură, 1968. 144 p. 

Dincolo. Buc., Editur.a Eminescu, 1970. 256 p. 
Paralele. Iaşi, " Junimea", 1970. 192 p. 
Zeii obosiţi. Buc., " Ca rtea românească" 

1972. 247 p. 
Ziua uit:lrii. Buc., ,.cartea românească", 

1972. 349 p. 

- Romanele lui Corneliu Ştefanache se dis
ting prin gravitatea cu care scriitorul a
bordează o problematică de vastă rezo
nanţă socială. Autor ul este mai puţin 
preocupat de înnoirile formale cît de re
latarea unor cazuri de conştiinţă, expuse 
limpede, în tiraze care se orînduiesc cu
minţi, de parcă s-ar ivi la prima che
mare a scriitorului. Ultimul său roman 
Ziua uitării îl prezintă Pe Corneliu Şte~ 
fanache drept acelaşi scriitor interesat de 
examinarea efectelor pe care le au eve
nimentele în sufletul oamenilor. 
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Eroul principal al rom r.mului, ingi.nerul 
stagiar Matei Petrina, susţine un lung 
monolog in care îşi povesteşte viaţa , in
cercind să afle unde a greşit el şi unde 
au . greşit ceilalţi. Pretextul acestei reme
morări il constituie un accident petrecut 
pe şantierul unde tînărul inginer lucra 
şi în urma căruia îşi pierde viaţa, prin
tre alţii. lrina, iubita lui. Reconsti buin
du-şi existenţa (relaţiile cu familia, iu
birile, prieteniile, întîmplările de pe şan
tier, disputele cu şefii) , Ma tei Petrina 
înţelege că n-a ştiut să înfrunte cu băr
băţie evenimentele trăite, lăsîndu-se do
minat de ele. El are o adevărată volup
tate a autoanalizei, o plăcere n edisimu
lată de a-ş i s triga suferinţa în nădejdea 
că astfel se va lin iş ti. însă monologul s:iu 
nu este n umai o spov~danie menită să-i 
potolească durerea ci şi o învinovăţire a 
oamenilor in preajm i.l cărora s-a aflat 
eroul : " Rem emora1·ea fap te lor aşa cum 
o făceam eu, nu era d.zcît o veche reţe
tă, a mintuirii prin spovedanie, prin Te 
cunoaşteTe, dar nici aceasta nu era -în
treagă. Eu, de fapt, îi acuzam pe cei· 
lalţi. " 
Tonul con fesiunii acest•Ji personaj cnre 
aminteste htrucitva pe Mihai Bogdan din 
_4 bsenţi.i, capătă deseori innexiuni dure
t·oase dar nu ajunge să însemne dispe-
1·are si resemna re. Romnn ul este luminos 
deoarece protagonist•J l pricepe că există 
o ieşire din impasul în care se zbate şi 
doar trebuie s ::i năzuias.:ă să-şi modific~ 
destinul. 

Cartea nu impresionează P"intr-o 
construcţie riguroasă ca aceea a ro
manelol· tradiţionale în care fiecare ele
ment este hdelung chibzuit pentru a crea 
senzaţia de edifici u fără cusur. Autorul. 
deşi nu-şi complică scr isu l pentru a-şi 
fa ce nei nteligibilă naraţiunea, preferă to
tuşi să înconjoare personajele cu o aură 
de mister. sporind astfel în sugestii me
sajul romanului. P r in problematica sa 
actuală, prin talentul cu care a reuşit 
să surprindă zbuciumul unui erou capabil 
să intereseze pe cititor , Ziua uitării este 
fără indoia lă o carte valoroasă. 

VASILE REBREANU ŞI MIRCEA ZACIU 

VASILE REBREANU s-a născut la Il no-
iemb rie 193~ la Floreştl (B!striţa-Năsăud). 

BIBLIOGRAFIE SELECTIVA 

In plim\ zi. Buc .. E.S.P . L.A., 1959. 176 p. 
Dlmlneaţă d e toamnă. B uc., Ed itura ti ne-

r e tului. 1962. 88 o. 
Călăul cel bun. Buc.. Editura tineretulu i, 

1965. 219 p . 
Pisica roşcată şi ing e r ii . Buc., Editura tine

retului, 1965. 84 p . 
De chemat bărbatul p e s tele. Bu c., Editura 

tineretu lui, 1966. 216 p . 
Marşul. Buc., Editura militară, 1967. 120 p. 



l\luntele cărunt. Buc., Editura militară, 
!9U8. 144p. 

Ţls-anca albă. Buc., Editura tineretului, 1968. 
392 p. 

s ecuri pent ru funii. Cluj , ,.Dacia", 1970. 331 p. 
Teatru. B~c., Editura Eminescu, 1972. 255 p . 
JUarele prmţ. Cluj . .,Dacia", 1972. 211 p , 
Jaguarul. Buc., Editura Eminesc u , 1972. 447 p . 
Casa. Buc., .,Minerva" , 1972. 355 p. 

R EBREAN U, VASILE şi ZACIU, 1\URCEA. 
sechestrul. Cluj, .,Dacia" , 1072. 323 p. 

1\HRCEA ZACIU s-a născut la 27 august 
1928 in oraşul Oradea. 

BIBLIOGRAFIE SELECTIV A 
Inceputul sfirş!tului. Buc., E.S.P.L.A., 1956. 

136 p . 
1\Iasca geniuluJ. Buc., Editura p entru Utera-

tură, 1967. 447 p. 
Glose. Cluj, .,D acia", 1970. 232 p. 
Colaje. Clu j, .;D<lcia", 1972. 191 p . 
Ion Agâ rbiceanu. Buc., .,Minerva", 1972. 

360 p . + 15 f. pl. c u !lust r. 

Cele trei piese semnate împreună de pro-
7.a~~rul v:asile Reb~·eanu şi de istoricul şi 
cnt1cul literar Mtrcea Zaciu, scrise in 
ur~ă cu zec~ ani, impresionează şi azi 
pnn profunzunea temelor tratate. Auto
rii, convinşi, că scena este o tribună de 
dezbateri a unor idei de stringentă ac1Ju
alitate, nu-şi întunecă cu inovaţii fără 
rost mesajul operei, preocupaţi de recep
tarea lui de căh·e spectatori. Chiar dacă 
piesele incluse in vol-umul Sechestrul su
feră uneori de discursivitate, au pasaje 
mai puţin împlinite artistic sau scene de 
pr isos, ele se reţin totuşi prin patosul 
comunicării. 

Pe-o gură de r ai are, aşa cum suge
rează şi titlul, o atmosferă de baladă. Ac
(.iunea se petrece în 1944, în preaj
ma insurectiei, intr-un sat afla t sub 
stăpîn irea hi tleriştilor. Lupta comunişti
lor, a tuturor oamenilor cinstiţi , pentru 
alungarea cotropitorilor, este înfăţişată 
de auto1'i în secvenţe care se succed cu 
repeziciune, astfel incit piesa capătă vir
tuţi cinematografice. Această înlănţuire 
rapidă de episoade sugerează agitaţia a
celui mome nt de o importanţă capitală 
pentru is toria ţării noastre. Personajele 
pozitive ale piesei au o vorbire ceremo
nioasă, aluzivă, încă1·cată de înţelesuri 
care scapă ocupanţilor hitlerişti şi nu-şi 
permit nici un gest gratuit, nici o re
nunţare la gravita te. Femeile se tînguie 
şi comentează cu jale. evenimentele tra
gice ale războiului. Intregul ţinut trăieşte 
parcă sub povara unui blestem de care 
este mintuit prin jertfa lui Ion. perso
naj conceput la dimensianea eroilor de 
ba ladă, într uchipare a tuturor cali tăţilor 
poporului. 
In anii noştri îşi situează acţiunea Sin
gurătatea trăgătorului la t.intă ş i Seches
trul. Prima piesă, cu eroi t ineri dar deja 
confruntaţi cu rigorile vieţii , este o ple
doarie pen tru cinste şi responsabilitate in 
relaţiile sociale. Sechestrul, cu un su-

biect din lumea medicală, condamnă lip
sa de onestitate profesională . 
Ambele piese au evidente calităţi drama
tice şi reprezentarea lor pe scena teatre
lor noastre ar atrage cu siguranţă inte
resul publicului. 

NICHITA STANESCU 

NICHITA STANESCU s-a născut la 31 m ar
tie 1933. A mai fost premiat de Uniunea scr!ito
r!Ior pentru volumele o viziune a sentimente lor 
şi Necuvintele. 

BIBLIOGRAFIE 

Se n sul iublril. Buc., E.S.P .L.A. , 1960. 111 p. 
O viziune a sentimentelor. Buc., Editura, 

p entru llteratură. 1964. 120 p. 
Dreptul la t imp. Buc., Editura tehnică, 

1965. 84 p . 
11 c lcgii. Buc., Editura t ineretu lui, 1966. 84 P
Roşu ver tical. Buc. , Editura militară. 

1967. 135 p . 
Oul şi sfera. Buc., Editura pentru literatură.· 

1967. 131 p . 
Alfa. Buc., Editura tineretului, 1967. 199 p. 
La u s Ptolemae!. Buc., Editura tineretului . 

1968. 156 p . 
Necuvinte le . Buc. , Editura tineretului, 1969. 

216 p . 
Un pămint numit România. Bu c., Editura 

mil!tară, 1969. 151 p. 
In dulcele stil clasic. Buc., Editura Emi

nescu , 1970. 212 p . 
Poezii. Buc., .,Albat ros•, 1970. 248 p, (Cele 

m ai frum oase p oez.!!) . 
Be lgradul in cinci prieteni. Cluj , .,Dacia" _ 

1972. 61 p . n enum. 
Măreţia frigului. Iaşi, .,Junlmea", 1972. 192 p. 
Cal'tca de recitire.. Buc., "Cartea româ

~~scă" , 1972. 151 p . 

Lirica lui Nichita Stănescu, de o însem
nătate excepţională in peisajul poez1e1 
româneşti contemporane, a tulburat întot
deauna prin noutate ş i a acreditat des
pre autorul e i imaginea unu poet car~ 
neagă cu vehemenţă tradiţia. Dar iată, 
ci ti tori i au descoperit cu surpriză în Car
t ea de reci tire că Nichita Stănescu ad
miră cu fervoare pe înaintaşii culturii' 
noastre, a căror operă îl incită să scrie
pagini entuziaste. In aparenţă, volumul 
e:ste o culegere de articole închinate unol" 
personalităţi de prestigiu ale literaturii 
şi istoriei române (Ion Neculce, Ienăchi-
ţă Văcărescu, Anton Pann, I. H. Rădu
lescu, Vasile Cârlova. Alexandru Ioan· 
Cuza, Nicolae Bălcescu, Dimitrie Bolin
tineanu, Miha il Eminescu, I. L. Cara
giale, Mihail Sadoveanu, Vasile Pârvan. 
G. Bacovia) . De fapt, paginile cărţii de-
Yin de cele mai multe ori adevărate po
eme în proză, izvorîte din dragostea pen
tru opera înaintaşilor şi din fierbinte pe
triotism şi amintesc veneraţia cu care· 
Eminescu îşi omagiase predecesorii în 
Epigonii. Cartea de recitire fascinează· 
prin febr ili tatea cu care a:Jtorul ei îşi co
munică bucuria de a descoperi în te..'Ctele· 
mai vechi sau mai apropiate de epoca noas
tră, pasaje de o frumuseţe ce îl emo-
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ţionează. Scrisul lui Nichita Stănescu este 
pătimaş, din dorinţa de a oferi "o mai 
cfreaptă cinstire" a clasicilor . Autorul 
celor 11 elegii a re deseori fine intuiţii 
eî"itice, da r farmecul Cărţii de r eciUre 
co.ns tă mai mult în tonul ei poemati c. 
Ind iscutabil, volumul conţine ş i o nuan ţă 
polemică îndrep tată împotri va acelora 
care. sub masca unei rigurozităţi şti in ţi 
fice şi a unei p rudente excesive, încon
joară operele clasicilor cu perdele de 
cuv inte emfatice şi reci, care îi înde
părteaz~t pe cititori. 
Nichita Stănescu demonstrează cu pasiu
ne cA lectura presupune Tec itirea, aceas
ta oferind unghiur i de interpretare ine
dite . Autorul Necuvintelo1·, pr!n exalta
rea unor cărţi cu care ne-am familiari
zat încă din şcoală şi pe care, poate le 
admirăm uneon din inerţie sau ch iar 
din politeţe. convinş i in intimitate că 
şi-au perimat mesajul, ne îndeamnă să 
le. străbatem iarăşi paginile pentru a le 
i n ţelege întt·-o lumină nouă, pentru a le 
desluş i modernitatea. 

OCTAVIAN PALER 

OCT AVIAN PALER, .redactor-şef al zlarulul 
Romfm ia Hl>eril, s-a născut la 2 Iulie 1926 In 
comuna Llsa (jud. Braşov). 

BIBLIOGRAFIE 
Umbra c uvintelor. Definiţii lirice, Buc., Edi

tura Eminescu. 1970. 151 p. 
Drumuri prin mctnoric. Buc., .. Albat.rosu, 

1972. 239 p. 
Prezentarea volum\tlui Drumur i p r in m emo

rie a mai fost făcută in numărul 9/1972 al re
vistei noastre. 

DTumuri prin memorie este numai în a
parenţă un jurnal de călătorie. Textele 
din această carte (prefaţată cu căldură 
de către Eugen Barbu), difuzate mai 
intii la radio în cadrul emisiunii Atlas 
cultuml, nu sînt pagini însăilate în grabă 
de un călător care. confruntat cu melea
guri străine, le străbate la intimplare 
fără a găsi răgazul să se întrebe ce re
prezintă locurile pe car·~ păşeşte, monu
mentele şi . obiectele de artă pe care -le 
contemplă. Drumu1·i prin memorie este 
scrisă de un om ele cultură care ştie di
nainte ce va vedea, recunoaşte cu uşu
rinţă emblemele civilizaţi ilor apuse şi îşi 
aminteşte ce au rostit alţi scriitor i des
pre ele. Octavian Paler face parte dintre 
privilegiaţii care pot pătrunde cu a juto
rul cuvintelor în tainele ţinuturilor vizi
tate. In fraze de o construcţie perfectă, 
el meditează la vremelnicia civil izaţi il or 
şi oamenilor, la măreţ ia destinului uman. 
Poet de o expresie plină de sensibili tate 
(a publicat volumul de versuri Umbr a 
cuvintelor), Octavian P a ler transformă 
paginile pe care le scrie în veritabile 
Poeme in proză. Cartea sa n u instruieşte 
precum un ghid t uristic, deşi autorul vor-

beşte despre Sfinx ("Sfinxul din mitolo
gia greacă interoga el călătorii. Cel egip
tean ii nelinişteşte prin tăcere."), Deşert, 
Nil, Piramide ("sămînţa piramide lor. 
mi-am zis eu, dacă nu se află în tT-un fi r 
de nisip din desert, se află într -o clipă 
ce s-a temut de imensitatea timpului ş i 
s-a acoperit cu un munte de piatră .") 
Olimp, Acropole. 
Drumu1·i prin memorie conturează mai 
puţin harta geografică şi istorică a Egip
tului si Greciei cit mai ales imaginea su
fletuh.i i bîntuit de nelinişti al autorulu i. 

COSTACHE ANTON 

COSTACHE ANTON s -a născut la 27 iulie 
1930 în comuna Bosia (jud. Iaşi). 

BIBLIOGRAFIE 

Nelinişte in detaşament. Buc., Ed itura tine
retului. 1956. 68 p . 

Colegi de clasă. Buc.. Editura tineretului. 
1961. 80 p . . • 

Lună b ea t.\ . Buc .. Ed itura tiner e tului. 1962 
123 p . 

Liniştea. Buc., Editura pentru literatură. 
1965. 359 p . 

Seri albastre. Voi. 1-2. Buc.. Editur a tine
re tulut, 1968. Voi. 1. 231 p .; voi. 2. 247 p. 

Despărţirea d e jocuri. Bu c ., Editur a ti ne retu 
lui, 1969. 160 p . 

Ochii aurii ai Roxanei. Buc., ,.Albat ros" , 
1972. 199 p . 

Costache Anton este semnatarul unor 
- cărţi pentru copii (Neliniş te în de taşa

ment, Se1·i albast"re) ca re au demonstrat 
dotarea lui deosebi tă în ex plorarea uni
versului celor mici. Ochii aur i i ai Roxa
nei, volumul premiat de Uniunea scri ito
rilor, cuprinde o sută de povestiri in
spirate tot din lumea copiilor . Autorul 
scrie fi resc despre lumea copilăriei, iar 
volumul său, datorită aerului evocator, 
pare să nareze fapte petrecute aievea. 
Copiii din cartea sa nu sînt însetaţi nu
mai de joacă, de giumbuşlucuri şi Costa
che Anton nu se mulţumeşte să istori
sească întîmplări cît mai nostime. El 
preferă să analizeze comp_ortamentul co
piilor in d iferite împrejurări, să sesizeze 
cît mai fi del reacţiile care se petrec în 
sufletele lor delicate. Scriitorul, urmă
rindu-ş i eroii la şcoală, în familie, în jo
curile lor , pledează pen tru sinceritate, 
cura j, dreptate. De aceea, citeodată, schi
tele sale au o "nuanţă moralizatoare. Ziua 
în care a apă1·ut Ti.beri·u vorbeşte despre 
adevărata colegiali tate. Castelul condam
nă trufia, iar I nsula de corali înregis
trează cu duioşie apariţia primei iubiri 
în viaţa unui băiat. 
Eroii lui Cos tache An ton nu sint ex 
clusiv buni sau exclusiv răi şi copilăria 
nu este prezentată idilic, ca o vîrstă oco
lită de orice suferinţă. Autorul descoper~t 
în existenţa copiilor dt"ame şi le poves
teşte în pagini pline de sensibilitate. 
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CORNELIU BUZINSCBI 

CORNELIU BUZINSCW s-a nascut la 25 
februarie 1937 la Bacau. 

BIBLIOGRAFIE 

See\'enţe dintr-o margine de lume. Buc., 
Editura tineretului, 1965. 96 p. 

Strigătul. Buc., Editura tineretului, 1967. 103 p . 
Sfinţii se vind eu bucata. Buc., Editura 

pentru literatura, 1967. 216 p . 
Ochiul alb al \'lsului. Buc., Editura tinere

tului. 1969. 56 p. 
Nuanta albastră a morţii. Buc., ,.Albatros" , 

1970. 183 p. 
Porunca cea mare Buc., Editura Ion 

Creanga, 1970. 56 p. 
Hoţii de vise. Buc. , Editura Ion Creangă, 

1972. 400 p. 
Păeală şi TăndaH!.. Buc., .. c a rtea româ

nească'", 1973. 423 p . 
Vina noastră cea de toate zilele. Iaşi. ,.Ju

n imea•, 1973. 192 p. 

Hoţii de vise cuprinde de fapt patru 
cărţi : Numiţi-mă Varahil , Răzbunarea 
lui Vnrahil Incotro, Varahil ? Var ahil 
şi hoţii de 'v ise, care au ca eroi princi
pali pe doi băieţi, Varahil şi Ha ni. Nu
miţi-mă Varahil şi !ncot1·o Varahil? îi 
prezintă pe cei doi copii însetaţ i de în
tîmplări palpitante. Deoarece reali tatea 
familiară lor nu le oferă satisfacţia unor 
peripeţii captivante. Vara hil ş i Hani în
scenează jocuri inspirate de· cărţile citite 
sau de serialele urmărite la televizor. 
Autorul le înfăţişează cu s impatie ş i umor 
poznele provocate de imaginaţia lor fre
netică. Impreună cu alţi colegi de şcoală. 
ei se joacă " de-a pira ţii", " de-a detecti
vii" , "de-a haiducii" , .,de-a exploratorii". 
Verva lui Corneliu Buzinschi, inepuiza 
bilă, face ca paginile volumului să ofere 
o lectură agreabilă micilor cititori. Seri - · 
itorul îşi modifică uneori s tilul pen t ru a 
nu cadea în monotonie. De pildă , in 
Răzbunarea lui Varahil, care îşi desfă
şoară acţiunea în timpul lui Ion Vodă 
ş i dezvăluie faptele de vitejie a le unuia 
din strămoşii lui Varahil, el adoptă sti
lul naraţiunilor istorice, folos ind con 
strucţii şi cuvinte arhaice . 
Dacă în cele trei cărţi pre ze nta te mai 
sus aventura apare doar ca o nostalgie 
a lui Varahil şi a lui Hal)i, în Varahil 
şi holii de v ise cei doi prieteni a jung 
să cunoască peripeţii adevărate, p oves
tite de autor cu mult dinamism. El ajută 
la captura rea unei bande de spioni care 
dorea să intre în posesia secretelor de 
fabricaţie ale unui costum specia l de 
imersiune. Corneliu Buzinschi mînuieşte 
cu dezinvoltură procedeele romanului de 
aventuri şi, ca şi în celelalte cărţ i , dove
deşte multă inventivitate în născocirea 
unor întîmplări cit mai senzaţionale 
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ŞERBAN CIOCULESCU 

ŞERBAN CIOCULESCU, născut la 7 septem
brie 1902 la Bucureşti, este profesor la Facul
tatea de limba şi lite r a tura română d_ln Bucu
reşti şl director general al BlblloteCJI Acade 
miei Republicii socialiste România. D in 1966 
este membru cores pondent al Academiei. 

BIBLIOGRAFIE SELECTIVA 

varietăţi critice. Buc. , Editura pentru lite
r-a tura , 1966. 463 p . 

1. L. Cara giale. Buc., Editura tine retului , 
1967. 168 p . . 

Viaţa lui I. L. Caragiale. Buc., Eclitur~ pen
tru literatură . 1969, 376 p. + 8 f. llustr. ,'f racs. 

Medalioanc franceze. Buc. , .,Univers , 1971. 
360 I~ioria literaturii române moderne. BliC. , 
Eclitura didactică şi p edagogicA, ~971. 352 p . 
(in colaborare cu Vladimir Stremu şi Tu -

dorln~;~~~~-erc in poezia lui T. Arghezi. Buc., 
.,Minerva"' , 1971. 235 p . 

Asp ecte literare contemporane. Buc. , ,.MI
nerva" , 1972. 735 p . 

P r ezenta rea \'olumu lui Aspecte literare con
temporane a mal fost făcută !n n umarul 
5/1973 a l revistei noastre. 

In A specte l iterare contemporane criticul 
şi istoricul literar Şerban Cioculescu şi-a 
strîns laolaltă ar ticole scrise între 1932 
şi 1947. Cartea. de dimensiuni impresio
na nte, este o frescă a unei epoci li ter are 
bogate in talen te şi supusă unor confrun
.t ări d e tendinţe d in cele mai d iverse. Cri
ticul şi -a exprimat părerea despre ma jo
ritatea scriitoril01· ma r i din această peri
oadă ş i totodată a asistat la primii paşi 
Î '1 viaţa li tet·ară a u nor autor i care au 
deven it ma i tîrziu personalităţi proemi
nen te a le literaturi i române. Şerban Cio
culescu 11JU se in t im idează de faima ni
mănui şi articolele sa le sînt o mărturie 
a responsabilităţii şi onestită ţii . cu care 
el şi-a exerci tat profesia de cronicar li
terar . Semni fica tiv este răspunsu l pe care 
autorul Aspectelor ... îl dădea secretaru
lui de redacţie atu nci cind îşi depunea 
foilet.on ul săptămînal l::t Adet>ărul. L a în
tr ebarea : ,.L auzi sau injuri" crilicul răs
pundea invariabil .,recenzez". 
P r ima parte a cărţi i , A specte l irice con
temporane, se remarr:ă prin ardoarea cu 
care autorul promovează va lorile noi din 
poezie. Crit icul a sa lu tat pr inlre cei d in 
tîi tendinţele de înnoire a le Ji.ricii ~·omâ_:
neş ti ş i a sesizat importanţa excepţwnala 
a creaţiei lu i Arghezi, Blaga. Barbu. 
PhiJ.ippide pentru li teratura noastră. I n
tr-o vrem e in ca re aceşti poeţi. ca de 
a ltfel şi alţi scriitor i d e talen t, erau a
cuzaţi că tipăresc aberaţii , Şerban Ciocu
lescu arată cu tact şi cu o bună cunoaş
tere a fenom enuLui liric în ce constă va
loarea ve rsurilor semnate de ei. De aceea , 
a r ticolele sale nu sîn t i n terpretări fru
m oase ale oper elor, ineficiente pent ru pu 
blicul neavizat , ci pledoarii în favoarea 



unei genet·aţii de poeţi care. nu :11a1 m 
.apm·enţă rupîndu-se de tradiţie, o subli
mează într-o experienţă pcr:;:>nală demnă 
.ae interes. Articolele consacrate lui Ar
_ghezi, Vinea, Blaga, Ba1·bu, Philippide, 
ex:el.enta intervenţie O privi·re asupra 
poezie i noastre ermetice (a că rei actua
litate nu s-a pierdut pînă astăzi) spul
beră acuza tiile îndreptate împotri va !i ri
cii acestot· autori ş i indică posibile că i de 
acces in universul lor poetic. 
în secţiunea a doua a căr ţi i, A specte 
ep ice contemporane, criticul urmăreşte 
-efor turile de m atu!"izare ale romanul u i ro
mâ nesc iar în ultimu l compartiment al 
v0lumu!ui, Aspecte critice con tempo1·ane, 
·el discută ou com prehensiun e despre cele 
mai importan te cărţi de critică din epoca 
amintită şi totodată ia o atitudine hotă
rîtă împotriva unor manifestări nefaste 
pentru cultura şi literatura română. 
Cri tica lui .Serban CiJcu!escu se caracte
rizează prin. tonul ei afabil, plin ele me
najamente fală ele sensibilitatea autorilor 
anali t.n ţi, ton care nu exclude uneori co
municarea tranşantă a opiniilor. Citeo
da;.l. părerile sale sînt înfăţişate în deza
cord cu ideile unor aclversal"i. Şer0an 
Ci<Jcules:u posedă un dar remarcabi l de 
polemist şi în funcţie ele !l"i va i coboară 
din panoplie armele potrivite. De pildă, 
cinci polemizează cu N. To;·ga (pentru 
care are o stimă deosebită) a rgum enta
tin Cl"iticu!ui este expus.l t·everenţios, în 
termeni protocolari. r" schimb, cind se 
adresează unor publiciş ti obscuri şi lipsiţi 
de hat·, Şer·ban Cioculescu mînuieşte iro
nia ca pe o spadă tăioasă, anulîndu-le 
textele in cuvinte pl ine de sat"casm. 
Serban Cioculescu, semnata r a l unor lu
crăt·i fun damen tale despre Arghezi. Ca
ragiale, D . Anghe l, se dezvăluie cit itori
lot" mai ti ner i în cartea Asp ecte Zitera1·e 
contemporane şi ca un comentatot" avizat 
al apariţ i ilor edil'oria!e la zi 'd intr-o epo
că lite t·ară tumultuoasă. 

MUlAJ DRAGAN 

MIHAI DRAGAN s~a născut la 6 decem
brie 1937, in satul Viişoara, com una T g. T ro
tuş (jud. Bacău) . 

BIB LIOGRAFIE 
Aprox imaţii critice. 

239 p. 
G. Ibrăileanu. Buc., 
B. P . Hasdeu, Iaşi, 

Iaşi, "Juntn1ea", 1970. 

Albatros", 1971. 207 p. 
,:J unimea". 1972. 312 p. 

Studiul despre B. P . Hasdeu al l~i Mihai 
Drăgan este prima lucrare ampla consa.
crată acestei personalităţi atît de capt_t
vante. Autorul a străbătut o docum~~taţ1e 
vastă pe care a ordonat-o cu ab1htate, 
astfe l încît, deşi a păstrat canoa~ele_ ~o
nografiilor tradiţionale, el a reuş1 t sa m -. 
chege o viziune actuală asupra a utorului 
celebrului EtymoZogicum Magnum Roma
niae. Capitolele cărţii îl înfăţişează pe 

Hasdeu ca pe un savan t d e o erudi[i<:! 
copleşitoare, cu pr~ocupări multilatera!e. 
un " uomo universale" aşa cum a u m~i 
tost în cultura romana D. Cantemir, 
I. H . R:~dules:u, N. Iorga, G. Căl in ':!scu . 
Autorul îşi caracterizează deseori eoul 
stud iului in fraze memorabile : ,, Vocaţia 
lui polivalentă se verifică prin îndrăz
neala de a l ua ap.-oape toate lucruri le 
de la început de a-şi asuma lucid şi r is
cul altor oriz'onturi de cultură şi gindire 
deci t ace lea statornice in matca tradi ţ iei '· 
(p. 8lJ) . "Savan tul şi scriitorul iubeşte 
mai mult operele proiectate, deci t pe a
celea realizate " (p. 184). Mihai Drăgan 
discută cu multă înţelegere despre publi
cistica inci tantă a lui Hasdeu (, .Scriitorul 
practică o gazetărie arzătoare, cu sclipiri 
de spadă patruzecioptistă, alăturind sp i
ri tului neaativ frămîntarea unui viziona r 
a utentic, Încrezător entuziast în propăşi
rea neîncetată a neamului " (p. 100). Pa
gini de o mare pătrundere sînt ace~ea în 
cat·e a u torul descrie acti vita tea de ft!o!og, 
!in<'vist istoric, li terat, folclor ist a lui 
Ha~deu: Mihai Drăgan n u se intimidează 
de fa ima moştenirii hasdeene şi indică 
cu si.,.uran lă părţile rezistente şi o::e!e ma i 
puţin o valoroase d in creaţia a:estui pasio
nant om de cultură, conti nuator pe mu l
tiple pla nuri a ideilor generaţ!ei de 
la'48. 
Studiu l este ferit de interpretări a buzive 
sau de d eformări dator:~te u nui stil ex al
tant. Istoricul literar a preferat să-şi al
cătuiască lucra rea sprijin indu-se strict pe 
documente, pentr u a oferi o imaJine e
xactă, obiecti vă, a celui care a scris pie_s~ 
Răzvan şi Vidra. Desigur, alte cercetan 
vor 1·clua, în t r-o manieră poate mai spec
taculoasă discuţia despre Hasdeu, dar ele 
ruu \'Or putea face abstrao:: ţie, în nici un 
caz, de cartea lui Mihai Drugan. 

ION VLAD 

ION VLAD s-a născut la 26 noiembr:e 19~1 
in com una A~chiut (jud. Bistrita-Năsâud). 

BIBLIOGRAFIE 
Descoperirea operei. Comentarii d e teorie 

liteooră. Cluj. .. Dacia", 1970. 228 p. 
I ittrc ana liză şi sinteză. Repe re de metodo

logie li te rară. Cluj. " Dacia" , 1970, 124 p. 
convergenţe. Cluj, .,Dacia", 1972. 3~7 p .. 
Poves tirea. Destinul unei structun ep1ce. 

Buc., .. Minerva", 1972. 336 p. 

Inzestrarea profesorului univer~itar_ Io~ 
Vlad pentru demersul critic cu tmphcatu 
teoretice este evidentă. tntr-o vreme ~~ 
care unii critici se mulţumesc doar sa 
interpreteze operele, autorul Conv e1·gen
ţeZor este interesat în primul rînd de ex
tragerea din căt"ţi a unor sensu_ri mai ge
nera le. care să ofere o imagme despt:e 
modul lor de constituire şi despre post~l
litatea de a le încadra într-o ca_tego~e. 
Povestirea. Destinul unei structun ep1ce. 
lucrare care, într-o versiune iniţială. a 
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reprezentat teza de doctorat a autorului, 
este o cercetare modernă şi exhaustivă, 
o analiză structuralistă făcută însă fără 
excese, cu toate precauţiile necesare. Pro
fesorul Ion Vlad nu şi-a ales întîmplător 
ca obiect al studiului său povestirea. de
oarece aceasta are in spaţiul românesc, 
.,manifestări revelatoare". Cartea por
neşte de la premisa că povestirile, oricît 
de diverse ar fi ele şi indiferent de lo
cul şi timpul in care s-au născut, au a
semănări de structură ce permit clasi
licările şi studierea mecanismului lor. Au
torul îşi conduce cu îndemînare cerce
tarea şi dispune de o informaţie vastă 
(bibliogratiia de la sfîrşitul lucrării o pro
bează). Paginile studiului nu devin ari
de, deşi unele pasaje, in mod necesar, 
sînt mai abstracte "Ecuaţia E (emiţător) 
-M(mesaj) -R(Receptor) defineşte sen
sul şi ordinea comunicării în povestire. 
Mai mult, reprezintă şi justificarea aces
tei forme apărute din necesitatea comu
nicării. Spunind că povestirea e un sis
tem de semne in relatarea unor întîm
plări (istorisire), ne instalăm in această 
relaţie unde M presupune existenţa lui 
E şi a lui R. în timp ce aceşti doi - ter
meni {E şi R) impun o relaţie bazată 
pe u n sistem de convenţii (cod) care fac 
posibilă descifrarea (decodarea) mesaju
lui transmis " (p. 15). Ion Vlad are pa
siunea ideilor şi capacitatea de a le 
comunica într-o manieră care să subjuge 
pe cititor. Comentariile sale sînt in per
manenţă raportate la opere, de unde şi 
senzaţia că impunătoarea construcţie pe 
care o propune nu este o ficţiune. 
Partea întîi a Lucrării (Examen teoretic 
ş: _PŢ_elimin~:ii_ istorice) se ocupă de de
fimţu, clasificari ale povestirii şi de is-· 
toricul acestei forme a epicului. Partea 
a doua (Ceremonial şi orizont epic) ana
l~z~.ază rit~alu! povestirii, adevărul poves
tJrn, relaţia mtre povestitor şi auditor 
etc. Partea a treia (Alte dimensiuni in
te~ioare) se ocupă de motivele şi sursele 
ep1ce ale povestirii precum şi de vizi u
nea şi imaginaţia povestitorului. 
C~u·.~ea e .valoroasă prin originalitatea o
p~milor ŞI este o contribuţie de presti
giU a cercetătorului dujan la elucidarea 
unor aspecte legate de analiza structu
rală a povestirii. 
Dacă Povest irea. Destinul unei st1·ucturi 
epice este o lucrare pur teoretică , în 
schimb, jn Convergenţe, fon Vlad îşi 
strînge cronicile publicate în revista T1·i
buna în care comentează cărţi apărute 
sau reeditate în ultimii ani. Autorul are 
deplină încredere în posil.:>ilitatea abordă
rii literaturii cu ajutorul criteriilor ştiin
ţifice şi pledează pentru un tip de critic 
total. care să fie în egală măsură eseist, 
istoric şi teoretician literar. Capitolele 
cărţii sale (Conceptele teoriei. literare, 
Conceptele istoriei literare, Conceptele 
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criticii litem1·e. Altema.tivel:e lecttn·ii,. 
Texte contempo1·ane sint o mărturie eloc:.. 
ventă a refuzului hotărît al impresionis
mului critic, căruia i se preferă analiza, 
obiectivă, argumentată. Scrisul lui Ion 
Vlad nu este o înlănţuire de jerbe scînte
ietoa re de imagini, dar place prin ele
ganţa şi limpezimea sa. Comentariile se· 
caracterizează prin distincţie iar rep~·o
şurile (puţine, deoarece autorul nu pre-
7.intă decit scriitori realmente interesanţi) 
sînt făcute cu eleganţă. 
Convergenţe şi Povestirea. Destinul unei: 
structu1·i epice sînt două cărţi importante· 
pentru literatura noastră actuală. 

A. E. BACONSKY 

A. E. BACONSKY s-a născut la 16 iunie-
1925 in localitatea core-Hotin. 

BIBLIOGRAFIE SELECTIVA 
Colocviu critic. Buc .. E .S.P .L.A. , 1957. 2H p. 
Călătorii in Europa şi Asia. Buc., E.S.P.L.A.,. 

1960. 326 p . . 
Quasimodo .. Versuri (ln româneşte de A. E. 

Baconsky). Buc .. Editura lineretului , 1961. 119 p . 
Poeţi şi poezie. Buc., Editura pentru litera

tură, 1963. 318 p . 
Sandburg, Cari. Vers uri (ln româneşte de 

A. E. Baconsk y). Buc., Editura tineretului,· 
1966. 128 p. 

Fluxul memorie i. Buc.. Editura pentru lite
ratură, I967. 279 p . 

Echinoxul nebunilor ş i alle povestiri. Buc., 
Eclitura pentru litera tur11, J96i. 230 p. 

Rcm emb er. Voi. 1-2. Buc., Editura pentru 
literatură. 1968. Voi. 1. 343 p.; voi. 2. 312 p. 

Cadavre in vid. Buc., Editura pentru lite
ratură , 1969. 105 p . 

Meridiane. Buc.. Editura pentru literatura, 
1969. 600 p. 

Ion Ţucuiescu, Buc., "Meridiane", 1972. 52" 
p . + 96 reprod. color. 

Panorama poeziei universale contemporane .. 
Buc., ,.Albatros". 1972. 911 p . 

Prezentarea volumului Panor·ama p oeziei 
universa le contemporane a mar fos t făcută In 
numărul 4/1973 al reviste i noastre. 

Fluxul memoTiei, apărut în 1967. întîta 
încercare a lui A. E. Baconsky de a-ş i 
s trînge laolaltă cele mai izbutite versuri 
ale sale, consacra imagi nea unui poet cu 
o structură melancolică, feri t de jubilaţii 
zgomotoase sau de frămîntări prea dure-· 
roase. La cî ţiva ani după această carle. 
e l a reuşit cu Cadavre în vid o SJ?ec
taculoasă prefacere a li rici i sale care a 
devenit mai dramatică, înregistrînd ca un 
fin seismograE cont;·adicţiile secol ului 
nostru. 
Dar au torul volumului Fluxul m emoriei 
este prezent în conşti in ţa cititorilor şi ca· 
prozat01·, eseist precum ş i ca traducător.' 
A. E. Baconsky a fost intermediarul avi
zat al multor poeţi străini, al căror me~ 
saj poetic 1-a t ranspus cu strălucire în 
limba română . Anul trecut, el a adăugat· 
operei sale de traducător o carte monu
mentală care oferă o imagine cuprinză-' 
toare despre lirica universală a pr imelor 



•cinci decenii din secolul XX. Panorama 
poeziei univer sale contemporane cuprin
de creaţii aparţinînd unui număr de 100 de 
poeţi (se includ şi poezii de Arghezi. 
Blaga, Bacovia , Barb·_), Traducătorul a 
ales pe acei poeţi şi acele poeme care să 
repi'ezinte cele mai importante tendinţe 
ale lirismului elin epoca amintită. 
Intr-o I nt1·oduce1·e plină de fine disoci
aţii critice, A. E. Baconsky dezvăluie cri
teriile după care şi-a alcătuit volumul. 
Cunoscător al ma i multor limbi, e l_ a r ea
lizat t raduceri ele o înaWi ca li tate a rtis
tică. astfel încît cele ma i multe din poe
mele tălmăcite de el păstrează atmosfera 
plină ele sugesti i a o rigina lului. Fiecărui 
poet i se face o prezentare biografică şi 
i se semnalează caracteris ticile creaţiei. 
L a srirşi tul cărţ i i se a[Jă un tabel crono
logic unele sînt inserate cele mai semni
fica tive date 1·eferi toare la l irica uni
versală a prim ei jumătăţi elin veacul 
n ostru. 

L EON D. LEVI'ţCHI 

LEON D. LEVITCHI s-a născut l a 27 augu s t 
1918 in localitat ea · Edinţ. Pro feso r la Unive r si
tatea <lin Bucureşti. A puhllcat s tudllle Repc
tiţia la Slla l<cspenrc (1 958). A ntinomia la Sl~a
l<espcare (1959) . Reconstituirea tematică a p•e
sci "Troilus şi Cres ida" (1960) . A trad us s m 
g u r s au in colab or a r e citeva dln Pl_es !;"le lul 
Shakcşpeare : l\1ult zgorn ot. p e n tru IHmrc, .Tl
m on <li n A ten a . Henric IV (partea l) . Trotlus 
şi Cr~sitla, Hamle t. 

ALTE OPERE 

Invăţaţi limba engleză fără profesor. B u c .. 
Editt.ra ştiin\ iilcă, 1965. 720 p . (in colabor a r e 
cu Dan Duţescu). 

D•cîionar romfm - englez. Bu c.. Editura 
şli in 1Jt ic<\ . 1965. xm + 600 p. 

DICţionar f r azeologic romăn - englez. Buc., 
Edi tu r d şliinţlflcă, 1966. 399 p . 

J e rome, J erome, K. Trei într-o barcă (fără 
a mai socot! şi ciin ele) (In româneşte d e Leon 
D. Leviţch i) Buc., Ed itu ra tine r etului, 1967. 
326 p . 

Sinonin1c in gramatica lin1bii engleze. Buc., 
Editura ştiinţifică. 1968. 264 P. . 

Swift, Jonatha n . Că lătoriile lui Gulhver. (In 
•·omâneşte d e L con D. Lcvitc hl) . Buc.. Ed•
tura pentru literatură, 1969. XXXV + 364 P: 

Beowulf. (l n româneşte de Dan Duţescu şt 
Leon D. Levlţchi) . Buc .. Editu ra pentru lite
ratu rii universală, 1969. 159 p. 

. Balade e ng leze. (ln româneşte de Leon D . 
Leviţchi) Buc .. .. Univers", 1970. 248 p. 

Dre lse'r, Thcodor . O tragedie americană. (ln 
rom·âneşte d e Leo n D. Lev itchl şi Peric le Mar
ti nescu) . Voi. 1-2. Buc.. ..Cartea românească". 
197..1. Voi. 1. 583 p . ; VOI. 2. 383 p. 

G ramatica limbii engleze. Buc .. Ed itura d i
dactică şi pedagogică, 1971. 322 p . 
' 333 de întrebări şi răspunsuri d in g-ramatica 
engleză. Buc., Editura ştiinţifică, 1971, 208 p. 

:"'Brownin<;. Robert. Versuri alese (In româ
neşte de . Leon D. Levl\chi). Buc.. .,Univers" , 
l972. 167 p . 

Leon D. Leviţchi este binecunoscut în 
România iubitorilor limbii şi literaturii 
engleze. Numele său se întîlneşte ele mult i 
ani pe coperta unor manuale (şcolare 

sau universitare) de limbă engleză. Un 
deosebit succes a avut manualul Invăţa.ţi 
'limba engleză fără profesor (elaborat in 
colaborare 0ll Dan Duţescu) , care a cu
noscut mai multe ediţii, epuizindu-se de 
fiecare dată cu repeziciune din librării . 
Tot datorită lui Leon D. Leviţchi , la dis
poziţia publicului se află un util dicţio
nar român-englez care cuprinde aproxi
mativ 30 000 de cuvinte. Impreună cu 
Andrei Bantaş, Andreea Gheot·ghiţoiu . 
Leon O. Leviţchi a con ceput şi un Dic
ţionar f razeologic român-englez. De o 
bună p1·imire s-a bucurat şf lucrarea sa 
333 de înt1·ebă1·i şi 1·ăspunsuri din gra
matica engleză, care contribuie, intr-o 
maniet·ă agreabilă, la aprofundarea unor 
noţiuni de gramatică engleză. 
Leon D. Leviţchi este şi un excelent tra
ducător, tălmăcind cu strălucire cîteva 
piese aparţinînd lui Shakespeare sau dra
ma turgilor Renaşterii engleze. El a rea
liza t competente echivalente româneşti la 
Călătoriile lui Gulliver de Jonathan Swii! 
şi la 'I'1·eţ într-o barcă de Jerome K. J e
wme. Cunoaşterea perfectă a limbii en
gleze, împletită cu un desăvîrşit simţ ar
tistic, i-a permis să redea cu fineţe dra
matismul şi rafinamentul poeziei lui Ro
bert Browning (1812-1889) in t r-o tradu
cere de prestigiu. P remierea de către U
niunea scriitorilor a acestei tălmăciri este 
o recunoaştere a pasiunii cu care Leon D. 
Levi tchi face cunoscute valorile literatu
rii engleze cititorilor din România pre
cum şi o încununare a laborioasei sa le 
activităţi de propagator al limbii engleze 
în ţara noastră. 

PAUL DRUMARU 

PAUL DRUi\IARU (pseudonimul lu i Paul 
Deutsch) s-a născut la 5 decembrie 1938 in 
oraşul Alba Iulia. _ 

OPERE ORIGINALE 

Ochii necesari. Buc., Editura pentru litera 
tură, 1968. 68 p. 

TRADUCERI 
Bălint Tibor. Tra ndafiri! Sodomei. Buc .. Edi

tura pentru literatură. 1969. !15 p . 
Kemen y Jănos. Vrăjitoarea apelor. Buc .. 

Editura Eminescu, 1970. 323 p. 
Rej t6 J en6. Oraşul revolverelor mute. Iaşi. 

,.Junimea", 1971. 239 p. 
Ady Endre. Poeme. Buc., ,.Krite r ion" . 19i2. 

423 
J'a'unt Tibo r. Maimuţa plingărcap. Buc .. 

.. Kriterlon", 1972. 595 p. 

Paul Drumaru a publicat un volum de 
versuri , Ochii neces.ari, caracterizate prin 
sinceritatea lor ş i prin delicat~ţea sen
timentelor expr imate. In ultimii ani, el 
nu · a mai tipărit volume originale şi a 
prefera t să faciliteze accesul cititori lor 
români la cîteva cărţi de seamă din lite
ratura !Tiaghiară. Tălmăcirea poeziilo_r lui 
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Ady Endre, un adevărat eveniment edi
tor ial, a fost făcută cu dăruire şi cu un 
respect deosebit faţă de original. Paul 
Drumaru a mai tradus Vrăjitoarea apelor 
de Kemeny J anos, Oraşul revolverelor 
mu~e de RejtO Jeno, Trandafirii Sodo
mei de Balint Tibor. Versiunile in limba 
1·oma na a le acestor cărţi dovedesc din 
partea tTaducătoi,ului o bună cunoaştere 
a limbii maghiare ş i un talent indiscu
tabil în descoperirea celor mai exacte 
echivalenţe. Paul Drumaru a fost distins 
cu p1·emiul Uniunii scriito rilor pent ru 
traducerea romanului lui Ba lint Tibor, 
Maimuţa plîngăreaţă. In încheierea pre
zentări i acestei cărţi în revista noastră 
( Revis ta bi bliotecilor , nr. 7, iul 1972, p. 
444-445) cri ticul Geo Şerban scria : 
" Han di capul de eL fi t r eb·uit să aş ~eptăm 
t radttcer ea pentru a descope ri 1·obusta 
creaţie epică a lui Bcilin t Tibor şi pe 
pe înzestra ~ul ei autor îşi află ră.splata 
in cali tatea ver siunii 1·omâneş t'i semnată 
de Pau l D nL1nar u. Pagina tradusă păs
trează o densitate narativă şi o ex p1·esi
vi ta te stilisttcă perfect elocvente pentru 
t:irtuţile or ig inalta ui." 

SZILAGYI DOMOROS 

SZILAGYI DOMOKOS s -a născut la 2 Iulie 
1933 in Şomcu1a-Mare. 

BIBLIOGRAFIE SELECTIVA 
A lo m a r c p iiliiter cn (Visul de pe a e ropor t) . 

Bul,arest, Irodalml K o n yvklad 6 , 1962. 120 1. 
Oj l<c ny cr (Pîine nouă) . Bukarest, IfJLISagl 

Ko ny vkiad6. 1963. 71 1. 
Szcrclmc l< t a n ea (Dansul Iubiri lor) . Buka -

rest lrodalml Konyvk lad6, 1965. 95 1. 
Csali Cs i:ipp (Picătura năzdrăvană) . Buka

rest. Ifjusagi Ko nyvkiad6, 1965. 37 1. 
Tortc n c tc l< husz c vc n fcliilickncl< (Povestiri 

pentru cei d e p es te 20 de a n i) . B uka r e s t, If)ll
săgl Ko n yvkla d 6, 1967. 160 1. 

A titz c nciklopCdiâja (Enciclo p ed la feb re!) . 
Bu karest. Irodalml I<o n y vk tad6. 1967. 56 1. 

Garal>onciăs (Vrăjitorul). Buka re s t , 
lfJusagt Ko n yvk iad 6 . 1967. 48 t. 

Bucsu a tr6pus ot< t61 (Adio d e la tro pi) . Bu
l<a rest, I rodalml K o nyvt<iad 6, 1969. 72 1. 

Kortârsunk, Aran y Jânos (Ar a n y Jănos, con
te mpo r a nul nos tru) Buka res t , IfJusăgl Ko n yv
kia d 6 . 1969. 136 1. 

Erdc i isl<ola (Şcoala di n pădure) . B uk a r e s t , 
l<rite rio n K o n y vk iad 6 , 1970. 84 1. 

Sajt6ertelccztct (Conferinţa de pres.)) . Buka
r est , Krlterion Ko nyv k iad6, 1972. 212 1. 

Szilagyi Domokos a debutat în colecţia 
.. Fon·as" cu volumul Vis pe ae1·oport care 
a stîrni t un interes genera l şi o apreci
~re unanimă . Poetul s-a impus ca un 
novator a l poeziei maghiare din România, 
ca un a vangardis t angajat, lucru confir
mat şi de cele lalte volume p ublicate ul
terior. 
Confe rinţa de presă este o a ntologie în 
care a u intrat poeme riguros selectate de 
a u tor. scrise între 1956-1971. Deşi seve
t' itatea cu care poetul şi-a intocmit cu
legerea este demnă de admiraţie, regre-

lăm totuşi că numeroase din poemele sale 
remarcabile lipsesc din carte. 
Szilâgyi Domokos este un talent multila
teral. El a mai publicat un volum de 
proză (Povestiri pentru cei de peste 20 de 
o.ni), nu este bogat în sugestii (Ar any 
Jcinos, contemporanul nostru) şi a sem
nat şi citeva traduceri de o fidelitate de
osebită faţă de original (studiul lui Tudor 
Vianu Despre metaforă, versuri de T. S . 
Eliot, romanul Viaţa şi opiniile lu i Za
charias Lichte1· de Matei Călinescu şi 
pregăteşte 'ltn volum de versuri din cre
aţia lui Nichi ta Stănescu). Totuşi, Szilâ
gy i Domokos, care este considerat ca un 
continuator a l poeziei lui J6zsef Attila. 
rămîne in conştiinţa publicului in primul 
rînd ca poet, avînd darul de a imprima 
o atmosferă de înaltă intelectualitate fi e
cărei pagini scrise de el. Szilagyi Domo
kos mînueşte în egală măsură formele 
poetice clasice şi pe cele moderne. Poe
bul t·ecurge cu dezinvoltură la umor. la 
grotesc, la sarcasmul ucigător sau la iro
n ia subtilă. In creaţia sa se întîlnesc atît 
versur i de dragoste cit ş i poezii de med i
taţ.ie filozofică sau reflectări ale eveni
mentelor tragice din epoca noastră. Une
or i, mesajul poeziilor sale nu transpa re 
de la prim2.,lectură. Ţotuşi, chiar şi ac17s: 
te poeme ~u devemt populare datonta 
unor actor i care includ sistematic în pro
gra mul lor de reci tări versuri de Szilagyi 
Domokos. 
Nu exag~:răm cu ni mic dacă afirmăm că 
autoru l volrumului Conferinţa de presă 
este produsul cel mai val::>ros al poeziei 
ma ghia re d in Româ nia ele azi. 

BAJOR ANDOP. 

BAJOR ANDOR s-a născut la 30 septembrie 
1927 i n oraşul O ra dea. 

B!BL[QGRAFIE SELECTIVA 
Kc r c k pcrc c (Covrig rotund) . Bukarest. A l

lam! Iroda lml es Muveszell I<iad6. 1957. 296 1. 
Egy bător cgcr vlszontagsagai (Aventur ile 

unul şoricel c urajos) . Bukarest, !Ijusăgl Ko ny v
k iad 6 , 1960. 66 1. 

Rcpa, rctek, mogyor6 (Sfeclă. r ld ich i şi a -
lu ne) . Bukarest, Iroda lml Konyvk lad6, 1962. 
352 l. 

c scndcs u tca (O stradă liniştită) . Buka 
rest , rrodalml Konyvklad6. 1962. 352 1. 

Napipar a ncs a hcgcdilh oz (Or d in de zi către 
vioară). Buka rest, Iroda lml K i:inyvklad6. 1963. 
148 1. 

Curcubeul. In româneşte de Aurel B utean u. 
Buc., Editura pe ntru literatură, 1964. 208 p . 

Hetmerfolclcs csizm a (Cizme de şap te poşte). 
Bukarest . Ifjusâgt Ko n yvkla d 6, 1966. 95 1. 
Garăzda J{arcsi rokonsăga (Rubedeniile lu i 

r< a rcsl) . Bukarcst. Ifjusăgi K on yvktad6. 1966. 
95 1. 

Four irja a IObbiltcz (Che lner treci in cont) . 
Bukarest , I r od a lmi K on yvk lad6, 359 l. 

Pokoli kiiliinkiadas (Ediţie pe ntru infe rn). 
Bukarest. Iroda lmi Ko n yvkiad6. 1968. n3 t. 

Tiicsi:ik cs Bog:ir (Gărgăunl). Kolozsvăr, Da
cia K on yvk iad6, 1972. 255 1. 

Ca ş i în cazul lui Szilagyi Domokos, pre
mierea lui Bajor Andor de către Uniunea 
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scriitorilo;· este binevenită dar sosită cu 
intirzier~. Bajor Andor este poet, publi
cist, scriitor pentru copii, traducător (a 
tradus printre alţii in limba maghiară pe 
Topkceanu) dar mai cu seamă umorist 
şi satiric. Volumele sale de proză, unele 
reeditate, schiţele satirice puse in scenă 
sau televizate, piesele pentru teatrele de 
păpuşi şi parodiile i-au adus o popula ri
ta te binemeritată. Ani de zile el şi-a a
sumat mJsmnea dificilă a umoristului, 
t.:hiar şi in epoca in care umorul şi sa
tira militantă aveau de infruntat obtu~ita
tea redactorilor unor ·1·eviste. Apoi, muLtă 
vreme cititorii nu şi-au putut închipui să 
apară numere de Anul Nou ale revistei 
Utunk sau Elăre fără pagini redactate de 
Bajor Andor. El este prezent şi astăzi în 
publicaţiile Utunk, A Het, Elore şi şi-a 
format un public constant, căruia îi des
creţeşte fruntea cu schiţele sale umoris
tice, cu tabletele şi pamfletele sale. Cres
cut in tradiţia lui Karinthy Frigyes, el 
a descoperit un limbaj propriu în care 
metafora, parabola, simplele jocuri de cu
vinte îşi au o funcţionalitate bine stabi
lită. 

In volumul Gărgăuni sint cuprinse schi ţe 
satirice şi umoristice apărute in ziarul 
Eli:ire. de o tematică diversă, care ridicu
lizează pe micul arivist, demască birocra
tismul sau ironizează tergiversările di
plomatice. 
Creaţia lui Bajor Andor, caz ra r in care 
părerile criticilor şi ale publicului coin
cid, · sint un mijloc eficace în lupta im
potriva poluării sufletului uman. 

FRANZ HEINZ 

FRA.."'Z HEINZ s- a născut la 21 n oiembrie 
1929 in loc·alitatea P e riam (Timiş) . 

BIBUOGRAFIE SELECTIVA 
Vom \Vasser das flussaut fliesst (A pa car e 

curg e în sus) . Bukarest Llte raturverlag, 1962. 
160 s . 

Husaren dcr X.ckcr (Voin icii ogoarelor) . 
Bukarest, Literaturver1ag, 1962. 72 s. 

liauser, A . Insemnari pe răboj. Helnz Fr. 
Pe inserat. Storc h , F r. Armonica . In româneş
te de Elena Davldescu. Buc., Edltura p entru 
literatură, 1964. 136 p . 

Das blaue Fenster und andcre Skizzen (Fe
reastra albastră şi a lte schiţe) . Bukar est, L l
teraturverlag, 1965. llG S. 

Acht unter cinem Dach (Opt s ub un acope
riş) . Bukarest, Jugen verlag, 1967. 144 s 

Sagcn zwischen neun und ell (Griji Intre 
~~6~~ 13~1 S.unspr ezece). Bukarest, J ugenverlag, 

Vormittag (Inainte de amiază) . Bukarest, 
" Krite rlon". 1970. 124 S. 

Hler und heute (Astăzi la noi) . Bukares t 
" K r iterlon", 1971. 88 s . ' 

Erinnerung an Quîtten (Amintiri despre 
gutui). Bukarest, .. Krite rion", 1971. 135 s. 

Argcr wie die Hund (Mal răi decit ciinii) . 
Bukarest, .,Kriterion", 1972. 95 s. 

Povestea simplă a slugii Peter Melcher 
condamnat pe nedrept, sub diferite acu: 
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zaţii fict ive, la patru ani închisoare, pentru 
că a îndrăznit o singură dată să i se 
opună stăpînului său, este folosită de 
Franz Heinz drept suport sugestiv pen
tru dezbaterea problemei puterii , a vio
lenţei şi a efectelor- lor de perver tire a
supra ca racterului uman. Textul - dens, 
!imitat la o redare cit mai strictă a eve
nimentelor revelatoare - cîştigă în forţ;1 
de convingere prin faptul că au torul 
trece condeiul (mai exact : creionul) in 
mîna eroului însuşi şi se deghizează in 
simplu editor şi discret comentator al 
însemnărilor făcute de Pitt Melcher Î'1 
inchisoare. Este inte t·esan t cum ţăranul 
Melcher care împărtăşeşte pînă atunci dis
preţul sau în orice caz suspiciunea gene
rală a ţăranilor faţă de scris, încear~ă 
in modul cel mai direct efectu l elibera
tor a l cuvintului şi dobîndeşte, in de
cursul strădaniei de a formula exact ce i 
s-a i;,timplat, conştiinţa deplină a dem
nităpi sale că lcate în picioare. însemnă
rile, scrise la indemnul şi insistenţele 
~reotului inchisorii. devin astfel o spove
dan ie ci<udată : plină de căinţă, intr-ade
văr, da r n icidecum pentru că ar fi S<i
\"Îrşi t faptele de care a fost acuzat, ci mai 
degrabă pentru că nu le-a săvîrşit. Pitt 
isi dă seama din ce in ce mai clar că re
semnarea de generaţii a slu~ilor este un 
rezultat al ordin ii care le dă putere to
tală unora asupra altora. "Dumnezeu să 
mă ierte" notează el într-un loc, .. dar 
nu pot să mă împac cu părinţii noştri 
care tac şi ne arată cum să suportăm 
totul. Noi învăţăm asta de la ei fără s-o 
cbservăm, sau în orice caz, fără s-o ab
servăm la t imp." Eroul îşi aminteşte de 
situaţiile profund umilitoare din viaţa 
de slugă şi e disperat la gîndul că nici 
după ieşirea sa din înch isoare nu va avea 
altă posibil itate decît să trăiască conform 
preceptelor fatal iste ale tatălui său. 
Comentariile scrii torului au menirea de 
a sublinia şi nuanţa semnificaţia "însem
nărilor" ,arătînd că resemnarea împiedică 
progresul social şi dezvăluind asoectul 
psihanalitic al " cazului Melcher". Rezol
vm·ea - autorul-editor a r fi aflat în cer
cetările sale că Peter Melcher a fost tot 
restul vieţii paracliser în satul său -
este evident una din multele posibile. 

IMMANUEL WEISSGLASS 

ImmanueJ Weissglass s-a născut ta 14 m ar
tie 1920 la Cernăuţi. 

Der Nobis l<rug (Ha n u l din urmă) . Buka
res t, ,.Krlterion", 1972. 

Dou~ m~men te condiţionează in esenţă 
po_e~ta Iu1 Immanuel Weissglass : spaţiul 
spmtual al Bucovinei (poetul s-a născut 
la Cernăuţi) , şi deportarea lui de către 
!aşciş ti In lagărele morţii de pe Bug in 



anii 1942-1943. Spre deosebire de Paul 
Celan, a l cărui prieten a fost şi care din 
expe.rienţa istorică a monstruoaselor ex 
terminări fasciste a tras consecinţe radi
cale pentru poezia sa ajungind chiar să 
nege posibilitatea de a mai face poezie 
după această experienţă , Weissglass îşi 
păstrează credinţa in cuvint ş i îşi in
dreaptă efortul spre exprimarea lucrur ilor 
care păreau de nespus, care au intrecut 
cu mult capacitatea de cuprindere a m in
ţii umane şi deci a limbajului. P oezia 
scrisă in aceste circumstanţe este de o 
surprinzătoare rigurozitate formală şi de 
o intensitate extraordinară, evocînd soar
ta tragică a evreilor. Moar tea imi nentă in 
lagăre impregnează totul.este omniprezentă 
da r ea nu e a ltceva decit ultimul popas a l 
calvarului este înspăimîntătoare 
şi imbietoare în acelaşi timp : în faţa 
călăilor devine chiar un aliat de nădejde 
al v ictimelor. Din această ultimă in toar
cere de perspectivă se naşte o iron ie 
stranie. 
Totuşi, prin însăşi exis ten ţa lor, , prin 
opoz iţia clară şi incontestabilă pe ca re 
o reprezintă aceste structuri solide in 
faţa i raţionalului, volumul acesta de po
ezii a l lui Immanuel Weissglass (primul 
după 25 de ani, după Ca1· iem de pe Bug 
elin 1947, aproape integral reeditat şi in 
volumul ele faţă) a stirnit pe drept inte
resu l cititorilor : poeziile dovedesc că 
ceva a rămas neati ns de grozăvi i le ere i 
hitleriste, dau speranţa că există resurse 
in om care realmente nu pot fi anihila te. 

A L. CALINESCU 

ALEX A NDRU CALINESCU s - a născut la 5 
octom brie 19~5. 

BI BLIOGRA F IE 

Anton Holban. Complexul lucidităţii. Buc., 
" A lba tros", 1972. 133 p. 

Ar ticolele de critică li terară a le lui 
Al. Călinescu, apărute pr in revis te, dez
văluiau un comentator subtil şi bine in
format al operelor analizate. Debutul său 
in volum reprezin tă o a testa re indiscu
t abilă a vocaţiei lui de critic. A n ton Hol
ban. Complexul lucidităţii este un eseu 
scris cu pasiune ş i talent şi oferă o vi
z i:.m e modernă asupra autorului povestirii 
Bunica se preJăteşte să moa1·ă. 

Studiul lui Al. Călinescu nu este o lucra
re frumos concepută dar iluzorie, ea gă
sindu-şi perfectă justificare in textele lui 
A. Ho~·~an . Tn capitolele Preliminarii şi 
Reper e criticul examinează ideile despre 
li teratură exprimate de Holban în publi
c.i-9ti.ca sa şi, <le asemenea, îi ind ică zeii 
tutela ri (Prous t, H. P .. Bengescu) . 

Al. Călinescu îl prezintă pe creatorul 
Jocurilor Daniei ca pe unul dintre cei 
care, luptind împotriva idiHsmului, a 
sentimentalismului, "a pitorescului fără 
substanţă din literatură, a contribuit la 
modernizarea prozei româneşti, la elibe
rarea ei de orice complexe de "sincroni
~are" . de rămînere în urmă faţă de ro
manul occiden tal" (p. 16). 
Capitolele următoare (Port1·et al eroului 
din "fraţ}mente", Variaţi!Lni pe o temă 
cunoscută, O moarte care nu poate do
v edi nimi c, Jocurile Daniei şi Complexele 
lui Sandu ) analizează cu fineţe pe pro
tagonistul operei lui Holban. Cri ticul îşi 
conduce i-llvestigaţia ca un ancheta tor im
perturbabil,''pentru a a fla cît mai mult 
elin dosarul existenţei lui Sandu, eroui 
cîtorva scrieri ale lui Holban. Al. Căli
nescu dezvăluie farsele pe ca re le joacă 
personajul în societatt!, măşti le pe care 
acesta le adoptă, voluptatea sa pen tru 
suferinţă şi ii explică neobişnuitul com
por tament pr in excesul de luciditate ... Lu
cidita tea e şansa pe care Holban i-a a 
cordat-o eroului său , pentru a-i permite 
să se salveze. Confesi unea a r t rebui s3 
ai bă o valoa re terapeutică , să ducă la o 
eliberare de complexe. Dar aceste posi
bil i tăţi de care dispune eroul se intorc 
asupra lui şi nu fac decit să-i agraveze 
sta rea : luciditatea devine deci voinţă de 
lucidi tate, e fort chinuitor ; confesiunea 
în treţine suferinţa, alimentează d urerea'· 
(p. 178) . 
Demonstraţia lui Al. Căl inescu . seducă
toare ş i to todată riguroasă, impune un 
eseist remarcabil. 

RADU MAREŞ 

RADU MAREŞ s-a născut in a n u l 19U in 
localita tea Fra sin (jud. Sucea v a) . 

BIBLIOGR AFIE 

Anna sau pasărea paradisului. Cluj, .. Da -· 
eia·•. 1972. 259 p. 

Mareş. Rad u , P relip ceanu, N ico lae . . . Vine 
is toria. Clu j , .,Dacia" . 1972. 203 p . 

Pre zentnrea romanului Anna sau pasărea 
paradisului a m ai fost făcută In număntl 2 ' 

· 1973 al revist ei n o a s tre. 

Radu Mares este u n tînăr scriitor bine 
familiar izat · cu cele mai noi cuceriri ale 
romanului contemporan. Conceput după 
canoRnele prozei moderne, Anna sau pa
sărea par adisului este o carte ale cărei 
pagini se străbat cu dificultate. Autorul 
alternează cu dezinvoltură pasaje pe r fect 
inteligibile cu altele mai greu de înţeles. 
Dar nu atît procedeele naraţiunilor mo
derne îngreuiază lectura romanului cit 
aglomerarea de detalii care de multe ori 
sint de prisos in compoziţia cărţii, de 
parcă autorul ar uita ce vrea să poves
tească şi s-ar pierde în descrieri de o -
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t.iecte interioare, fapte, gesturi, fără o 
le«ătu'ră vizibilă cu acţiunea propriu-zisă. 
T;tuşi, inovaţiile formale la care apel~azţt 
scriitorul din dorinţa de a sparge tipa
rele consacrate de romanul tradiţional 
nu devin un spectacol in sine. Citită cu 
răbdare, cartea lui Radu Mareş dezvăluie 
sensuri profunde care sint însă ascunse 
cu dibăcie sub văluri ce trebuie înlătu
rate. Cele două personaje principale ale 
romanului, Aanei Gavril şi Anna, sint 
confruntate cu întîmplări de ~ dinainte şi 
din timpul ceLui · de-al doilea război 
mondial şi autorul le urmăreşte cu miga-
1ă mutaţiile sufleteşti provocate de modi
ficarea condiţiilor istorice. Departe de a 
fi doar o demonstraţie de abilitate scrii
toricească, cartea lui Radu Mareş revelă 
un autor preocupat de innoirea roma
nului. 

DUŞAN PETROVICI 

DUŞAN PETROVICI s-a născut la 23 august 
1939 In comuna Varias (jud. Tlmiş). 

Lebede ale puterii. Buc., ,.Albatros", 1972. 
88 p. 

Duşan Petrovici este încă de la prima 
sa carte un poet de excepţie. Nimic din 
ezitările şi neimplinirile unor cărţi de 
-debut nu aminteşte Lebede ale puterii, 
care pare mai curînd volumul unui au
tor matur, cu o deplină conştiinţă artis
tică. Versurile lui Duşan Petrovici sînt 
lipsite de podoabe strălucitoare menite 
să acapareze dintr-odată simpatia citito
rului. Poeziile scrise de el se remarcă 
tocmai prin austeritatea expresiei. Seve
ritatea versurilor provine nu numai din 
stăpînirea lor riguroasă de către poet, 
ci şi din pudoarea cu care acesta se des
tăinuie. Duşan Petrovici nu este un sen
timental care îşi comunică cu ostentaţie 
frămîntările. Chiar şi în poeme dedicate 
patriei (ln adincul acestui fluviu, Vino 
să vezi) poetul adoptă acelaşi stil sobru, 
poate mai răscolitor decit declaraţiile pa
tetice. 
Poeziile din Lebede ale puterii par scrise 
pentru a alunga tot ceea ce pîndeşte şi 
ameninţă să distrugă inocenţa. De aceea, 
tonul lor e de multe ori aspru, vehement. 
Poetul invocă în poemele sale florile le
lbedele, zăpada, fluturii ca simboluri ' a le 
-purităţii. El scrie excelente poezii închi
nate dragostei (Ajută-mă, Iubindu- te, De 
povestit blînde. iubiri). Strada e un fru
mos poem consacrat tinereţii ce prote
jează de adversităţi iar Baladă oferă o 
v iziune a oraşului modern, care poate 
păstra candoarea oamenilor dar poate s-o 
şi ultragieze. Uneori, părăsindu-ş i tonul 
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virulent, poetul intonează versuri. emoţ.i
onante prin atmosfera lor calma, pnn 
blîndeţea cu care el îşi dezvălu_ie nosta l
giile : "Dacă fără răspuns e. ~nt1·e~are~ 
mea 1 Atunci mă voi opri atCt 1 şt vot 
întreba din nou unde e ţara div 1 şi 
dacă acolo oamenii sînt buni 1 loc pen
tru mine voi afla şi pent1·u mama mea 
bolnavă 1 si dacă oamenii acolo poa1·tă 
numele coo.s 1 voi În'Jăţ!l de la dascălii 
lor să cînt 1 şi aşa o să-mi cîştig soaTele 
pentru mine şi pentru fraţii m_ei. săraci 
cu duhul 1 şi dacă acolo o fata wer se 
cheamă 1 atunci ea este dragostea m ea 
şi mult mai uşor 1 va fi pentrzL voi să-mi 
spu11eţi adevă1·uL. 

DAN VERONA 

DAN VERONA (Nicolae Creţu) s-a născlll 
la 2 iulie 1947 In oraşul Bacău. In prezent este 
redactor la R ad iodifuziunea română. A primit 
premiul de poezte p e anul 1972 al revtstet Lu
ceafărul. 

Nopţile migratoare. Buc., "Cartea romaneas
cA•, 1972. 111 p . 

Versurile lui Dan Verona (" numele mai 
sonor şi mai ieşit din obişnuinţele ono
mastice al lui Nicolae Creţu" , după CUlT\ 
scria Ana Blandiana într-o prezentare 
a tinăl1Ului poet), publicate în Amfttea
tnL Contemporanul, Luceafăl'ul, Argeş 
etc.', au fost primite cu căldură de c~·i
tici şi cititori. Prima sa carte, Nopple 
migratoare, cuprinde de fapt un singur 
vast imn ş i fragmentarea lui în mai 
multe poeme pare mai curînd un capri
ciu al poetului. Poezia lui Dan Verona, 
de o cuceritoare tinereţe, ("Pe colinele 
ce duc în paradis 1 Silueta mea de stu
dent etern intirzie") conturează un uni
vers scutit de contradicţii , iar rosti rea ei 
în public ar necesita un decor fastuos şi 
o atmosferă de ceremonia!. Imnurlle scr i
se de Dan Verona au desfăşurarea am
plă a fluviilor măreţe şi calme. Poetul 
este fascinat de privilegiul său de a stă
pîni cuvintele şi de a le ordona potri
vit voinţei lui ş i Nopţile migratoare cons
tituie în realita te o meditaţie asupra des
tinului de scriitor. Versuri ca: "şansa 
mea e lira", "Naşterea poetului e o săr
bătoare" , "Drumul aleşilor il bat numai 
poeţii", "Şi cintecu- i suprema libertate", 
presărate in corpul poemelor, mărturisesc 
că adevărata temă a volumului nu este 
celebrarea unui univers armonios cons
truit ci slăvirea puterii creatoare a a rtis
tului, care poate învinge chia r ş i moar
tea : "Acum dacă-aş avea o l iră 1 Un 
popor de femei aş scoate din 1 Moar te". 
Nopţ:ile migratoare este o carle de o re
marcabilă originalitate ş i francheţe şi a
parţine unui poet a cărui evoluţie lite
rară merită să fie urmărită cu interes. 



SASZET GEZA 

SASZET G:€ZA s-a născut la 8 martie 1929 
ln comuna Hotoan (Sălaj ) 

sizonysag (Certitudini). Kolozsvăr. Dacia 
K onyvklad6, 1972. 100 1. 

Deşi volumul lui Saszet Geza a I?rimi t 
un premiu de debut, autorul nu mai es te 
ele multă vreme un necunoscut in lumea 
l iterară . In Ce·rtitudini, el se prezintă ca 
un poet format, bun cunoscător a l mij
loacelor liricii moderne. care militează 
ele pe pozi ţi i ferme in favoarea angajării 
a rtistului în realitatea socialistă a zilelor 
noastre. Sursele lui de inspiraţie se gă
sesc în întîmplările cotidiene, in evocă
riie istorice cit şi în meditaţiile de ordin 
etic si filozofic. Poezia sa captivează prin 
(ttitudinea ironică faţă de unele feno
mene sociale şi reminiscenţe morale ale 
trecutului, apelind deseori la o viziune 
grotescă . Fi'iră a accentua o anumită in
fluen ţă, lirica lui Saszet Geza are afini
t[tţi de structură cu poezia lui Marin 
Sorescu (de altfel, poetul a şi transpus 
in limba maghiară poeme ale confratelui 
român). Ca şi autorul volumului Moartea 
ceasului, Saszet Geza are tendinţa de de
mitiza ordinea consacrată a universului 
şi de a transforma în poezie evenimen'te 
care la prima vedere apar banale. 
Evocările istorice (Convorbiri despre re
voluţie, Mesaj către Copernic, Paralele
ronsacrat celor doi savanţi B6lyai) au 
un mesaj contemporan, problematica lor 
izvorînd din frămîntările epocii noastre 
şi fixind locul intelectualului în societa
tea ele azi. Versul alb folosit ele . autor 
este adecvat idei lor vehiculate iar lim
bajul poemelor fascinează tocmai prin 
firescul lui. 
Volumul Certitudini este ilustrat de către 
Raăsz Imre, grafician d'c talent care s-~ 
J ăcut cunoscut ca ilustrator a l Kalevalet. 

VAllADI B. LASZLO 

VARADI B. LASZLO (Bayer Lâszl6) s- a năs
cut la 3 a ugust 1946 in oraşul Oradea. 

A Kolyokharcsa (Pui de somn) .. Bukarest, 
Krl!erlon K onyvkiad6, 1972. 124 1. 

Dintre volumele apărute anul trecut in 
colecţia " Forras", Pui d_e s~mn .este cea 
mai bună carte de proza at1t prm tema
tica sa cit şi prin modalitatea artistică 
folosită. Proza lui Văradi B. Lăszl6 îl a
rată pe autor sensibil la fruf!luseţil~ n~
turii ale cărei imagini veşmc sch1mba
toar~ i s-au imprimat în suflet in timpu! 
numeroaselor sale peregrinări pescăreşti. 
şi vinătoreşti. Schiţele scrise de el . dez
vălu ie legătura intimă care se stab~~eşte 
int re om şi natură. Eroii din Pu.u d~ 
somn, adolescenţi, tin;!ri sau oam~m mai 
vîrstnici iubesc libertatea, descatuşarea 
de con~enienţe. Ei trăiesc în natură şi 
o îndrăgesc deoarece ea oferă un refugiu 
celor răni ţi in diferite împrejurări ale 
vietii sociale. 
Vat:ad i B. Lăszl6 foloseşte un limbaj. 
limpede, îmbogăţit cu e_x~resii ? in dome
niu l pescuitului şi al vmatoaret, care nu 
sint însă folosite cu ostentaţie. Persona
jele sale - vînători, pescari, pă_?~rari, 
muncitori la crescătoritle c)e pasan - , 
au un farmec cucetitor. Chiar şi braco
nierii sint înfăţisaţi de scriitor mai mult 
ca nişte ştrengari decit ca nişte răufăcă
tori inrăiţi. 

Siguranţa cu care abordează li terat~ra 
autorul volumuluiPui de somn ne m
dreptăţeşte să credem că este o spet~an
ţă a prozei maghiare din ţara noastra. 

Prezentări ele BALOGH Jozsfe, 
Gerharcl t CSEJKA şi George ARION. 

Alte in!ormaţll despre scr llto:il. premiaţi ~e 
pot gasi In : Popa, Marian. DIC\IOnar d e li
teratură română contemporană. Buc.! .. Alba
tr os•, 1971. 672 p. precum şi in : Romania lite 
rară. 6, nr. 23, iun 1973, p . 16-19. 



DIN SU~AR 

Dem. URMA. Pentru lucrătorii din trans
porturi şi telecomunicaţii : Un centru de 
documentare cu activitate polivalentă. 
R.B., 26, nr. 8, aug 1973, p. 453-459. 

Articolul prezintă activitatea Centl,ului 
de documentare şi publicaţii tehnice 
(COPT) din cadml Ministerului Trans
l)Orturilor şi Telecomuni!::aţiilor. Succint, 
sint trecute în revistă domeniul tematic 
al activităţii desfăşurate de Centru, bene
ficiarii săi, genurile de activitate şi pu
blic.aţiile pe care le editează, dotarea 
materială, organizarea internă şi proiec
tele de viitor ale CDPT-MTTc, care a 
implinit recent 25 de ani de la înfiinţare. 

Henri WALD. Lectura şi dezvoltarea 
~;indirii. R.B., 26, nr. 8, aug 1973, p. 462-
454. 

Autorul realizează, in manieră eseistă, 
o definire prin opoziţie a vorbirii şi scri
erii, cu functii comunicaţionale. Este su
bliniată necesitatea unei permanente con
lucrăi·i între capacitatea logică a scrierii 
şi intensitatea afectivă a vorbirii, pentru 
a se păsti·a echilibrul dintre raţiune şi 
sensibilitate, necesar dezvoltării omului 
în integritatea lui. . 

Lectura, act prin care monologul au
torului se converteşte în monologul citi
torului, asigurîndu-se astfel reconvertirea 
\·izualităţii scrierii în oralitatea vorbirii 
ce a precedat-o, este unul din cele mai 
eficiente mijloace împotriva unidimensio
nalizării omului. 

Elena SABADAC : Organizarea sistemu
lui de cataloage in bibliotecile munici
pale. (1). R.B., 26, nr. 8, aug 1973 p . 475 
-478. 

Studiul i·eprczintă concluziile la care 
autoarea a ajuns în urma cercetării sis
temului de cataloage existent în cinci bi
blioteci municipale - din Arad Con
~ta~ţ~, Galaţi, Ploieşti şi Timişo~ra. Se 
Ins1s.t~ as~pra modalităţilor de creştere 
a ef1Clenţe1 cataloagelo:· în munca de in
formare desfăşurată de bibliotecă. 
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B HOl\:fEPE 

,[J:eM . YPM.A. ţ!;.iiSI IJROO'l'llllliOI.l ounnC'l'll 
TpancuopTa 11 cnn:m: 1I;cnTp )ţONptCnTaumt 
c llOliJIDR.iiCUTUOii ]\CJ!TC:IbllOCTIO. P.E., 26, 
.N! 8, anr 1.973, CTp. 453-459 

CTaTbJI npcAOCTanJHJCT ACfiTCJibHOCTb U c n
Tpa AOHYMCHTaUIII! Il TCXBii'ICCIU!X IHIAaHllii 
(L(,[J:TM) MimncTepcTna TpaHcrropTa H cnnau. 
HpaTHO rrpeACTaBJ!Cll o6aop TCMaTJiHH TCX
DII'ICCHOll oGHaCTli , npODOAIIMOii I..(eHTpOM, 
ACilTeJihHOCTII 1! 1!3Aatnrfi 1\0TOpb!C rry6mmy
IOTCJ1 1Ipll l.{eHTpe, MaTepi•IaJibHOC CIIa6mC
IIF!C, DFiyTpeHHaJI Oj)l'alil'!8aqH1l 11 llj)O CHThl 
6yAyll.!ero U,UTH - MTC, 1\0TOpO~IY n e 
Aanuo IICIIOJ!Jlll,TJOCb 25 J!CT C MOMCHTa C03· 
garmn. 

l'eBpa BAjJ,[J:. YTennc n JIOaunTnc )ILIUJ:tc
nHn. P.E. , 26 ,.1\'! 8,anr1973.cTp.t!62-t, 6t.. 

AnTop peam1ayeT, n Ma nep e 0'1Cp1WD, 
Ollj)CAeJICHHC liOCp e,n;CTBOM COllOCTaBJICII IIIl p c
'lll 1! IIUChMa, HUli c}lYHIH.\llll COOOJl.!CIII! Il. 
TioAttCpHJmaeTcn Hco6xogmiOCTb nocTOR!IIIOii 
CB1l8IT MClliAY JlOl'll'fCCI>Ofl cnoco6HOCTbiO fiii· 
ChMa 11 3MOIIHOHaJJbROlt HHTea cnnHOCThiO pe'm 
AJI1l TOl'O, 'fT06b! COXpaHilTb pa.BHODCCIIC 
.Mcm,n;y paayMOM 1! 'IJ'BCTBHTCJ!bHOCTbJO , HC-
06XOAHMOC AJIR paamiTllll I.ICJIOCTIIOii · JlJ I'I-
HOCTH 'ICJlODCHa . . 

liTCHHC, ,n;efiCTDHC IlpH 1\0TOpOM MOHOJ!Ol' 
aBTOpa llpCBpall.!aCTCfl B MOHOJ!Or 'JnTaTCJlfl, 
o6ecrre'fHDaJI TaiUIM o6paaoM o6paTnoe npc
o6paln CHI·!C DnayaJJhHOCTH IIHCbMa D npe.n;
D.\"eCTDyiOII.\YlO eMy pe%, fiBJIJICTCJI OAHIIM 118 
Haii60JICC ac}JifleHTI!BHhiX CpeACTB npOTI!D OA
HOCTOpOHHOrO pa3DI!Tilfl Jlll'fHOCTil '!CJ!ODCI>U. 

EneHa CAEA,[J:AH: 0)1rammal(nH c u CTC)lbi 
IiRTR.iloron n M)'HI!l(Jinn.iiHI.JX unoJinOTCiiitX I 
P .B., 26, J\'!8 asrycT 1973, cTp. 1.?5-478 . 

llpMBegeUbl DhiDOAbl, 1\ l"iOTOpbiM UB1'0p 
llj)HIDJia BCJ!CACTDI!e HBY'fCBHII Cyll.!eCTDyJO
II.\elt ClfCTCMbl HaTaJroron n nnTu MYHllJ.II1-
nanbnwx 6nGJIBOTeimx - ropOAOB Apa.n; , 
HoHCTaHJ.Ia, !'ana~:~, TIJioernTH H Tmmrnoapa . 
Oco6o nOA'JepmmaioTcJI crroco61>I rronwlllcHHH 
ac}JcpeHTIIBHOCTii HaTaJIOl'OD D I!IH{!OpMai.IIIOH
HOJ.1 ACilTCJ!bl!OCTH, paanepTWBa iOJl.!CiiCfl B 
IIYOJII-I'JUOfi OH6.TJJIOTCiiC . . 
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Dem . URMA. A l'usage des ouvr iers du 
transport ct des tt~lccommunications : 
un centre d' i.n forma ti.on avcc activitc 
polyvalente. La Revue des Bibliothe
q ucs, 26, no. 8, aotît 1973, pp. 453-
459. 

L'articole presente l'act ivite du Centr·e 
d'l nforma tion et de Publications Techni
ques fonclionnant aupres du Ministe re 
des Tra nsports et des Telecommunicati 
ons. H contient un bref aper!;u sur le 
demaine thematique de l'activite deplo
yee par le centre, sur ses beneficiaires, 
ses differents types d'activite et les pu
blications editees, ainsi que sur l'equi
pement material, l'organisation inte rieure 
e-t les projets d'avenir du centre qui a 
recemment fete son vingtcinquieme anni
versaire. 

Henri WALD. La lccturc et l'cvolution 
de la pensee. La Revue des Bibliothe

ques, 26, no. 8, aout 1973, pp. 462-
464. 

Dans son essai, l'auteur se propose a 
definir, en les opposan t, l'ecriture et le 
langage, comme .fonctions de communi
cation entre les hommes. Il souligne la ne
ct::~;ite d'une cooperation permanente entre 
la capacite logique de l'ecriture et la force 
emotive du langage pour maintenir l'e
quilibre entre la raison e t la sensibilite, 
equ ilibre essentiel au developpement de 
l'homme integral. 

La lectur·e, !'acte par lequel le mono
logue de l'auteur se t ransforme dans le 
monologue du lecteur·, assurant ainsi une 
reconversion de la visualite de l'ecriture 
dans l'oralite de la parole, qui l'a pre
cedee, est un des moyens les plus effica
c:es contre l'unicl imensionalite ele l'homme. 

Elena SABADAC : L'organi.sation du sys
teme de catalogues dans les biblio
theques municipales (1) . La Revue des 
Bibliotheques, 26, no. 8, ao tî t 1973, 
pp. 475-478. 

Conclusions t irees par l'auteur de l'ar
ticle a la su ite d'un etude du systeme 
de catalogues utilise pa r cinq bibliothe
ques municipales - Arac!, Constanţa, Ga
laţi, ploieşti et Timişoara. Il insiste _sur 
les methodes a employer pour accrOltre 
l'efficacite des catalogues dans l'activite 
infformationelle deployee par les biblio
theques publiques. 

SUM.MAB.Y 

Dem. URMA. For Transportation and Te
lecommuni.cati.on Workers : An Intor
mati.on Centre wti.h Multi.valent Ac
tivity. I n : The Library Review, 26, no. 
8, August 1973, pp. 453. 

The a r ticle presents the activity of the 
[nformation and Technical Publication 
Cen tre, sponsored by the Ministry of 
Transportation and Telecommunication. 
lt is a b rief survey of the area of its 
ac tivity, its recipients, types of act ivity 
and publications issued, as well as of the 
equipment used, the interna! organizing 
and the future projects of this Cen tre, 
which recently celebrated its 25 th an
niversary. 

Henri WALD. Reatling and the Develop
ment of Thinking. In : The Library 
Review 26, no. 8, August 1973, pp. 462. 

The author has adopted the essay style 
to define by opposition speech and wri
ting as communicationa l functions. Stress 
is laici on the necessity for a permanent 
co-operation between the logica! capacity 
of writing and the emotional in tensity of 
speech, in order· to k<!ep up the balance 
between reason and sensibility, w hich is 
essential to the development of integral 
man. 

Reading, the proces which serves to 
convert the author's monologue into the 
reader's monologue, thus assur ing the re
conver ting of the visuality of wr iting 
into of the orality of previous speaking, is 
one of the most efficient ways of fight
ing against the unidimensiona lity of man. 

Elena SABADAC : The Organizing of the 
System of Catalogues in City Libra
r ies (I). In : 1'he Library Review, 26, 
no. 8, August 1973, pp. 776. 

This is an account of the conclusions 
reached by the author after having stu
died the existing system of catalogues in 
five City Libr·aries - at Arad, Constan
ţa, Galaţi , Plo ieşti and Timişoara. The 
methods of raising the efficiency of ca
talogues in the information activity of 
public libraries are particularly pointed 
out. 
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